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B aza si diferitele sisteme de administrare în ome-
y

nire. Situatia cestiunei actuale între Creşti-
J · *

nism si Naturalism.

Dreptul bisericesc, prin natura sa, face parte din ştiinţa 
dreptului în genere. Prin dreptul bisericesc se regulează 
referinţele membrilor bisericei, atât către ea cât şi către 
statul civil ori societatea din care aceştia fac parte. Prin 
Dreptul omenesc legislaţia civilă prescrie raporturile şi re- 
laţiunele membrilor societăţei, atât către stat, cât şi acele 
dintre cetăţeni cu privire către societate.

Aceste două specii de legi să ajută dar mutual în sco
pul de a face fericirea omului, ca fiinţă socială. Pe ce să 
reazimă legislatorii când legislează în societate? Pe obiceiu, 
moravuri, datine şi nevoi pentru progresarea omenirei, care 
sunt rezultatul firesc al progresului naturei omului. Omul 
posedă în el sâmburile dreptului ca şi al adevărului şi fru
mosului, dar în faşă.

Principiul pe care se bazează drepturile bisericeşti şi ci
vile este în primul loc natura omenească, care-i dotată cu 
inteligenţă şi cu voe liberă. Lipsind aceste condiţiuni omu
lui, el n’ar mai putea fi capabil de a trăi tn societatea or
ganizată, formată în puterea unor ştiute legi pozitive. In
teligenţa dă omului aptitudinea de a legifera, determinând 
raporturile de egalitate şi dreptate între membrii societăţei;



iar voinţa liberă îi dă putinţa de a lucră în acord cu le
gile pozitive ce ş’a impus acea societate. Dacă nu s’ar ad
mite în om că există voinţă liberă, n’ar mai putea fi vorbă 
de virtute şi viciu, de recompense şi pedepse In societatea 
omenească, dupre cum nu se observă aceasta in viaţa ani
malelor. Dacă dar creatorul n’ar fi investit pe om cu in
teligenţă şi libertate, n’ar puteă fi vorbă nici de drept bi
sericesc, nici de drept omenesc.

In puterea inteligenţei omul Îşi crează, formulează drep
turi şi-şi prescrie legi In comformitate cu condiţiunile so
ciale reclamate de loc, timp, gradul culturei etc. In pute
rea voinţei libere omul îşi impune obligaţiunea de a în
deplini or realiză acele legi. Legiferarea este dar restricţiunea 
libertâţei neţărmurite a omului, este regulamentarea voinţei, 
este oprirea acesteia dela arbitrar şi violenţă, este asigurarea 
vieţei paşnice între asociaţi, este în fine posibilitatea des- 
voltărei prin cultură şi educaţiune a omului în societate 
ori stat.

Tot astfel şi In societatea religioasă canoanele nu sunt 
de cât detragerea omului religios dela abuz sau păcat— 
prin urmare restrângerea abuzului libertâţei neţărmurite a 
omului. Legile omeneşti au în vedere mai mult de a re- 
gulamenta liniştea şi siguranţa vieţei materiale a societăţei, 
pe care câştigându-le societatea Işi ajunge mai uşor scopul, 
adecă fericirea sa. Canoanele bisericeşti au în vedere mai 
mult viaţa spirituală a omului religios, moralitatea, purta
rea lui. Nici legile omeneşti nu pot fi indiferente cu totul 
de desvoltarea spirituală a omului—cultura şi moralitatea 
Iui— pentrucă atunci toate legile omeneşti n ’ar avea alt 
conţinut decât regularea părţei materiale a omului, iar so
cietatea omenească, cu toată cultura ei, n ’ar fi atunci decât 
o artificială menagerie In acolo voesc să ducă omenirea 
legislatorii cari susţin că numai prin penitenciare şi biciu 
s ’ar putea guvernă societatea, având ca Evangeliu Codul 
penal. Aceştia tind a exclude din omenire ori ce religiune
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ori credinţi, ce ar admite ceva mai presus de materie.
Nici canoanele bisericeşti Insă nu pot fi absolut indife

rente de viaţa materială a societăţei omeneşti, pentrucă 
conJiţiunea desvoltărei spirituale şi morale a omului se ba
zează pe existenţa vieţei materiale—deaceea suicidul, o- 
morul, sunt considerate în legisîaţiunele omeneşti ca păca
tele cele mai mari Dacă dar legile omeneşti se referă mai 
mult la partea materială a omului, iar cele bisericeşti 
mai mult la partea spirituală a individului, dar nu sunt 
absolut indiferente de toată activitatea omenească, de aci 
urmează logic că intre sferele legilor bisericeşti şi omeneşti 
trebue să existe cu necesitate naturală un raport. Acest 
raport ori relaţie devine foarte simţită, când considerăm că 
activitatea omului, ori faptele lui, sunt în acelaşi timp şi 
materiale şi morale intactuale. Fapte curat materiale în care 
să nu participe inteligenţa omului şi să nu fie săvârşite 
prin voinţă nu există. Să exceptează faptele oamenilor ne
buni. Fapte indiferente absolut nu sunt. A contesta dar 
unei legislaţiuni acest raport, a negă putinţa existenţei a- 
cestui raport în omenire ar fi tot atât, cât a nu vedea tn 
om decât sau un animal curat, or a-i tăgădui realitatea 
corpului şi a-1 considera ca o fiinţă curat spirituală.

Ori care din aceste ipoteze luate aparte este falşă. Omul 
este spirit şi materie în acelaşi timp. Dacă şi una şi alta 
din aceste erezii ştiinţifice s’ar admite, ar fi în detrimen
tul desvoltărei complecte a naturei duple" a omului—ar fi 
a înstreină pe om dela calea firească în care l’a pus Creato
rul său de a o parcurge pe acest pământ.

Aceste idei se înţeleg cu uşurătate şi adevărătatea lor se 
recunoaşte de ori ce om.

Inteligenţa omului şi voinţa lui sunt însă numai nişte 
agenţi din care unul cercetează, scrutează, caută şi cum
păneşte dispoziţiunile ce sunt a se introduce în legi, iar 
celait putinţa de a le aplica, nu sunt ele însă şi însăşi fân
tâna primordială din cari se scot direct adevărurile în ome
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nire— ; deaceea toată activitatea omului pe acest pământ 
poartă indispensabil sigiliul relativităţei, faţă de adevăr în 
sine. Că ceea ce zicem este aşa, ne probează deasa schim
bare a legislaţiunei omeneşti şi toată activitatea sa. Pro
gresul pretins omenesc este fatalmente condiţionat de o 
prefacere continuă a statului prezent. A rămânea continuu 
în aceleaşi legi şi acelaşi grad de legiferare un popor, este 
a se pune afară din calea progresului omenirei, este a luptă 
contra creşterei şi desvoltărei sale Exemplele nu ne lipsesc 
în istoria omenirei în această chestiune. Dacă dar fântâna 
primară or primordială de unde-şi detrage omul adevărurile 
sale nu este în mod absolut numai inteligenţa şi voinţa sa, 
urmează apoi ca omul să’si arunce privirile sale şi în afară 
de sine spre a căută cu o sete ne’ntreruptă izvorul binelui, 
frumosului şi adevărului absolut, de unde să Împrumute 
acele principii de legislare. EI posedă prin facultăţile sale 
spirituale numai agenţii necesari de a scruta, cerceta şi 
accepta un adevăr, a-1 căută întocmai ca un geolog, care 
nu confundă şi nici identifică nici odată obiectul cercetărei 
sale'cu instrumentul de cercetare, care-i inteligenţa sa; sau

*  «  

ca un păcătos ori virtuos care nu confundă nici odată fapta 
săvârşită ca activitate, cu dorinţa sa care i agentul acţiu- 
nei, pentrucă are conştiinţă lucidă că puteâ lucră şi în 
alt mod Deaicea începe mărul de discordie între oameni.

Unii susţin că afară de om nu există altă fântână din 
care să izvorească adevăruri primare sau absolute, princi
pii pentru el. Alţii din contră admit cu convingere internă 
că In afară de om există o fântâr/ă a adevărurilor primor
diale ori absolute pentru om.

Acei dintâiu poarta diferite numiri în istoria desvoltărei 
intelectuale a omului. Atei, naturalişti, idealişti raţionali, 
etc. etc. Ceşti de al doilea se numesc credincioşi or ere- 
ştini. Să desvoităm mai pe larg această chestiune de mare 
importanţă pentru societate. Trebue să ştim că respectiv 
de numărul adepţilor omenirei, pentru un sistem sau altul
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din acestea, este o deosebire enorm, de mare. Credincioşii/ * 

au fost şi sînt în o foarte mare majoritate în omenire, pe 
când necredincioşii într’un număr destul de restrâns. Cu toate 
acestea trebue să recunoaştem că şi între cei necredincioşi 
au fost oameni învăţaţi, culţi; iar între credincioşi, pe lângă 
numărul mare al oamenilor învăţaţi au fost, sînt şi vor fi 
masa întreagă a poporului din societăţi. Masa poporului 
necult se conduce în credinţele lui de majoritatea oame
nilor cultivaţi, astfel că fără a-şi da cuvânt pentru ce crede 
aşa şi nu în alt chip, el crede cu majoritatea. Apoi deprin
derea şi obiceiul au foarte mari influenţe în popor. Când 
se discreditează deprinderile şi se conrup obiceiurile, mo
ravurile, atunci masa incultă rămânând fără credinţi, se 
demoralizează şi devine ca o frământătură tn conştiinţa, din 
care poate ori cine face ori ce voeşte. Aceasta a fost starea 
maselor inculte înaintea ori cărei răsvrătiri ori revoluţii. 
In asemenea împrejurări cel mai dibaciu dintre oameni gu
vernează asupra poporului. Credinţele religioase în popor, 
căci numai această formă pot avea, garantează pacea, li
niştea şi prosperitatea societăţei, iar ateizmul distrugerea ei.

Această luptă în omenire între credinţă şi necredinţă 
există şi va continua a exista cât va dura şi lumea. Cauza 
acestei lupte se înţelege uşor, este neputinţa omului de a 
găsi, şti şi cunoaşte pe deplin fântâna şi izvorul adevăru
rilor absolute. Natura neperfectă a omului nu-i va procură 
nici odată instrumentul, putinţa de a descoperi pe cel ab
solut perfect, ci-1 va ţinea perpetuu într’o cunoştinţă relativă.

Relativitatea în toate sferele cunoştinţelor noastre este 
partea omului pe acest pământ.

Gredincioşii bazaţi pe simţul intern existent în om, pe 
realitatea logică a generalisărilor abstracte săvârşite de el, 
procurate de natura exterioară, pe consideraţiuni şi proba
bilităţi tari cosmologice, şi în fine pe amorul egoistic a fa
cultăţilor sale spirituale, ei se întăresc tot mai mult în con
vingerile sale, că fântâna absolută a adevărurilor este în
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afară de om, şi, în puterea acestui procedeu psichologic, 
crede neindoibil în E xistenţa  unei F iinţi absolute , 
Dumnezeu. ·

Necredincioşii şi ei sub frumosul pretext al ştiinţei 
omeneşti nu admit decât ceea ce zic că ştiu pozitiv, ceea 
ce zic că ei experimentează, şi fiindcă până în prezent 
nici nu ştiu pozitiv şi nici prin experienţe n’au aflat Izvo
rul cel dătător de adevăruri absolute, apoi neagă şi exis
tenţa acestuia. Eroarea ştiinţifică din partea lor constă 
în aceasta: Pretind a nega existenţa adevărului absolut» 
fără ca omul să fie dotat cu instrumente abile ori agenţi 
capabili pentru a dovedi aceasta; neagă ceea ce nu ştiu 
fără a recunoaşte că n’au dreptul la această negare, ci cel 
mult pot aveâ dreptul de a se abţinea dela ceea ce nu 
cunosc. Negarea le închide calea cercetărilor, este dar o 
cale greşită, pe care umblă necredincioşii. Noi ştim că pen
tru om şi numai pentru el există în constituţia naturei noa
stre şi în natura exterioară ce ne înconjură, un număr 
nemărginit de mistere, şi a căror cunoştinţă şi ştiinţă ni

•

le-a refuzat Creatorul nostru. Suntem mărginiţi în ştiinţa 
noastră. Ar trebui oare, pentru cuvântul că nu le ştim pozitiv, 
nu le putem experimenta să le şi negăm, să ne abţinem de 
a le admite şi crede? Noi zicem categoric: nu, şi iar nu.

Aşa sunt: legătura între materie şi cugetare, (să nu se 
confunde procedeul cugetărei cu însăşi cugetarea), ce este 
materia în sine? ce este substanţa în sine, ce este viaţa 
în sine? Ce este lumea aceasta şi imensitatea planetelor? 
Ce e totul acesta pe care ochiul îl vede? etc. etc., naturi, 
lucruri închipuite, ori lucruri reale? Iată pentru ce credin
cioşii nu vor adera nici odată la ideile necredincioşilor gre- 
şite şi in contrazicere directă cu metodul ce-1 întrebuinţează 
în cercetările lor. Cu cât sfera cunoştinţelor omeneşti îna
intează, cu atât mai mult credinţa credincioşilor în exis
tenţa unui Dumnezeu Creator şi Pronietor se însă- 
deşte m ai profund in inimile lor! Bărbaţi însemnaţi
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şi mulţi la număr., plini de ştiinţă şi bogaţi In experienţe 
au crezut şi cred cu convingere tare şi nestrămutată că 
omul, ca fiinţă relativă, nu va puteă cunoaşte prin expe
rienţe şi şti în mod pozitiv acea ce este absolutul în sine, 
ce este Dumnezeu. Credinţa religioasă duce şi la conser
varea vieţei materiale a omului, la perfecţionarea sa spiri
tuală şi morală, la fericirea temporală şi tnsădeşte în cre
dincioşi speranţa unei vieţi eterne! Pe când necredinţa mână 
spre animalizare pe om, îl face indiferent de viaţa aceasta, 
îl împiedică dela perfecţionarea spirituală şi morală, îl face 
epicurist în lumea aceasta, şi-i ridică ori ce speranţă de o 
altă viată mai fericită. Care din aceste două moduri de vie- 
ţuire este oare mai potrivit naturei noastre, compuse din 
materie şi spirit? las pe ori ce om imparţial să judece ! 
Logic vorbind, necredincioşii n ’au cuvânt justificat de a trăi 
la un loc cu credincioşii, pentru că convingerile lor fiind 
contrare acelora, pe cari le au credincioşii, ei în totdauna 
vor luptă spre a le distruge, conrupe şi desfiinţa, şi dacă va 
fi posibil, cu totul societatea credincioşilor. Acest sistem al 
lor opreşte progresul societăţei creştine. Pentru ce morali
tate pentru ei? Nu ar fi o absurditate, după ei, a fi onest 
şi corect, când poăte fi şi altfel? Ce este virtutea la ei? o 
banalitate, ce e patriotism, eroism şi câte de acestea? nişte 
expansiuni anormale animalice! o luptă pentru burtă, ca 
si la animale !

Vedeţi dar că nu se poate susţinea logic sistemul necre
dincioşilor. Am demonstrat dar că toată cearta tn omenire >
pleacă dela idee a de Dumnezeu. Nu vorbim de viaţa 
ce o duc unele membre putrede ale societăţilor omeneşti 
necredincioase, fie că aparţin sistemului credincioşilor, pe 
care 1 compromit, fie că aparţin sistemului necredincioşilor 
şi cari prin astfel de credinţă se fălesc că duc un traiu 
conform vederilor lor naturale, ca şi cum ar cunoaşte pe 
deplin natura, pe care o ignorează ca şi ultimul neştiutor.

Acum fiind probat că credincioşii prin credinţa într’un
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Dumnezeu desvoltă şi cultivă şi mai bine şi mai complect 
natura omenească, urmează să continuăm teza ce ni am

7  ·

propus. Până acum am văzut că omul nu este în afară 
de natura lui, când îşi impune legi, când prin ele îşi în
grădeşte abuzul libertâţei şi îşi asigură viaţa liniştită în 
stat şi societate. Am văzut de asemenea că şi biserica, ori 
societatea credincioşilor, prin canoane se abţine dela păcat 
şi se îndeamnă la practica virtuţilor, care’s pietrele fun
damentale şi sigure ale unei societăţi. Trecem acum a des
crie sistemul credincioşilor ce se bazează .pe Existenţa, 
lui Dumnezeu , ca fântână a adevărurilor absolute, şi 
apoi a sistemului necredincioşilor, a cărora rol este ase- 
minea cu al pasărilor, ce sunt create de Dumnezeu cu a- 
ripi spre a zbură în aer, dar pe care neintrebuinţându-le 
vieţuesc ca târâtoarele pe pământ.

In sistemul credincioşilor existând o legătură misterioasă 
între corpul şi spiritul omului, ca şi între cer şi pământ,, 
totul este în relaţiune prin o lănţuire treptată a fiinţelor, 
începând dela insectele cele mai mici şi mai inperfecte până 
la om, minunea lumei acesteia! Nu există nici o probabi
litate că această gradaţiune treptată a creaturilor se termină 
la om. Fiinţele organice private de simţuri nu fac imposi
bilă viaţa fiinţelor cu simţuri, precum nici a animalelor 
fără judecată şi voinţa liberă, existenţa omului înzestrat cu 
aceste daruri. Prin urmare continuitatea fiinţelor superioare 
omului este probabilă. In sistemul necredincioşilor grada- 
ţiunea creaturilor vine numai până la om şi aci încetează, 
sub cuvânt că nici au văzut, nici au pipăit şi nici prin 
experienţi nu cunosc alte fiinţi! Dar oare cu un secul în 
urmă se cunoştea tot atâtea substanţe chimice ca şi astăzi? 
Oare baccilul l’au cunoscut cei vechi? Oare ştiut-au prede
cesorii nostrii că spongii sunt fiinţi? De sigur că nu! Cine 
ştie ce ne va mai descoperi natura, dacă vom căuta a o 
studia netendenţios ? Cine ştie ce secrete sau misterii sunt 
rezervate viitorului în ştiinţa născândă a astrologiei, când
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omul va putea avea la îndemână instrumente mai perfecte! 
Noi până astăzi nu cunoaştem pe deplin ce vedem, sim
ţim şi auzim măcar, şi avem pretenţia nejustificată de a 
ne da cuvântul ultim în chestiunea, a căror obiect trece 
peste sfera cunoştinţelor noastre actuale. Este dureros când 
vezi un tânăr, abia iniţiat în ştiinţa omenească, pronunţân- 
du-se cu emfază şi cu ton de om al ştiinţei, negând tot 
ce trece peste simţurile lui şi părându-i-se că’şi poate da 
socoteală absolută de universul întreg! Ş’apoi, dacă-1 iei din 
scurt, vezi că nu ştie precis nici ce ţine în mânile sale, 
necum ce este sub picioarele lui şi deasupra capului lui. 
Această îndrăzneală provine din lipsa de respect cătră ştiinţă, 
posedând numai nişte fragmente superficiale din ştiinţa po
zitivă omenească şi pe care nu şi le-a impropiat încă.

Credincioşii intrarmaţi cu tot aparatul ştiinţei ome
neşti continuă cercetările lor şi peste orizontele lumei a- 
cesteia, ca şi naturaliştii cari investiţi cu aparate noi ur
mează cu succes inve3tigaţiunele lor în fundurile mărilor, 
unde susţin că au aflat un noian de fiinţi necunoscute, o 
altă lume ce trăeşte în alte condiţiuni, decât lumea de pe 
suprafaţa pământului. Credincioşii prin intuiţiuni conduşi 
de regulile logicei să înalţă cu judecata până a atinge a- 
devarul absolut—pe Dumnezeu , şi din care detrag ca 
consecinţi razele bine-făcătoare ale Binţei absolute, care 
raze îi luminează, îi curăţă de stricăciune, îi privează de 
păcate şi i conduce la o viaţă liniştită, paşnică şi plină de 
religiozitate ori pietate! Pentru că ei înţeleg uşor că numai 
prin o viaţă neprihănită, atât în respectul corpului cât şi 
al spiritului, pot fi luminaţi de acele raze ale adevărului 
absolut şi a sta în contact cu El. Puşi credincioşii în a- 
ceastă stare sunt cu necesitate oneşti, probi, drepţi către 
toţi, buni cetăţeni şi demni capi de familie, pentru că nu’şi 
poate permite a sta în contrazicere cu el însuşi. De aceste 
beneficii de sublimă morală, de viaţă spirituală, de ve
selia conştiinţei în îndeplinirea datoriilor, de pacea sufle
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tului etc sunt cu totul lipsiţi necredincioşii, sunt chestiuni 
ce nu intră în programul îngust al pretinşilor pozitivişti. 
Pentru ce, zic ei, să se admită că este suflet, când nu l-a 
văzut? Deşi zilnic fac ei uz de facultaţile sufletului! De ce să 
primesc, zice altul, că există coştiinţă morală, când ea veş
nic mi-ar reproşa faptele mele cele rele, aceasta ar fi egal 
cu a admite un cnut căzăcesc, care mereu să mă biciu- 
iască, când îmi satisfac gusturile mele ? E mai comod pen
tru mine, zice el, că nu recunosc nici suflet, nici conştiinţă 
morală, nici vitute, precum nici viţiu, şi atunci lumea cu 
toate ale sale devine pentru mine o vastă pradă, în care 
după împrejurări şi putinţă îmi desvolt şi satisfac toate 
gusturile mele. Frumoase opiniuni, dar nu şi drepte, atră
gătoare, dar nu şi bine-făcătoare. Oare dacă toată omeni
rea ar îmbrăţişa acest sistem de vieţuire ce ar reprezenta 
acest pământ? Aci sunt sigur că vor conveni şi necre
dincioşii a recunoaşte că lumea aceasta ar avea atunci as- 1 1
pectul infernului lui Dante, ar fi focarul a toată nedreptatea 
şi corupţiunea şi ar predomină forţa brutală, care ar 
Dumnezeul fiinţelor acestui sistem.

Pentru a pune stavilă arbitrarului, abuzului, violenţei, 
credincioşii au introdus în societăţile lor legi religioase— 
canoane—prin care stigmatizează ca proibite, ca viţii sau 
păcate, toate faptele ce lovesc viaţa morală şi sufletească 
a omului. Deaceea Înainte de ori ce legislaţiune omenească 
a precedat la toate popoarele legi morale, ce pedepseau as
pru corupţia şi desfrânarea, ca necomforme demnităţei omu
lui. Şi au pus aceste canoane sub scutul adevărului şi 
frumosului absolut, în măna lui Dumnezeu. De aci 
se începe o altă luptă în omenire între credincioşi şi ne
credincioşi. Credincioşii pedepseau aspru de tot, chiar cu 
expatriarea, pe cei ce loveau moralitatea publică şi viaţa 
spirituală, conservând ca o santinelă vigilentă depozitul sa
cru al vieţei lor. Necredincioşii pentru a’şi face largul în 
viaţă, pentru a’şi face comod traiul, atacă de moarte ori

W
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ce religiune ori idee ce ar fi puse sub adumbrirea ori scu
tu l Dumnezeirei.

■' .h <

Biserică, cult, credinţi pentru ei sunt cuvinte tn faţa că
rora tresar furioşi, devin nervoşi şi sunt cuprinşi de un fel 
de comoţiuni spazmatice până ce încep, dacă li se permite, a 
arunca tot felul de insulte şi incriminări asupra lui Dumne-

*

zeu şi a credincioşilor. Pentru ei credinciosul este un ignorant, 
un şarlatan, un idiot; iar ei se dau de luminători ai lumei, 
de martiri ai ştiinţei, de liberatorii omenirei din lanţurile 
Învechite ale epocei ignoranţei! Dar oare ignoranţi au fost 
marii dascăli ai Bisericei, un Vasilie, un sf. Grigorie, un sf.

â  · 'v* 4 #

Chrisostom etc ? Oare şarlatani au fost martirii: fericitul filozof 
Iustin, Athenagora, Policarp, în fine apostolii Pa vel şi Petru ? 
oare idioţi au fost un Eusebie istoricul, Thodoret, Fotie Patri
arhul, Dosoteiu, Antim, Veniamin, prelaţi ai Românilor şi 
câţi alţii ? Oare numărul imens al învăţaţilor numai în cre
ştinism merită să poarte asemenea epitete dela necredin
cioşi ? Geniile lumei sunt număraţi Intre credincioşi şi toc
mai aceasta desfide banda de meserie a necredincioşilor. 
Lupta urmează şi va urma, pentrucă în epoca religiunei 
creştine recunoscându-se omului libertatea cugetărei şi to-' 4· k i t , t
leranţa în materii de credinţă, necredincioşii sunt scutiţi 
de rigorile cu care erau urmăriţi in religiunile înainte de 
creştinism. Nu este de prisos a spune ocazional şi acest 
adevăr, că astăzi în secolul în care trăim mulţi din necre
dincioşi fac o simplă meserie din profesiunea ideilor lor. 
Prin divulgarea ideilor lor, fie prin publicitate, fie oral, es- 
cită masele neculte, care nu i pricep ce voesc şi ce urmă
resc, propagă idei destrăbălate şi contrare sistemului cre
dincioşilor, fie in afaceri de stat, fie în chestiuni sociale 
ori casnice, care idei semănate produc asupra celor ne
ştiutori şi nepreparaţi în a le pricepe sistemul, o schimbare 
în credinţele lor şi o sguduire în viaţa lor morală. Toate 
acestea se propagă şi răspândesc cu o iuţeală foarte mare, 
pentrucă gâdilă curiozitatea oamenilor inculţi. Din toate a-

)
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ceste demarşe ale necredincioşilor asupra masei poporu
lui, ei, necredincioşii, trag mari profite materiale, şi aşa pe 
lângă că’şi câştigă cu uşurinţă o viaţă comodă, apoi ţin şi 
lumea în nedumerire şi totdeauna în agitare. Specimene de 
felul acesta între necredincioşii dela noi sunt mai ales unii 
publicişti, demagogi, pe cari mai curând i-am putea numi 
pamfletişti, speculanţi; majoritatea lor e şi prin neam şi prin 
limbă şi prin obiceiuri streină de ţara românească. Aceştia fie 
prin poezii, fie prin proză, fie în public ori particular, atacă 
cu neruşinare tot ce-i creştinism sau tot ce este în legătură 
cu creştinismul. Cine voeşte să se convingă prin el însuşi 
de aceste zise, să iă în mâni un pamflet de al acestora 
şi se va încredinţa. Ar trebui să se iâ măsuri în contra 
unor asemenea publicaţiuni indecente, care atacă fără scru
pul credinţele noastre strămoşeşti, pentrucă introducând des- 
frânarea şi conrupţia în poporul român, se perd moravu- 
vurile şi obiceiurile naţionale, care în urmă vor fi înlo
cuite cu altele streine de neamul nostru şi atunci se va 
slăbi şi caracterul naţional din popor, ori ne vom trezi 
desnaţionalizaţi. Ordinea şi disciplina tntr’o societate, prin 
urmare siguranţa ei, depinde dela respectul ce se dă cre
dinţelor ce constituesc baza societăţei. Lipsa de credinţi ori 
convingeri aduce neînpedicat răsvrătiri şi revoluţii. Se simte 
dar nevoea de o mai puternică energie în apărarea cre
dinţelor strămoşeşti, ce caracterizează naţionalitatea noastră.

C. Erbiceanu.
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CONCILIUL DELA PIZA, ALEXANDRU AL V, IOAN AL XXIII.
15 Mart— 7 Aag. 1409; 1409—1410; 1410—1417.

Deschiderea conciliului la Piza fu pe cât se poate 
de măreaţă şi splendidă. Colegiul cardinalilor era re
prezentat prin 22 de cardinali, dintre cari unii ascultau 
de un papă, iar alţii de un altul. Afară de aceştia 
mai erau prezenţi patru patriarhi, zece arhiepiscopi 
şi 69 de episcopi; iar treisprezece arhiepiscopi şi opt
zeci şi doui episcopi erau reprezentaţi prin delegaţi; 
apoi au mai luat parte personal 71 de superiori de 
mănăstiri (Abbati), 118 procuratori, 60 de priori,
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generalii celor patru ordine monahale cerşetoare, ma
rele magistru al ordinei loaniţilor; deputaţii dela 109 
catedrale şi fundaţiuni colegiale, delegaţii principilor 
şi ai universităţilor, 123 de doctori în teologie şi a- 
proape 200 de doctori în dreptul canonic şi în dreptul 
roman. In scurt, se aflau reprezentate la acest con
ciliu sacerdoţiul, ştiinţa şi statul.

Conciliul fu deschis la ,25 Martie, 1409, sărbătoareaΦ %
Bunei-vestiri. Prezidenţia conciliului o avii cel mai în 
etate cardinal, Guido de Malesec.

Conciliul, după ce a ascultat explicaţiunile celor 
mai distinşi reprezentanţi ai ştiinţei, ca Petru ab Al- 
iiaco, episcop de Cambrai, jurisconsultul din Bolognia, 
Petru de Anchorano şi cancelarul Universităţei Pa- 
risiene, Gerson, declară, în şedinţa a opta şi a noua, 
că a fost convocat canonic, că este ecumenic, şi că 
prin urmare reprezintă Biserica întreagă. Răspunse 
apoi, în şedinţa a XII, la protestarea făcută de Be
nedict al XIII, precum şi la aceea făcută de Grigoriu 
al XII, pe care Ί susţinea Robert, regele Germaniei, 
şi Ladislau de Neapole, declarându-i pe amândoui 
de îndărătnici, sperjuri, schismatici şi eretici incorigi
bili, nedemn: de înalta lor treaptă şi excluşi din Bi
serica creştină. In şedinţa a 16-a cardinalii citiră o 
promisiune solemnă, prin care viitorul papă, care se 
va alege dintre dânşii, se obligă mai dinainte să nu 
dizolve conciliul, până ce nu se va fi luat hotărâri 
privitoare la reformarea clerului«in capi te et membris».

In urma unei lungi discuţiuni, se stabili că, ţinând 
seamă de împrejurări, cardinalii aveau dreptul să a- 
leagă un papă, care să nu fie nici italian, nici francez, 
nici spaniol. Alegerea se făcii în persoana septige- 
narului cardinal, Petru Philargi, grec de origină, din 
insula Candia, şi care luă numele de Alexandru al V
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(1409— 1410). E lse bucură de reputaţiunea de teo
log şi orator. Sever în moravuri, avut ca episcop, 
dar sărac pentru a ή un cardinal, Philargi ajunse în 
stare de cerşetorie prin dărniciile sale nechibzuite ca 
papă; şi cu toată corectitudinea intenţiunilor sale, el 
deveni un instrument, foarte lesne de mânuit, în mâna 
rafinatului cardinal Cossa.

După alegerea papii, conciliul mai ţinu un număr 
mic de şedinţe, în care noul papă, Alexandru al V, 
iertă toate impozitele, râmase neplătite până atunci. 
Renunţă la veniturile episcopiilor vacante, precum şi 
la cele numite «fructus medii temporis», adică ju
mătatea veniturilor neto, în întâiul an, al locurilor 
date episcopilor, în urma unei vacanţe. Se decretă 
de asemenea ţinerea regulată a sinoadelor provinciale 
şi diecesane, precum şi a adunărilor capitulare ale 
episcopilor şi monahilor. In fine conciliul se împrăştie, 
fără să se fi ridicat şi discutat cestiunea relativă la 
reformarea moravurilor şi a disciplinei, sub pretext, 
că lipsesc lucrările pregătitoare, care se îndrumeze 
desbaterile în reforma cerută «in caftite et membris». 
Cu toate acestea membrii conciliului îşi luară cu toţii 
angajamentul de a se întruni peste trei ani în con
ciliu general, spre a hotărî reforma pe care aveau s’o 
introducă.

Două motive par a fi determinat pe conciliu se 
lucreze astfel: i) Nimeni nu-şi puteâ da seamă care 
ar fi adevăratele mijloace ce ar puteâ să înlăture re
lele de care se plângea toată creştinătatea apuseană 
de atunci; 2) Mai înainte de a face orice pas, se ce
rea ca noul papă să fie recunoscut de toată creşti
nătatea occidentală. Spania şi Scoţia nu voiau se 
recunoască de papă decât pe Benedict al XIII; regele 
Ladislau de Neapole şi mai multe state mici din
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Italia rămaseră credincioase lui Grigoriu al XII. Cre
ştinătatea apuseană avu acum trei papi de odată. 
Silinţele conciliului rămaseră fără nici un rezultat din

9

cauza egoismului principilor, cari nu urmăreau, într’o 
cestiune atât de gravă, decât interesul sau capriciul 
lor personal.

Alexandru al V  muri după zece luni la Bologna, 
şi cardinalul Cossa, pe care publicul îl acuză că ar 
fi otrăvit pe papa, fu ales în locul lui, sub numele 
de loan al X X III  (141 o— 1415)- Teodoric de Niem 
dă un tablou îngrozitor despre viaţa, moravurile şi 
violenţele acestui papă.

Cu toate acestea el confirmă toate măsurile şi dis- 
poziţiunile pe care le luase predecesorul său, precum 
şi pe acelea ale conciliului din Piza. Făcîi cunoscut 
înălţarea sa pe scaunul papal diferitelor curţi euro
pene, cerându-le sprijin din parte-le contra celor doi 
antipapi.

După moartea lui Robert, loan al XXIII reuşi se 
înduplece pe electori în favoarea lui Sigismund de 
Luxemburg. In acelaş timp constrânse pe Ladislau 
de Neapole, ca să nu mai susţină pe Grigoriu al XII. 
Dar când se încercă se ceară dijma dela toate ftrae- 
bendele— venitul asigurat unei funcţiuni bisericeşti—  
veniturile bisericilor vacante şi averile rămase dela 
clericii decedaţi, Sorbona, universitatea parisiană şi 
parlamentul se ridicară în Francia contra unor ase
menea pretenţiuni.

De formă, loan al XXIII deschise conciliul, despre 
care se convenise la Piza. Deschiderea se făcu la 
Roma, la 1 Septembre 1412. Un număr foarte res
trâns de episcopi se aflară prezenţi; conciliul se sfârşi 
repede, după o condamnare sumară a diferitelor pro
puneri puse de Wicleff şi Hus, şi a antipapilor. loan
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al XXIII luase altfel măsuri nemerite, pentru ca să 
împedice pe episcopi de a veni la conciliu, fiind ho-, 
tărit ca nici el nici alţii să nu introducă reformele 
reclamate de creştinătatea inteligentă a Occidentului.

In acest scop se înţelesese cu vechiul său inimic, 
Ladislau, ca acesta să închidă toate trecâtorile, pe 
unde drumurile duceau la Roma. Dar peste puţin, 
Ladislau căzu iarăşi în neînţelegeri cu papa, pe care’l 
forţă se părăsească Roma, şi să’şi caute refugiul când 
la Florenţa, când la Bologna (1413).

De aci încolo, loan trată cu suveranii ca să fixeze 
locul, unde ar trebui să se ţină conciliul. Ladislau 
murind subit, împeratorul Sigismund alese oraşul Con
stanţa, unde avea să se deschidă conciliul la 1 No- 
embre 1414. Petru ab Alliaco şi Gerson, cancelarul 
Sorbonei, răspândiră atunci scrieri energice, pentru 
ca cu mijlocul acesta se poată inspiră conciliului pro
iectat o activitate mai mare şi mai productivă.

CONCILIUL DELA CONSTANŢA.
1414 -1418.

La conciliul dela Constanta, Biserica occidentală 
fu reprezentată mult mai splendid şi mai numeros de 
cât oricând.— Mai mult de optsprezece mii de clerici, 
o mulţime de principi, comiţi şi cavaleri cu suitele 
lor, în total aproape o sută de mii de străini veni
seră la conciliu.—

Cancelarul Gerson şi cardinalul Petru ab Alliaco, 
cel dintâiu reprezentantul ştiinţei europene, cel de al 
doilea apărătorul libertâţei Bisericei Galicane, erau 
conducătorii şi consilierii spirituali ai conciliului.

Membrii conciliului convenirâ ca voturile să nu se 
deâ individual, ci după naţiuni,— Germania, Francia, 
Italia, Anglia şi mai târziu Spania 'formau câte o

Biserica Ortodoxă Roraâriă 2.
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curie, unde fiecare ’şi manifestă caracterul ei parti
cular şi tendinţele individuale.—

loan al XXIII nu eră nici decum dispus ca să vină 
înaintea conciliului. In lungul călătoriei sale scanda
lizase poporul dela ţară. Când se apropie de Con
stanţa şi o zări, exclamă: «Vai, iată cursa în care 
se prinde vulpea»!

După ce formalităţile obişnuite se îndepliniră, conci
liul cerii ca cei trei papi se abdice de bună voe. loan, 
isbit de această lovitură neaşteptată, se prefăcu că 
primeşte această propunere, dar în curând, simţin- 
du-se sprijinit de Frideric, duce de Austria, fugi la 
Schoffhausen, de aci se pogorî pe Rin în jos, după 
ce a revocat toate concesiunile precedente, pretex
tând că acestea au fost smulse prin violenţă. Cuvân
tările elocinte ale lui Gerson şi stăruinţele cardinalului 
Petru ab Alliaco determinară pe conciliu, ca să con
tinue discuţiunile sale. Scrierile prea învăţatului can
celar, despre reformarea Bisericei, produseră o im- 
presiune adâncă.

In două din şedinţele sale, conciliul luă o hotărîre 
care a rămas celebră: «Papa nu are nici dreptul de 
a convocă un conciliu general şi nici nu are dreptul 
de a-1 dizolvă, fără ca un asemenea conciliu să-şi 
dea consimţimântul său favorabil». (Iată dar o hotă
rîre a unui conciliu general din Occident, în care se 
recunoaşte că deciziunile conciliului sunt mai presus 
de voinţa şi hotărîrile papii).

In consecinţă conciliul de fată continuă a se bucură
y y

de toată întregirea autorităţei sale, cu toate că papa 
lipseşte, mai ales că el a iugit. Fiecare, şi înSUŞÎ papa, 
e ţinut să se supună conciliului general, în ceea ce 
priveşte credinţa şi stingerea schismei.

Episcopul de Posen ceti deciziunea aceasta, pe
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care Petru ab Alliaco şi Gerson se însărcinară de a 
o justifică, prin scrierile lor, în timpul cât aveâ se 
ţină conciliul. In consecinţă loan al XXIII fu depus 
în şedinţa a XII, şi ducele Frideric fu proscris de 
imperator. Frideric, fiind îndepărtat din posesiunile 
sale, ceru iertare şi extrădă pe papă. loan se supuse 
acum hotărîrei conciliului.

Grigoriu îşi făcu şi dânsul datoria, demiţându-se 
de bună voie din funcţiunile sale, şi pentru acest fapt 
şi sentimente împăciuitoare fu ridicat la demnitatea 
de episcop cardinal de Porto. Benedict, din contra, 
se arătă îndărătnic şi de aceea fu depus ca sperjur, 
eretic şi schismatic. Cu toate acestea el continuă a 
susţine, că biserica este la Peniscola, reşedinţa sa din 
Spania, dar creştinătatea nu-i dete nici o atenţiune.

Biserica occidentală primi acum un singur cap, pe 
învăţatul şi blândul cardinal Otto Colona, care luă 
numele de papa Martin al V  (1417). Pacea şi liniştea 
fură astfel restabilite în urma unor îndelungate dis- 
cuţiuni, pentrucă naţiunea Germană, având în fruntea 
sa pe regele Sigismund, cerea ca, mai înainte de a 
se face alegerea unui papă, să se proceadă la des- 
baterea unui proiect, care cuprindea optsprezece ar
ticole relative la reformele ce se cereau ca să fie 
introdus în biserică.%

Cu toate acestea Petru ab Alliaco şi Gerson sus
ţinură că lucrul cel mai urgent ar fi alegerea unui 
papă, accentuând că numai decretele nu pot să refor
meze Biserica «in capite et membris», mai ales când 
părţile interesate ar puteâ se respingă acele reforme, 
sub pretext că ele vin dela o adunare care n’are 
capul ei legitim.

Conciliul aveâ o întreită misiune: 1) a stinge shis- 
ma; 2) a curăţi credinţa şi a înlătură erorile Husiţilor
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şi al 3) a reformă moravurile şi disciplina— «inten- 
dimus insist ere pacem, exaltationem et reformationem 
ecclesiae et tranquilitatem populi Christiania. Din 
aceste trei puncte, numai cel dintăiu fu realizat. în
cercarea de a înăbuşi erezia lui loan Hus înveninase 
şi mai mult spiritele, dela venirea lui în Constanţa 
şi până ce fu pus pe rug. Moartea lui Hus pregăti 
bisericii un pericol şi mai mare.

In ceeace priveşte reforma pentru care luptau toţi 
bărbaţii eminenţi ai timpului, Papa Martin nu răs
punse în deajuns la aşteptările lor. Comisiunea, pe 
care o instituise ca să lucreze la această importantă 
operă şi care se compunea din 6 cardinali şi din de
putaţii fiecărei naţiuni, nu s’a putut înţelege nici odată, 
din cauza discordanţei propunerilor ce făceau mem
brii ei. Astfel diversele naţiuni găsiră mai folositor 
de a înlătură relele cele mai de căpetenie şi abuzurile 
cele mai strigătoare, încheind concordate particulare 
cu papa. Măsura aceasta părea a fi un început bun 
pentru lucrarea proiectată de atâta timp: Reformatio 
ecclesiae.— O reformă radicală şi complectă eră im
posibilă, pe cât timp lipsea primul element necesar 
pentru îndeplinirea ei, adică un cler mai luminat şi 
mai sobru în moravurile sale. Primul lucru, ce trebuea 
făcut, eră ca fiecare sâ înceapă a se reformă pe sine 
însuşi, pentrucă râul era mai mult intern decât extern, 
şi-şi aveâ mai înainte de toate rădăcina într’un ego
ism profund, în uitarea de Dumnezeu şi în depărtarea 
dela preceptele evangelice.

Episcopii, din parte-le, se arătau în genere mai 
ocupaţi de afacerile statului, decât de conducerea spi
rituală a diecesei lor. Toate silinţele, inspirate de bune 
intenţiuni, fură neputincioase de a readuce papismul 
la starea evangelică şi de a dâ din nou veşmintelor
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sacerdotale vechea lor simplicitate, în locul hainelor 
luxoase, a ermelinei, a săbiei şi coroanei, pe care le 
purtau episcopii, principii electori ai Germaniei.

Martin al V  fusese mai înţelept când propusese ca 
puterea pontificală să fie redusă cu încetul la limi
tele ei juste, începând se înlăture abuzurile cele mai 
periculoase.

In sfârşit speranţele în bine ale multora fură re
înviate, când se anunţă în sesiunea a 44-a că în 5 
ani se va ţine un conciliu ecumenic la Pavia. Din 
toate părţile se repetă şi se susţinea că papa este 
inferior conciliului general şi câ fiecare puteâ se a- 
peleze dela dânsul la conciliu. Martin al V, profitând 
de împrejurarea, câ trimişii polonezi îi ceruseră se 
cenzureze conduita unui dominican prusian, anume 
loan de Falkenburg, autorul unui libel injurios con
tra regelui şi a nobilimei poloneze, proclamă solemn 
că nimeni nu are dreptul să apeleze contra hotărâ
rilor scaunului papal, sau sâ respingă deciziunile lui 
în materie de credinţă.

In sfârşit conciliul fu închis la 16 Mai 1418, şi 
puţin după aceea papa se încercă sâ introducă în 
parte concordatul său în Francia, cu toate câ parlamen
tul îi făceâ opoziţie (1424).

Martin al V  se arătă generos către loan al XXIII, 
care se umilise înaintea lui Petru de Luna, profitând 
de încurcăturile lui Martin cu regele de Aragon, se 
încercă să reînvieze partidul său, dar nimeni nu l’a 
mai susţinut, şi atât el cât şi cei doi succesori ai 
săi, precum şi scaunul papal dela Peniscola căzură 
peste puţin în uitare. Martin sustrase cu încetul Roma 
din mânele Neapolitanilor, aduse din nou sub auto
ritatea sa noua republică din Bologna (1420) şi lucră 
cu mult zel la restaurarea statului şi a bisericii. Cre
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dincios promisiunei sale convocă conciliul s la Pavia 
în 1423, dar ivirea ciumei îl siliră şi-l făcu să se 
convingă câ este nevoie a-1 transferă la Sienna, unde 
veniră foarte puţini episcopi. Aci conciliul se ocupă 
numai cu condamnarea ereziei lui Wiclef şi Hus şi 
cu întocmirea unui proiect pentru unirea cu Biserica 
Orientală.

Gestiunea cea mare a reformei fu amânată pentru 
un alt conciliu, care urmă sâ se convoace în viitor. 
Atitudinea ameninţătoare a Husiţilor, chiar mai îna
inte de a muri Martin al V  (20 Februarie 1431), 
fâcu ca conciliul să fie convocat la Basel.

EUGENIU AL IV SI CONCILIUL DIN BASEL.

Cu Eugeniu al IV se păreâ că se deschide un nou 
viitor pentru Biserică. Intrând cu totul în vederile 
predecesorului său, Martin al Y  convocă conciliul la 
Basel şi confirmă de prezident pe învăţatul şi mult 
îndemânatecul cardinal Iulian Cezar ini, pe care Ί a- 
lesese deja Martin al V. Cezarini însă, fiind ocupat 
atunci cu greutăţile create de Husiţi, fu înlocuit cu 
doi plenipotenţiari: loan Polemar şi dominicanul loan 
de Raguza.

Conciliul se deschise în luna Iulie 1431, deşi nu 
erau prezenţi decât teologi, canonici şi superiori de 
mânăstiri, dar nici un episcop. Cezarini sosi la Basel 
abia în Septembre, după ce se convinsese câ este 
peste putinţă de a termina în mod împăciuitor neîn
ţelegerile din biserică. El încunoştiinţă pe papa că 
râsboiul dintre Filip de Burgundia şi Frideric de Aus
tria împedică'pe mitropoliţi şi episcopi ca să vie la 
Basel, că erezia Husiţilor pătrunsese prin toate un
ghiurile şi câ clerul eră expus la tot felul de violenţe. 
Aceste împrejurări, unite cu dispoziţiunile sincere,
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manifestate din partea Grecilor, cari doreau să se în
trunească într’un oraş în Italia, determinară pe Eugeniu 
ca sâ suspende conciliul chiar dela început şi se anunţe 
convocarea unui alt conciliu la Bologna, a cărui des
chidere fusese fixată pentru 12 Noembre 1431. Pro- 
ectul acesta fu pus în executare la 14 Decembre, 
când papa află că conciliul dela Basel invitase, ca 
să se apere înaintea lui, pe partizanii îndărătnici ai 
Husiţilor, cu toate aceştia fuseseră deja condamnaţi 
solemn ca eretici. Conciliul, fără să mai aştepte în
toarcerea unui curier trimis la Roma de Cezarini, şi 
cu toate câ numai 12 prelaţi se aflau prezenţi, des
chise prima sa şedinţă şi se declară legitim convocat, 
pentru a discută şi hotărî: 1) Stingerea ereziei şi 
schismei dintre Biserica orientală şi occidentală; 2) 
consolidarea credinţei; 3) sâ restabilească pacea între 
principii creştini; 4) să reformeze Biserica tin caftite 
et membris» şi 5) sâ restabilească vechea disciplină.

Când sosi decretul papal pentru închiderea conci
liului, mitropoliţii, episcopii şi ceilalţi membri se a- 
rătară foarte iritaţi şi Cezarini însuşi susţinea nece
sitatea de a continuă şedinţele în oraşul unde se 
deschisese conciliul, spre a nu dă motiv ca Boemii, 
cari fuseseră chemaţi se vină înaintea conciliului, se 
poată acuză pe capii bisericii că au fugit, fiindcă nu 
puteau sâ’i combată. Cezarini tăcu pe membrii con
ciliului să înţeleagă că papa dăduse decretul de di
zolvare, în urma unor falşe informaţiuni. Atunci con
ciliul redactă o enciclică adresată la toată creştină
tatea, prin care declara că s a întrunit în numele 
Sfântului Spirit, şi că este hotărît de a sfârşi bine 
lucrarea începută.

Din acest punct de vedere, opoziţiunea pe care o 
făcea conciliul de a nu se dizolvă, eră justificată şi



6 2 4  ISTORIA BISERICII OCCIDENTALE

procedă dintr'o bună intenţiune, aceea ce explică a- 
probarea generală a purtărei lor.

Episcopii francezi se declarară pentru legitimitatea 
conciliului dela Basel, manifestând intentiunea lor de
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a se duce acolo şi de a cere papei continuarea lui 
pentru binele bisericii.

Dintre suveranii, cari se interesau de aceasta, eră 
mai ales împeratorul Sigismund care de curând de
venise suveran şi al Boemiei.

El scrisese asemenea papii, spre a’l asigură câ a- 
pelul Husiţilor aveâ de scop o in formaţiune mai com
plectă. Dar refuzul stăruitor al lui Eugeniu irită pe 
membrii conciliului şi pe principi şi mai mult de a 
insistă pentru continuarea conciliului de Basel. Mitro- 
poliţii şi Episcopii apărau legitimitatea întrunirei lor, 
şi, cu toate că nu erau decât 14 prezenţi, reînoiră, în 
a doua şedinţă, decretele conciliului dela Constanţa, 
prin care se stabilea că conciliul ecumenic este mai 
presus de papa, somându-1 pe acesta ca să revoace 
decretul de disolvare şi să vie în persoană cu car
dinalii la conciliul dela Basel, sau să trimită delegaţi 
care să’l reprezinte.

Unul din cei mai înfocaţi apărători ai tuturor pro
cedărilor din partea adunărei eră Nicolau de Cusa, 
decan la St. Florinus în Coblenţ şi mai târziu car
dinal şi episcop la Brixeu, pe care Cezarini Ί che
mase la conciliu. Nicolau de Cusa, încercat în dreptul 
canonic şi de aceea supranumit «Decret or mn Doctor», 
întreprinse să justifice, cu ajutorul documentelor is
torice, principiile pe care le adoptase conciliul dela 
Basel în vederea trebuinţelor bisericii. Acest fapt îl 
făcu se compună renumita sa scriere: «De concordia 
catholica Jibri tres», publicată în anul 1433. Scrierea 
aceasta se poate consideră ca expresiunea tuturor
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opiniunilor susţinute de Gerson, Petru ab Alliaco şi 
alţii, în privinţa bisericii în genere, a raporturilor 
dintre papa cu episcopii şi cu conciliul, precum şi 
a relaţiunilor dintre biserică şi stat.

Iată analiza ei în rezumat:
Biserica, zice Nicolau de Cusa, este reunirea vie 

a tuturor spiritelor in Hristos; ea este corpul mistic 
al lui Hristos. De aceea este dela început până la 
sfârşit numai una; cu toate acestea se împarte, după 
natura membrilor ei, în biserica triumfătoare, sufe
ritoare şi luptătoare sau militantă. Biserica militantă 
se compune, la rândul ei, din trei elemente care-i 
întretin unitatea vieţii, adică sacrameiitele, sacerdoţiul
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şi laicii. Iisus Hristos se comunică de fapt laicilor 
în sacramente prin mijlocirea preotului. Sacerdoţiul 
este dar un termen mediu necesar în biserică, după 
cum sufletul este termenul mediu, neapărat trebuin
cios între spirit şi corp. El îndeplineşte funcţiunile 
spiritului în corpul credincioşilor, conducându-se de 
sine însuşi prin Sf. Spirit; el trebue să dirijeze, să 
deâ viaţă şi se lumineze corpul.

Dar după cum sufletul are diverse facultăţi, tot 
aşa şi sacerdoţiul cuprinde diferite funcţiuni ale ie
rarhiei bisericeşti, dintre care cea mai înaltă este e- 
piscopatul.

Episcopii sunt egali toţi între dânşii, în ceeace 
priveşte sfinţenia şi jurisdicţiunea, dar diferă prin na
tura puterei lor administrative şi prin obiectul special 
al păstoriei lor. însemnătatea, mai mult sau mai puţin 
mare a bisericilor ce sunt încredinţate administratiunei

y  y

lor, determină diferenţa de rang şi putere adminis
trativă a episcopilor. «Nu întâmplarea deci,· ci însăşi 
providenţa şi apostolii au stabilit constituţiunea bi
sericii». Dar mai presus de toţi se ridică episcopul
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Romei, în virtutea unei hotărâri divine ca Roma—  
altă dată centrul superstiţiunei şi al erorilor— sâ de- 
vie centrul sfinţeniei şi al adevărurilor.

Hristos a pus în adevăr, ca mai în etate, peste 
ceilalţi apostoli, egali cu dânsul în autoritate, pentru 
ca se menţină unitatea, grupând toată Biserica prin 
iubire în jurul unui centru comun şi viu. Demnitatea 
aceasta înaltă a trecut dela Petru la următorii săi 
pe scaunul episcopal din Roma, pentru toate timpu
rile. Roma este dar adevăratul şi unicul scaun al 
episcopului, care reprezintă toată Biserica, şi cine nu 
este cu dânsul e afară din biserică. Acesta este, o 
parte din rezumatul scrierii amintite, unde se poate 
vedeâ că, pe lângă erorile ce le cuprinde, are şi arme 
contra papii. Dar autorul nu se mulţumeşte cu atât, 
el mai continuă în altă parte precum urmează:

«Un conciliu ecumenic are autoritatea cea mai 
mare şi nu poate cădeâ în greşală, în materie de 
credinţă, pentrucă într’ânsul este întrunită şi repre
zentată, prin sacerdoţiu, toată Biserica; şi Hristos a 
dat Bisericii puterea de a legă şi deslegâ, precum şi 
privele'giul de a nu cădeâ în păcat.

Astfel conciliul ecumenic nu-şi derivă autoritatea 
sa dela acela care’l convoacă, ci dela lisus Hristos, 
şi puterea, pe care o are asupra conciliului acela 
care’l convoacă, încctează din momentul când con
ciliul s’a constituit.

Nu e necesitate ca papa se convoace conciliul, 
pentrucă cele dintăiu opt concilii n’au fost nicidecum 
convocate de papi şi cu toate acestea nimeni n’ar 
cuteză sâ le refuze calitatea de ecumenice.

De asemenea decretele oricărui conciliu nu-şi do
bândesc autoritatea sau puterea dela prezidentul lui, 
ci dela Sf. Spirit, care insuflă unanimitatea membrilor
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în mijlocul cărora e Hristos. Fiecare membru e o 
parte esenţială a sinodului, pentrucă adevărul depinde 
de unanimitate, şi cine are dreptul d’a luă parte la 
conciliu nu trebue sub nici un pretext sâ fie depărtat 
sau exclus din sânul său. Episcopii numai şi împu
terniciţii lor au acest mare privelegiu, numai dânşii
au un vot decisiv. Cu toate acestea este un obiceiu
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înţelept şi salutar de a chemă la conciliu şi alţi dem
nitari ai Bisericii, precum preoţi învăţaţi şi doctori 
în dreptul canonic, ale căror consilii şi păreri pot se 
lumineze pe părinţii conciliului.

Numai conciliul ecumenic are dreptul de a face 
decrete generale sau canonice, cărora fiecare fără 
dinstincţiune e obligat a se supune, pentrucă conci- 

. liul reprezintă Biserica. Decretele papii,— pentrucă şi 
dânsul este în drept a dă decrete pentru biserică al 
cărei supraveghetor şi reprezentant este,— dobândesc 
putere de lege şi autoritatea decretelor unui conciliu
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ecumenic numai când au fost promulgate şi primite 
pretutindenea. Din dreptul, ce are papa de a supra- 
vegheâ Biserica întreagă, rezultă că fără consimţi- 
mântul lui nu poate să se întrunească nici un sinod, 
fie ecumenic, fie provincial.

Astfel dar, papa şi conciliul general sunt reprezen
tanţii Bisericii; dar reprezentaţiunea aceasta e mai 
exactă, mai complectă în conciliu, pentrucă acolo se 
găsesc toţi păstorii turmei creştine, pe când papa re
prezintă Biserica într’un mod confus şi necomplect. 
Aşa dar, conciliul e preferabil papii; deciziunile sale 
sunt mai sigure şi mai adevărate. In scurt, conciliul 
ecumenic e mai presus de papa. El este o parte, un 
membru însemnat al conciliului, dar totul este mai 
presus de parte. Istoria arată în mod netăgduit su
perioritatea conciliului faţă cu papa, şi cei mai distinşi
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dintre dânşii au recunoscut aceasta formal. Un papă 
e tot atât de supus canoanelor unui conciliu ecumenic 
ca şi orice creştin. Şi după expresiunea lui Leon cel 
mare, papa trebue sâ fie cel dintâi, care să se supue 
lor, pentrucă pe deoparte ele sunt inspirate de Dum
nezeu, iar pe de alta papa e ţinut sâ deâ exemplul 
supunerei către Dumnezeu şi Biserică, în acelaş timp 
veghează ca toţi creştinii sâ se supună lor. In cazu
rile extraordinare şi de necesitate urgentă, papa are 
facultatea de a dispensă de canoanele conciliilor ge
nerale, dar ,sub condiţiunea expresă de a luâ avizul 
cardinalilor.

In ceeace' priveşte faptul până unde se întinde au
toritatea conciliului asupra papii, toţi sunt de acord 
câ conciliul e în drept a depune pe un papă, când 
acesta cade în erezie. Regula este aceeaşi pentru 
dânsul ca şi pentru orice demnitar al Bisericii. Erezia 
prin sine însăşi— eo ipso— nu numai că’l lipseşte de 
rangul său înalt, dar îl exclude şi din Biserică».

Intemeindu-se pe astfel de vederi, membrii conci
liului dela Basel continuară lucrările lor mai departe. 
Cardinalul Iulian renunţase la preşedenţie, şi, spre a 
împedicâ ivirea unor mai mari neînţelegeri, invită 
pe Eugeniu al IV de mai multe ori se recunoască 
conciliului puterea de conciliu ecumenic.

In şedinţa a IV-a ('20 Iunie 1432), conciliul dete 
Boemilor voie de a se întoarce înapoi şi începu a 
face legi contra papii. Intr’o scrisoare, plină de a- 
mârăciune, conciliul impută papii că dânsul este cauza 
principală a schismei. In şedinţa a 6 a, i a  care luară 
parte şi 32 de episcopi, animozitatea contra lui Eu
geniu merse atât de departe, în cât se făcu propu
nerea, ca papa să fie declarat în contum acieTăria 
puterei conciliului creştea din ce în ce mai mult, răs-



ISTORIA BISERICII OCCIDENTALE 6 2 9

pândindu-se în acelaş timp şi zgomotele cele mai 
ciudate în privinţa caracterului moral al papii. In 
şedinţa a V il-a  cardinalul Iulian luă iarăşi prezidenţia, 
şi conciliul decise că·, în caz când scaunul papal ar 
deveni vacant, alegerea noului papă sâ se facă în 
Basel. Afară de aceasta, conciliul fixă un termen de 
60 de zile, în care Eugeniu urmă sâ revoace bula 
sau decretul său de suspendarea conciliului. In şe
dinţa a zecea, în fine, papa fu declarat de nesupus 
şi îndărătnic. Eugeniu, hotărându-se a fi mai împă
ciuitor, revocă bula şi intră în tratări ca sâ se poată 
pune în înţelegere cu conciliul. Dar membrii acestuia 
respinseră cea mai mare parte din propunerile sale; 
şi in şedinţa a 1 ι -a şi a 15-a conciliul promulgă mai 
multe decrete, al căror scop eră de a umili pe Eu
geniu şi a înjosi autoritatea scaunului papal.

In cele din urmă Eugeniu subscrise o formulă, 
redactată de conciliu, prin care recunoştea legitimi
tatea acestuia. Cu preţul acesta prezidenţia conciliului 
fu lăsată delegaţilor papali, toate actele îndreptate 
contra persoanei şi demnităţei papii fură revocate, 
şi astfel pacea fiind restabilită, conciliul dobândi ca
racterul de ecumenic în Biserica occidentală.

Astfel stând lucrurile, toţi se aşteptau ca conciliul, 
la care sosiseră din nou episcopi, să se ocupe acum 
cu mai mult zel de stingerea ereziei, de unirea tu
turor creştinilor şi de reforma Bisericii. Dar membrii 
conciliului luară iarăşi o direcţiune opusă papii, şi în 
cele din urmă reînoirâ deciziunea conciliului dela Con
stanţa, adică cum că conciliul este superior papii, şi 
aceasta se făcii în momentul când Roma se revoltase, 
după aţâţarea făcută de ducele de Milan, şi când 
Eugeniu se văzu nevoit se fugă travestit la Florenţa.

Celelalte şedinţe fură întrebuinţate pentru redac
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tarea mai multor canoane refoimatoare, precum con
tra concubinajului cierului, abuzului cu apelurile, con
tra interdictelor; canoane pentru rânduiala cultului, 
pentru înlăturarea dezordinelor ce erau în unele biserici. 
Alegerea papii şi colegiul cardinalilor fufă asemenea 
obiectul unei atenţiuni particulare. Astfel în şedinţa 
dela 2 5 -Martie 1436, conciliul hotărî că papa, ce se 
va alege, să jure că va pune în lucrare deciziunile 
conciliilor dela Constanţa şi Basel, şi câ la ziua a- 
niversării alegerei şi întronărei papii sâ se sărbăto
rească cu solemnitate amintirea acestui jurământ, prin 
aceea câ primul cardinal să aducă aminte papii, în 
timpul liturghiei, cuprinsul formulei de jurământ.

Conciliul obligă pe papa ca cel puţin din două în 
două luni să discute şi să rezolve în consistoriu ces- 
tiunile cele mai importante, şi formulă apoi pentru 
curtea papală un şir de reguli, a căror observare ar 
fi făcut din cei cari înconjurau pe papa un exemplu 
strălucitor pentru toată creştinătatea. Dar când con
ciliul desfiinţa în mare parte şi privelegiile papale, 
Eugeniu trimise delegaţi pe la toţi principii, ca să’i 
facă atenţi asupra principiilor democratice, care a- 
meninţau şi monarhia.

In acelaş timp delegaţii, cari declarau pe papa de 
stăpânul şi distribuitorul tuturor praebendelor, căutau 
sâ câştige pe principi, promiţând reformele cerute, 
ca aceştia să trimită delegaţi la noul conciliu ce se 
va convocă într’un oraş al Italiei. Un motiv binevenit 
pentru convocarea noului conciliu oferi papii o scri
soare a imperatorului bizantin loan Paleologul, care 
fusese trimisă către conciliul din Basel în 26 No- 
embrie 1435 Ş* care se cerea să se aleagă pentru 
întrunirea tuturor o localitate lângă mare, unde atât 
papa cât şi Grecii să poată veni cu înlesnire. După
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îndelungate tratări între Basel şi Constantinopole, con
ciliul fixă întrunirea cu Grecii în luna Mai 1437, vo
tând, cu două treimi, ca loc al întrunirei, oraşul 
Avignon, sau oricare alt oraş în Francia, pe marginile 
Mediteranei; dar preşedintele conciliului şi minoritatea 
s’au pronunţat pentru Florenţa. Sumele necesare, pen
tru călătoria, ce urmă să se facă la conciliu, atât 
pentru occidentali cât şi pentru orientali, trebuiau 
adunate prin impunerea unei dijme bisericeşti generală. 
Deciziunea majoritâţei fu citită după tribună şi tran
sformată în bulă, cu sigiliul cuvenit. Peste noapte, 
însă, primul delegat al papii a furat bula din cutie, 
a tâeat băerile de aur, şi a pus apoi o bulă făurită 
adhoc, care cuprindeâ hotărîrea minoritâţei. Este bine 
înţeles câ delegatul papal a trebuit se fugă din Basel.

Papa Eugeniu al IV nu se lăsă mai prejos în meş- 
teşugiri, spre a zădărnici lucrările conciliului. Astfel 
puse de prinse pe curierul, pe care’l trimisese conci
liul dela Basel la împăratul Paleologul, pe căpitanul 
de navă pe care’l tocmise conciliul, ca să aducă pe 
Greci, prin mituire Ί făcu să nu-şi ţină angajamentul 
luat; înduplecă pe locuitorii din Avignon să nu deâ 
conciliului suma de bani promisă, trimise el însuşi o 
flotă la Bizanţ, ca să aducă pe Greci şi’i făcu pe 
aceştia se crează, câ ei n’ar puteâ pune temeiu pe 
pseudoconciliul dela Basel, care s’ar compune numai 
din capete iubitoare de turburări. De oarece Grecii 
râmaseră convinşi prin asigurările ce li se dăduse din 
partea papii, cum câ înţelegerea ce avuseseră cu 
conciliul nu mai este obligatoare pentru dânşii, fiind 
că promisiunile date n’au fost ţinute în timpul ho- 
tărît, Eugeniu putu se convoace, la 11 Septembrie
1437, un conciliu la Ferara, la care veni şi el la 27 
Ianuarie 1438, şi curând după aceea şi împăratul
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Paleologul cu o suită numeroasă. Conciliul dela Basel 
invitase deja în şedinţa a XXVI, din 31 Iulie H 37- 
pe papa cu cardinalii săi ca să vină la conciliu. In 
şedinţa a XXVII, din 27 Septembre, declarase de 
nule noile numiri de cardinali; în şedinţa a XXVIII, 
dela 1 Octombre, declară unanim pe papa culpabil 
de încăpăţânare şi îndărătnicie. In şedinţa a X X IX  
declară de nulă bula prin care se transferă conciliul 
la Ferara şi în şedinţa a XXXI, din 24 Ianuarie 1438, 
suspendă pe papă.

In timpul acesta, cel dintâi prezident al conciliului, 
cardinalul Iulian Cezarini şi Niculau de Cusa trecu
seră pe partea lui Eugeniu, şi după şedinţa a X X V  
se duseseră la Roma. Prezidenţia conciliului de la 
Basel o aveâ de atunci învăţatul şi mult lăudatul 
cardinal Ludovic Aleman, arhiepiscop de Arles, care 
abiâ putuse scăpă, chiar cu pericolul vieţii sale, de 
cursele ce-i întinsese Eugeniu, când a plecat din Roma, 
ca să vie la Basel. Eugeniu al IV excomunică, la 
conciliul din Ferara, pe toţi care participau la conci
liul din Basel şi trimise ordin magistratului din Basel, 
ameninţându-1 cu excomunicare, ca să goniască din 
oraş pe părinţii conciliului şi să nu le mai procure 
cele trebuincioase pentru hrană. In fine papa invită 
pe creştinii din Basel ca se prădeze pe toţi comer
cianţii străini, cari ar aduce de ale hranei şi alte măr
furi la Basel.

Conciliul din Basel declară, în şedinţa a XXXII, 
că nu recunoaşte întrunirea dela Ferara, şi învitâ pe 
membrii ei se vie la Basel, spre a se justifică de 
purtarea lor. Papa fu declarat de incorigibil. Dar ca 
mai în totdeauna aşa şi acum, papa câştigă pe regi 
în partea sa; mai întâi pe Enric al VI al Engliterei 
şi pe tiranul Enrich al VIII al Suediei. împăratul Si-
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gismund murind la 27 Ianuarie 1438, Germanii te- 
mându-se de o nouă schismă, se declară neutri, la 
adunarea electorală dela Francfurt şi la dieta din 
Niiremburg, şi apelară la conciliul general ce aveâ 
sâ se ţină în viitor. Trimişii principilor electori ger
mani propuseră deja, în -adunarea generală a conci
liului dela Basel, ca acuzaţiunile contra papei să fie 
înlăturate, promiţând că’l vor înduplecă se revoace

*

decretul de dizolvare.
Arhiepiscopul de Palermo obiectă, însă, că orice 

concesiune făcută papii ar fi stingerea oricărei spe
ranţe pentru vre o reiormă. Aceeaşi declaraţiune o 
făcu conciliului şi ducele de Milan, când acesta in
sistă sâ nu se proceadâ cu severitate contra papii.

Din cauză câ ciuma isbucnise cu furie în Ferara, 
conciliul fu transferat la Florenţa în 1439. Unirea 
cu Biserica orientală se făcu numai pe hârtie. Papa 
pronunţase anatema asupra conciliului dela Basel şi 
acesta Ί declară destituit din demnitatea papală şi 
alese un alt papă în persoana ducelui Amedeu de 
Savoia, care fundase, după moartea soţiei sale, or
dinul cavalerilor St. Mauriciu şi se retrăsese cu şase 
colegi la ţărmurile lacului de Geneva, o duceau ca 
eremiţi o viaţă semimonahalâ, după ce lăsase guvernul 
fiului său. Ca papă luă numele de Felix al V-lca. 
Principii şi naţiunile erau obosite de schisma papis- 
mului, de aceea Felix al V  nu fu recunoscut şi as- 

-cultat ca papă decât de o mică parte de creştini. 
Conciliul chiar perdeâ din ce în ce mai mult din tăria 
şi autoritatea lui, Membrii lui cei mai autorizaţi, re- 
trâgârtdu-se din conciliu unul după altul, trecuseră 
pe partea lui Eugeniu.

Dela şedinţa a 45-a (1443) conciliul, care dela 
1448 se strămutase la Lausanne, reşedinţa papii

Biserica Ortodoxă Română 8.
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Felix V, era numai o expresiune deşartă. Felix re
nunţă în cele din urmă la scaunul papal în anul 1449, 
şi peste doui ani încetă din viaţă cu reputaţiunea de 
sfănt. Conciliul dela Basel alesese deja în locul său 
pe Thoma de Sarzano, care luă numele de Nicolau 
al V  (1447— 1445).

In acest timp numai jegele Franciei, Carol al VII, 
înţelesese ca să u agă foloase esenţiale şi permanente 
pentru ţara sa, din decretele de reformă ale conci
liului dela Basel. Imediat, după ce conciliul se îm
părţise în două, Carol VII, convocă la Bourges pe 
cei mai însemnaţi episcopi, teologi şi învăţaţi ai im
periului său, şi transformă, cu consimţimântul lor
1438, în legi imperiale 23 decrete de reformă ale 
conciliului din Basel. Prin aceste legi, numite sanc
ţiunea pragmatică se asigură şi se complectă liber
tatea Bisericii galicane. Astfel Carol observă faţă cu 
cei doui papi, Eugeniu al IV şi Nicolau al V, o a- 
titudine de neutralitate. Cu puţin mai înainte se de
claraseră neutri şi principii electori. germani, care se 
întruniseră la Frankfurt pentru alegerea lui Albrecht II 
(1438 — 1439), şi la dieta convocată la Mainz în 
acest scop (1439), fură primite şi pentru Germania 
decretele de reformă ale conciliului din Basel. Fri
deric al IV, care ca imperator se numi Frideric al III 
(1439— 1493), eră la început de acord în această 
privinţă, dar mai în urmă trecu pe partea lui Eugeniu 
al IV, îndemnat fiind la aceasta de Aeneas Sylvius 
Piccolomini, care fusese secretar al papii şi acum se 
afla în serviciul său.

B. M.
(Va nrmâ).



Sectele religioase din Asia, Berillus şi învăţătura lui.
♦ *

(Yezi Bis. Ortodoxă Română Anul al XXX-lea No. 4).

Am arătat în unul din numerile trecute ale revistei 
cuprinsul învâţâturei lui Berillus, şi întru cât aceasta 
se deosibeâ de învăţătura lui Origen. Sistemul lui 
avu un mare ‘resunet în toate părţile şi produse o 
nemulţumire generală, aşa în cât se simţi nevoe de 
a se convocâ un sinod la Bostra 1). Mai toţi episcopii 
ţărilor învecinate luară parte la acest sinod, la care 
trebuea să se discute asupra divinităţii Fiiului. Cu 
toţii se pronunţară contra lui Berillus. El însă ră
mase credincios principiilor sale, şi toate încercările 
ce s’au făcut, pentru ca sâ’l readucă la adevărata 
credinţă a Bisericii, au fost zadarnice. Sinodul decise« 
ca învăţătura lui Berillus să se discute în mod pu
blic, şi la discuţie să iâ parte, în afară de alţi episcopi 
învăţaţi, şi Origen.

In urma acestei hotărîri a Sinodului, Origen, care 
locuea atunci în Cesarea Palestinei, veni la Bostra. 
El avii mai întâi întâlniri particulare cu Berillus, şi 
apoi faţă cu mai mulţi episcopi, în scop de a cu
noaşte de aproape învăţătura lui. Berillus nu se sfii 
şi’şi arătă în mod limpede învăţătura sa, şi fără nici 
un înconjur. Origen, cu mintea sa limpede, înţelese

l) Oraş în Arabia pietroasă, acum poartă numirea de Bosra şi 
Bosseret.
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repede părţile slabe şi erorile în care căzuse, şi îl 
combate cu cel mai mare şi mai neaşteptat succes. 
Pentrucă erau de faţă mai mulţi episcopi monarchiani, 
şi pentru ca succesul său sâ fie deplin, nu-şi desvoltă 
întregul său sistem, pe care, în parte, Ί am arătat în 
numărul trecut al revistei, şi nu vorbi nimic de su
bordonarea Fiiului în Dumnezeire. Arta de a fi tu
turor toate o poseda Origen în cel mai înalt grad, şi 
de -această artă s’a folosit şi în împrejurarea de faţă. 
El ştiâ se âducâ în luptă numai armele de care aveâ 
nevoe, şi se evite tot ceea ce nu erâ potrivit pentru 
momentul de faţă; aceasta se observă în toate scrie
rile. sale. Discuţiunea între Origen şi Berillus avu loc 
în public. Origen îi puse un număr însemnat de în
trebări, la cari el nu putu se respundâ cu suficienţă. 
Modul cum s’a urmat discuţiunea şi conţinutul acelor 
întrebări nu ne mai este cunoscut. Existau d e . sigur 
pe vremea lui Eusebiu şi aluileronim, pe urmă însă 
s’au perdut. Rezultatul a fost că Berillus s’a convins 
de erorile în care căzuse, şi s’a lepădat de învăţă
tura sa.

Nu rămâne îndoealâ că Origen s’a servit de acele 
părţi din- Sf. Scriptură, în care se vorbeşte de exis
tenţa personală a Cuvântului înainte de a deveni om, 
căci aici se arată, că Mântuitorul s’a coborât din cer 
şi iarăşi s’a înălţat la cer. Deja de prin acele tim
puri, în cele mai serioase dispute asuora dogmelor, 
oratorii se serveau de cuvintele Sf. Scripturi, şi de 
multe ori erâ de ajuns un citat important, şi potrivit 
împrejurării, pentru ca sâ hotărască victoria. Acest 
mod de a luptâ erâ foarte obicinuit de Origen, când 
căutâ ca să sfărâme pe protivnicii săi, şi o bună 
parte din torţa sa sta în aceasta. El erâ foarte abil 
în a trage concluziuni din ipotesele eronate ale ad
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versarului său, şi tocmai în această parte erâ slăbi
ciunea învăţăturei lui Berillus. Căci dacă partea divină 
în Hristos nu e nicidecum deosebită de divinitatea 
Tatălui, atunci sau că divinitatea se cufundă în totul 
cu natura umană a Mântuitorului, sau că El, nu aveâ 
întreaga divinitate. In această dilemă e pus Berillus. 
Erâ imposibil de admis câ Mântuitorul n’a avut în
treaga divinitate, căci atunci n’ar fi Dumnezeu de
săvârşit. Iar dacă s’ar admite partea primă a dilemei, 
atunci n’ar mai puteâ fi vorba de o trimetere a Fiiului, 
sau că ar trebui se admitem un dualism, sau două 
persoane deosebite în Mântuitorul.

De aceste argumente e posibil câ s’a servit Ori
gen, pentru ca să dovedească înaintea Sinodului ne
cesitatea unei existenţi personale, independente, a 
Mântuitorului, înainte de apariţiunea sa pe pământ. 
Şi tot astfel se esplicâ şi influenţa hotărîtoare pe care 
a exercitat-o Origen asupra lui Berillus, ca acesta sâ 
se lepede cu totul de învăţătura sa eronată, şi chiar 
se mulţumească mai târziu lui Origen într’o epistolă.

Unii dintre scriitorii moderni nu cred că lucrurile 
sâ se fi petrecut astfel. Cu toate acestea nu erâ nici 
o autoritate, care să’l silească pe Berillus să se lepede 
de învăţătura sa. Numai dorinţa episcopilor nu ar 
fi fost deajuns, de aceea nu se poate presupune altfel 
decât că aici la Bostra a iost convingere, nu silă, 
şi nici majoritate de voci.

Origen separă şi el persoanele în dumnezeire, con- 
siderându-le ca indivizii aceliaşi specii. Existenţa în
tregului în această trinitate o consideră ca ceva ab
solut trebuincios, fără care lumea n’ar fi putut să 
existe, căci ea este forma primordială, eternă a miş
cării independente a lui Dumnezeu. Unitatea adevărată 
a părţei divine şi umane în Mântuitorul, ca fondament
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şi început al unirei întregei omeniri cu Dumnezeu, 
în dragroste desăvârşită şi într’o comunitate neschim- 
băcioasă cu Spiritul Sfânt, este temelia care cuprinde 
în sine adevărul evangelic. Omul nu va aflâ mulţu
mirea sufletească deplină, decât în credinţa adevărată 
a Bisericei noastre, aşa după cum ne învaţă simbolul 
credinţei: (Neander, Kirchengeschichte III; Kober, Be- 
rill von Bostra).

Erezia lui Berillus fusese cu totul înlăturată, şi se 
părea câ de acum înainte credinţa întregei Biserici 
va rămâne în toate privinţele predominâtoare. A- 
ceasta a fost o părere zadarnică, căci Biserica a avut 
de susţinut încă multe lupte aprigi pentru înfrânge
rea ereziilor. Puţin timp după sinodul dela Bostfa 
apărură din nou alte idei greşite judaistice. Aşa cu 
privire la sufletul omenesc erâ o partidă a creştinilor 
născuţi iudei, care susţinea că sufletul moare şi pu
trezeşte împreună cu corpul, iar la vremea învierii, 
vor înviâ împreună. Cuvântul însă a înviâ din nou, 
dacă cineva cugetă cu atenţiune, nu poate aveâ nici 
o legătură cu a muri şi a putrezi. Ceea ce se dis
truge, nu poate înviâ din nou, şi de aceea .e posibil 
ca portida iudaistică. de aici să fi susţinut sau una 
sau alta. Dacă ei pretindeau că sufletul moare şi sâ 
nimiceşte, atunci trebueau să admită o nouă creaţiune 
a lui, şi nicidecum o înviere; în acest caz ei consi
derau sufletul ca ceva material, ca putere care dă 
viaţă corpului. In cellalt caz, dacă ei ar fi susţinut 
o reînviere sau o redeşteptare a sufletului, atunci nu 
puteâ să fie vorba decât de o adormire a sufletului, 
sau de o complectă neactivitate. Sigur nu se poate 
şti dacă ei îmbrăţişau o părere sau alta.

Prima învăţătură, sau a Anetopsihiţilor o aflăm la 
Tatian. In sistemul său, sufletul omenesc nu este o
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substanţă incorporală şi simplă, ci compusă din mai 
multe părţi, cari pătrund, în parte, în diferitele mem
bre ale corpului; e răspândită în mod egal peste tot, 
şi poate să existe numai în corp şi împreună cu corpul. 
Această substanţă este unită în mod intim cu corpul, 
este în sine muritoare, şi se descompune odată cu 
corpul. Dela început însă a fost nemuritoare, şi a- 
ceastă proprietate o dobândise prin ajutorul Sf. Spirit. 
După căderea în păcat a perdut această putere, şi 
de aceea sufletul, la porunca lui Dumnezeu, va înviâ 
împreună cu corpul, şi va continua să existe în eter
nitate sau în fericire sau în durere, după faptele sale. 
Spiritul divin dela care, după cădere, n’a rămas de 
cât câteva scântei, adică dorinţa şi silinţa de a trăi 
o viaţă curată şi sfântă, să reînoeşte şi capătă aceleaşi 
proprietăţi, însă numai după înviere. (Ritter, Gechichte 
der Christlichen Philosophie. Daniel, Tatians Lehre).

Astfel de păreri nu se găsesc numai la Tatian, dar 
şi la alţi scriitori bisericeşti. Aşa Ireneu zice, câ su
fletul este numai suflarea de viaţă pământească şi 
peritoare, şi numai prin primirea Sf. Spirit devine 
nemuritor. Viaţa pământească este în sine trecătoare, 
şi se stinge îndată ce suflarea de viaţă îl părăseşte, 
adică sufletul pe care Dumnezeu l’a dat omului spre 
a fi viu (W o lff Die Lehre des Irenâus).

Intre gnosticii, cari făceau parte din şcoala lui 
Valentin erâ şi Eracleon. El spuneâ că sufletul este 
muritor, că se distruge odată cu corpul în mormânt, 
poate însă sâ dobândească mântuirea, şi prin aceasta 
să învingă moartea şi să capete nemurirea. Unii din
tre scriitorii bisericeşti presupun că şi Eracleon îm
preună cu Saturnin, Basilides, Cerdo şi Marcion au 
negat învierea corpului, şi au recunoscut numai su
fletului nemurirea, sau cel mult au recunoscut învie-
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rea însă numai unui corp transfigurat. Valentin, în
văţătorul lui, susţinea că lumea întreagă va peri prin 
foc, care va distruge materia, aşa că nici el nu re
cunoştea învierea. Deci e greu se credem că elevul 
său ar fi învăţat altfel decât dânsul. JValch, Ketzer- 
historie. Neander, Gnostische Systeme).

E mai mult ca sigur însă, că creştinii din aceste 
părţi n’au luat aceste credinţe nici dela Eracleon, nici 
dela Tatian, de oarece în acest timp nu găsim la 
dânşii nici o urmă de gnosticism. Toate aceste eresii 
erau cuprinse în direcţiunea iudaistică, care predomină 
în. aceste părţi. Ebreii cei vechi deosibeau în om mai 
întâi corpul creat din pământ, adică dintr’o materie 
moartă şi supusă descompunerii, şi apoi puterea de 
viaţă, suflarea lui Dumnezeu: Domnul a trimis spi
ritul său şi s au făcu t fiinţele, a luat suflarea lor 
şi ele au -perit şi iarăşi în pulbere l’au întors. Ş i 
Iehova, Dumnezeu, form ă pe om din pulberea pă
mântului, şi suflă în nările lui suflare de viaţă, şi aşa 
se făcii omul o fiinţă vie (Ps. 104, 29.30; I Moise 2,7).

Eternitatea existenţei noastre n’a fost cunoscută în 
mosaism, şi nici nu puteau Ebreii să aibă credinţă 
în aceasta, câtă vreme au fost predominaţi de sen- 
sualitate. Numai acel care duce o viaţă bine plăcută 
lui Dumnezeu, care trâeşte într’ânsul, ascultă de El 
şi caută să’l cunoască, numai acela are nădejde de 
eternitate. Din scrierile Vechiului Testament psalmii 
şi scrierile apocrife, se vede câ Ebreii nu aveau cu
noştinţă de înviere, şi dacă apocrifele alexandrine 
vorbesc de nemurire, înţeleg aceasta fără să cugete 
la înviere. Samaritenii şi chiar Saduceii au crezut în 
tot timpul în imperiul umbrelor şi nu în înviere. 
(Gieseler, Kirchengeschichte. Stoter şi Grossmann, 
Ober die sadducâische Lehre. Carus, Psychologie der 
Hebrâer).

\

0
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Aceasta erâ credinţa Ebreilor, şi prin urmare mulţi 
din acei cari primeau creştinismul rămâneau în ve
chea lor credinţă, şi căutau să o întindă şi mai de
parte. Ei nu vorbeau de distrugerea sufletului prin 
moarte, ci de un somn continuu în mormânt, de o 
viaţă fără putere, goală şi întunecată, o viaţă de 
umbră, care erâ proprie tuturor fiinţelor. Această 
strămutare din locaşul celor vii în locaşul întunericului 
erâ fără speranţă de întoarcere.

Creştinii din aceste părţi ale Asiei, adică de prin 
apropiere de Palestina admiteau un somn al sufletului, 
din care urmâ să se deştepte la înviere, atunci când 
vor înviâ şl cofpurile. Teologii iudei de mai târziu 
au recunoscut în mod hotărât superioritatea vieţei 
spirituale asupra celei materiale, şi n’au mai considerat 
sufletul ca legat de acoperişul său pământesc sau de 
corp. Conduşi de credinţa lor nestrămutată în drep
tatea lui Dumnezeu, ajung la convingerea, că Dum
nezeu se îngrijeşte şi de cei morţi, şi astfel deosebiră 
locuinţele drepţilor de imperiul tăcut şi întunecos al 
morţii, adică de locuinţa celor păcătoşi, şi numiră pe 
unul Raiu, iar pe cellalt Şeol sau Iad. (Luca 16,22;
23 ,43)· *

Astfel se desvoltă mai în urmă credinţa în conţi-
nuarea neîntreruptă a vieţei sufletului, şi după moarte, 
şi într’o locuinţă deosebită a acestuia în timpul dintre 
moarte şi înviere. Din această locuinţă, sufletele după 
înviere vor trece într’o viaţă desăvârşită şi eternă, 
fericită sau nefericită, după faptele făcute în viaţă, 
şi după judecata Domnului.

Mântuitorul şi Apostolii săi au arătat în totdeauna 
câ viaţa sufletului nu este întreruptă prin moarte, că 
toţi cei ce vor muri vor şi înviea, şi a înlăturat cre
dinţa despre moartea sau adormirea sufletului. (Mat.
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13,41; 22,29— 3 2> Marcu 12,26; Luca 20,35; I Co
rint. 15,52: I Tesal. 4,16).

Credinţa eronată, despre care am vorbit mai sus, 
n’a prins niciodată rădăcini în Biserica creştină. O- 
rigen însă, ca unul ce erâ pătruns de ideile alexan
drine, deconsiderâ aşa de mult materia, în cât învierea 
numai avea pentru dânsul o însemnătate aşa de mare. 
El n’a înlâturat-o din sistemul său, căci nu puteâ să 
facă altfel faţă de credinţa generală a Bisericii. Cât 
priveşte viaţa sufletului după moarte, aceasta o sus
ţine cu o mare abondenţă de argumente, şi formează 
partea esenţială a gnosei sale. La început, zice el, 
înainte de orice timp, spiritele erau curat spirituale, 
aveau o existenţă necorporală în adevăratul înţeles 
al cuvântului, şi astfel erau întru totul asemenea lui 
Dumnezeu, şi participau la natura divină. Toate erau 
la început pe deplin egale, însă mai în urmă prin 
purtarea lor, prin înaintarea sau prin regresul lor, prin 
persistenţa lor în Dumnezeu sau prin depărtarea de 
la dânsul, de izvorul vieţei adevărate şi al mântuirii, 
au ajuns la această deosebire sau gradare variată a 
spiritelor. In mijlocul universului se află lumea ome
nească. D ’asupra ei sunt spiritele cele curate, care 
o apără. Lumea este expusă atacurilor Demonilor, 
cari deşi sunt căzuţi mai pre jos decât oamenii, îi 
întrec însă în putere, ca unii ce nu sunt îngreuiaţi de 
materie. Acestea sunt părerile lui Origen cu privire 
la înviere şi la spirite.

M  p .
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L E G E A  C L E R U L U I
(Vezi Biserica Ortodoxă Română, Anul XXX-lea No. 5)

D-l Mih. Vlădescu, Ministrul Cultelor şi Instrucţiunii pu
blice răspunde atât d-lui C. Arion, cât şi d-lui Al. Conr 
stantinescu. Pornind dela afirmaţiunea d-lui Arion, câ se

»

poate că administraţiunea centrală a Ministerului instruc- 
ţiunei publice ar nutri dorinţa ascunsă de a seculariza a- 
ceastă instituţiune şcolară bisericească şi de a luă averea 
lăsată ei prin testament, Domnia-sa spune următoarele: 
«Declar dela început, ca să nu fie nici un fel de discu- 
ţiune, că n’a fost niciodată, că nu există nici astăzi şi 
crede că nu va exista nici în viitor vre-o intenţiune de 
acest fel în mintea miniştrilor de instrucţiune publică. Şi 
e foarte natural să nu existe, căci când o instituţiune şco
lară îndeplineşte o misiune în Stat cu resurse particulare

4

şi descarcă pe Stat de o sarcină materială, e natural ca 
miniştrii să caute să o respecte şi să-i dea toată solici
tudinea pe care absolvenţii acelei şcoale o reclamă.

Niciodată în ceea ce mă priveşte pre mine personal, nu 
m’am gândit să atac nici actele de administraţie, nici in
stituţia Seminarului Nifon, însă, d-lor, am fost silit să pun 
această dispoziţiune în lege1), fiindcă după cum a spus 
foarte bine d-l Constantinescu, am găsit o cestiune în li
tigiu, deschisă, la Ministerul instrucţiunii publice, când am

1 E vorba de dispoziţiunea, ca Seminarul Nifon, să se conforme 
în toate, legilor, regulamentelor şi programei Statului, în ceea ce 
priveşte instrucţiunea.
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venit la acest departament; ea fusese deschisă de prede
cesorul meu şi eu mărturisesc că am continuat-o.

t

A fost vorba, întâiu de diplome, al doilea de ameste
cul Ministrului instrucţiunii publice în ceea ce priveşte in
strucţiunea din acel Seminar şi liberarea diplomelor pe 
baza cărora s’au recunoscut absolvenţilor acelui Seminar 
drepturi egale cu absolvenţii celorlalte scoale similare ale 
statului.

Faţă cu toate acestea, epitropia acelui aşezământ s’a 
arătat în această privinţă totdauna rebelă, bazată pe u- 
nele dispoziţiuni testamentare.

Intru cât priveşte administraţiunea acelei instituţiuni, s’a 
tăgăduit ministrului instrucţiunii ori ce drepturi de control 
sau de supraveghere. Şi tot aşa s’au arătat şi în ce pri
veşte învăţământul care se predă în acea instituţiune. Şi 
la invitaţiunile repetate pe care i le-am făcut ca să se 
conforme legilor şi regulamentelor referitoare la semina- 
riile statului şi să caute ca conform dispoziţiunilor regu
lamentare, ale răposatului întru fericire Nifon Mitropolitul 
să caute ca corpul didactic să fie recrutat în aceleaşi con- 
diţiuni în care se recrutează şi corpul profesoral dela se- 
minariile statului, cu alte cuvinte ca şi corpului profeso
ral al acelui institut să i se ceară să îndeplinească ace-*
leaşi condiţiuni de capacitate care se cer de către mi
nisterul instrucţiunii şi celorlalte seminarii ale statului, faţă 
zic, cu repetatele invitaţiuni ce le-am făcut, epitropia mi-a 
răspuns, că eu nu am dreptul să mă amestec în afacerile 
aşezământului, căci conform dispoziţiunilor testamentare,%
profesorii se numesc de către epitropie şi eu nu am drep
tul decât să trimit un delegat ca să asiste la examen.

Vă mărturisesc că eu am considerat aceasta ca o în- 
cercare de diminuare a autorităţii statului, fiindcă în cea 
ce priveşte condiţiunile de capacitate pe care trebue să 
le îndeplinească corpul profesoral dela toate şcoalele sta-
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tului, le fixează ministerul instrucţiunii publice. Acest drept 
îl are ministerul pentru toate şcoalele particulare de ori 
ce confesiune ar fi, căci avem în ţară şi şcoale confe
sionale. Şi toate aceste şcoale, conform legilor şi regula
mentelor în vigoare, nu pot funcţiona decât dacă îndepli
nesc condiţiunile de capacitate cerute de aceste legi şi 
regulamente.

Apoi dacă acest drept de suveranitate îl are ministe
rul instrucţiunii publice faţă de toate institutele particu
lare care n ’au drept sâ libereze diplome, cred că nu mai 
încape nici o îndoială că acelaşi drept de suveranitate 
trebue să-l aibă ministerul şi faţă de această instituţiune, 
care are dreptul să libereze diplome întocmai ca şcoalele 
similare ale statului.»

Şi după ce mai argumentează în acest sens d-l ministru 
declară că primeşte amendamentul propus de Prelaţi.

D-l C. C. Arion e preocupat de ideea, să nu se sdrun-* .
cine temelia aşezământului Nifon, să nu se ajungă la des
fiinţarea lui şi la darea averii familiei. Asupra dărei diplo
melor spune d-l Arion, «vă voiu face cele mai mari, cele
mai largi concesiuni: să se deâ diplome aşa cum aţi hotă-

k

rât d-voastră, dacă aş aveâ de dat un consiliu epitropi- 
lor este: Sâ nu întindă aţa prea tare, sâ nu devină stat 
în stat. In cea ce priveşte însă, menirea profesorilor, bă
gaţi de seamă. Numirea profesorilor este regulată de ac
tele de fondaţiune, nu vă aparţine d-voastră. Aceasta este
o chestiune foarte delicată căci înţeleg, d-lor, să nu vreţi 
să aveţi profesori incapabili, dar şi d-voastră să nu întin- 
deţi aţa până se va rupe, căci dacă sunt drepturi dobân
dite de actualii profesori pe baza actului de fondaţiune, 
nu sunteţi în drept d-voastră sau d-l Constantinescu să 
reniţi să destituiţi pe profesori prin legea care se votează. 
Este un principiu de lege, că drepturile dobândite trebuesc 
respectate şi de d-voastră mai cu seamă, cari sunteţi res-
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pectoşi de drepturi şi de tradiţiuni, nu puteţi trece peste 
actul de fondaţiune şi să ziceţi: mă unesc cu d-l Con- 
stantinescu, căci aşa îmi place în cazul de faţă, ca să re
gulăm prin legea actuală numirea şi retragerea profesori
lor seminarului Nifon». D-l Arion termină cerând, să nu 
se atingă testamentul, să nu se aducă cum se zice apa 
la moară pentru aceia cari pândez în umbră ca să se ri
dice şi să încerce, dacă nu ar putea să revendice milioa
nele Mitropolitului Nifon înaintea tribunalului.

D-l Tac'he Ionescu, ministru de finanţe, intervine în dis
cuţie şi dă câteva lămuriri pe care le reproduc aici. Ches
tiunea e prea importantă ca să pot trece cevâ cu vede
rea. E bine să se cunoască părerile tuturor!

Iată ce spune domnia-sa. «Şi eu sunt în general foarte 
partizan al respectării cât mai mult a autonomiei institu- 
ţiunilor private, pentru motivul că n ’aşi vreâ să sece iz
vorul fondaţiunilor. Iată ce m’a condus în toate împreju
rările, chiar ca advocat când am apărat principiul contra 
omniputenţei Statului, tot motivul acesta a fost, pentru ca 
să nu sece acest izvor. Dar darea diplomelor, această 
chestiune priveşte pe stat. Eu sunt autorul echivalării di
plomelor stabilită de legea dela 1893 şi pentru acest mo
tiv am pus în legea de atunci, că elevii dela Seminarul 
Nifon să aibă aceleaşi drepturi ca ai statului. Şi pentru 
ce ? Pentrucă eu căutam să împuţinez sarcinele statului, 
suprimând o parte din seminarii şi când am văzut un se
minar cu aceaşi menire ca şi seminariile statului, mi-am 
zis: pentru ce să nu-i impun acelaşi program ca şi pen
tru ale statului ? Si cred că am făcut foarte bine.)

Dar ce cere acum d-l ministru al cultelor? ca organiza
rea seminarului Nifon să fie identică cu aceea a semina
rului statului, sau în tot cazul mai mult să se poată înr 
văţa, dar mai puţin nu, de oarece eu privesc chestiunea 
ca şi în Francia—legea Falloux asupra instrucţiunii pu
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blice.—Toată lumea a admis că la conferirea gradului ia 
parte şi Statul. In ţările şi mai liberale, ca Englitera şi 
America, nu este tocmai aşa, dar noi nu avem concep- 
ţiunea libertăţii complecte absolute; vrem să o avem, dar 
n’o avem şi acesta este unul din lipsurile noastre pe cari 
nu le putem împlini cu toată silinţa ce ne-o dăm.

Al doilea, profesorii trebue să îndeplinească condiţiu- 
nile de capacitate pe care le cere statul şi dela profesorii 
Statului.

Prin urmare, nu e vorba să zică ministrul: epitropii vor 
să aleagă pe Ştefănescu şi eu vreau sâ aleg pe Petrescu, 
aceasta nu se poate, sau să facă un regulament prin care 
are să ceară consimţământul ministerului la numiri. Aceasta
nu, dar când Statul cere ca prolesorii să fie licenţiaţi pen-

.  \

tru seminariile sale, licenţiaţi să numiţi şi d-voastră, aceasta 
da, şi eu cred că suntem de acord cu d-l Arion când 
cerem acest lucru».

Cel din urmă senator care discută chestiunea în amă
nunţimi e d-l V. Lascar. Domnia-sa recunoaşte că tre
bue respectată voinţa testatorului, că omul când va şti că 
voinţa lui nu se va respectă, nu va mai face acte de bine- 
farere. Dar chestiunea este de a se şti cum are să se 
respecte această voinţă ? Să se lase aceia cari administrează 
averea să facă tot ce vor ei, chiar cînd actele lor în mod 
vădit sunt contra voinţii testatorului ? Sau trebue să-i con
trolăm şi sâ vedem dacă respectă sau calcă voinţa testa
torului ? Din acest punct de vedere eu sunt partizan ab
solut al intervenţiunii statului. Neapărat că statul nu are 
dreptul sâ se amestice ca să schimbe întru ceva dispozi
ţiile testamentare, dar are dreptul să se amestice pentru 
a controlâ şi a vedea dacă în adevăr se respectă sau nu 
voinţa testatorului.

Şi d-lor, în momentul de faţă, cine cunoaşte modul cum 
se administrează aşezămintele noastre de binefacere şi mai
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ales, cine a făcut parte din guvern şi a fost ministru de 
interne, ştie că sunt unele aşezăminte cari sunt bine ad
ministrate dar sunt altele din nefericire, care sunt admi
nistrate într’un mod deplorabil; averi lăsate de oameni 
pioşi, în loc de a sluji pentru acte de binefacere, slujesc 
pentru căpătuirea lor şi a oamenilor lor!

Acesta este adevărul adevărat, aceasta este realitatea lu
crurilor. Şi cine a fost în guvern ştie de asemenea, că 
totdauna este în imposibilitate să facă îndreptarea care 
trebue să se facă. Şi dacă s’ar sculă din 'mormânt acei 
cari au lăsat averile şi ar vedeâ pe cei cari le administrează, 
i-ar blestema şi pe ei şi ar blestema şi momentul în care 
i-au lăsat pe ei ca să administreze acele averi!

Pornind dela aceste vederi d-l Lascar cere ca semina
rul. Nifon, să îndeplinească aceleaşi condiţiuni în cea ce 
priveşte programa, regulamentele de disciplină, de admi
terea elevilor, de numirea profesorilor, ca şi seminarele 
statului.

t

| ..lin urmă, articolul se votează, cu amendamentul propus 
de prelaţi.

** *
La articolul 49 se naşte o discuţiune de principii. E 

vorba de calitatea de persoană juridică a bisericilor. Comi
tetul delegaţilor prevăzuse să se deă această calitate şi 
mănăstirilor. D-l senator D. Alexandrescu declară că nu

*

înţelege pentru ce s’a intercalat şi cuvântul ?nânăstiri. «Că«
bisericile de mir au fost proclamate persoane morale încă 
dela 1893, aceasta o înţeleg, dar ca monastirile ale că- 
tor averi s’au secularizat, să veniţi sâ le declaraţi persoane 
morale, aceasta nu înţeleg. Eu d-lor, nu admit ca mănă
stirile sâ devină persoane juridice, pentrucă consider acest 
lucru ca un pericol», D-l Alexandrescu cere ştergerea cu
vântului «mănăstirile». '

D-l ministru al cultelor şi instrucţiunii publice declară,
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că nu ţine atât de mult ca mănăstirile să fie persoane 
juridice. Senatul, dacă găseşte de cuviinţă poate să scoată 
acest cuvânt din lege.

I. P. Sf. Mitropolitul Moldovei explică rostul acestei dis- 
poziţiuni din lege. «Pentrucă în mănăstiri sunt mulţi mo
nahi bătrâni, cari au economisit şi ei mult, puţin, 500, 600 
ori 1000 de lei, s’a hotărât a se pune în lege această 
dispoziţiune, fiindcă altfel ei nu pot să lase monastirilor 
banii aceştia. Aceasta e tot. Ce ? D-voastră să mă iertati, 
nu v’aţi săturat de procesele neamurilor cari vin şi ia tot 
ce a mai rămas la mănăstiri ?! Până astăzi cu toţi am vă
zut cu mare mâhnire că îndată ce muria superiorul unui 
schit de monahi sau monahe, ori un simplu monah sau 
monahă, se instalau neamurile la mănăstire şi luau tot ce 
găsiau, până şi scândurile patului! Apoi bine este aceasta?

\ Lăsaţi ca măcar mult, puţinul acela să rămână consiliului 
spiritual al mănăstirii, care îl va întrebuinţa pentru binele 
obştesc şi pentru alinarea suferinţelor multora!»

Articolul se votează însă cu suprimarea cuvântului şi 
mănăstirile.

Cestiunea aceasta trebue însă lămurită, căci îşi are deo
sebita ei importanţă. Sunt sau nu monastirile persoane 
juridice ? Au sau nu dreptul sâ primească legate ? Până 
acum câţiva ani, când se lăsa vreun legat mănăstirilor, 
acest legat erâ priimit de Ministerul Cultelor şi mai în urmă 
de Casa Bisericii în numele şi pentru acea mănăstire. Cu 
alte cuvinte Ministerul Cultelor sau Casa Bisericii erau con
siderate ca epitroape ale mănăstirilor şi schiturilor. Mai 
mult: înalta Curte de Casaţie şi de justiţie a opinat cum 
că mănăstirile şi schiturile au dreptul sâ priimiască legate 
şi că prin urmare au calitatea juridică necesară. De aceea 
în cei doui ani din urmă Ministerul Cultelor a autorizat 
cu decret Regal în regulă pe unele mănăstiri să priimească 
anumite legate. îmi pare rău că d-l senator C. Disescu

Biserica Ortodoxă Rom&nă 4.
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n’a fost se vede în Senat, când se discutâ această cesti- 
une, ca să poată lămuri pe d-nii senatori, căci şi Domnia 
Sa e de părerea înaltei Curţi de Casaţie. * <*·

** *
Oarecare discuţiune, care merită să fie relevată, s’a 

făcut la articolul 57. Articolul acesta admis de comitetul ' ‘
delegaţilor suna astfel: «Bisericile, capelele române din 
străinătate, actuale şi viitoare, depind bisericeşte de Mi
tropolitul Primat, exceptându-se cete cu acte proprii de fon
daţiune ». Un număr de senatori au propus un amenda
ment prin care cereau suprimarea ultimelor cuvinte, adică, 
exceptându-se cele cu acte de fondaţiune.

I. P. Sf. Mitropolitul Moldovei esplică cum capela din 
Baden-Baden a fostului domnitor al Moldovei, Mihail Sturdza 
e pusă sub privigherea duhovnicească a Mitropolitului Mol
dovei şi cum prima capelă românească în Statele-Unite a 
fost făcută cu binecuvântarea I. P. Sf. Sale, unde a şi tri
mis uu preot. De aceea, să roagă ca să se recunoască 
prin lege «că I. P. S. S. Mitropolitul Primat are sub îngri
jirea P. S. Sale capela din Paris, precum şi bisericile ce 
se vor înfiinţa acum de guvern pe lângă toate statele, în 
Berlin, Constantinopol, Sofia, Belgrad etc., unde se va găsi 
de cuviinţă, iar biserica din Baden-Baden şi cele din Ame
rica, să fie lăsate pentru Mitropolia Moldovei».

D-l general G. Mânu, ministru de războiu explică ros
tul amendamentului în numele guvernului. «Am luat cu
vântul în numele guvernului, pentrucă sunt mai degagiat 
decât colegul meu dela culte, care a luat parte în comi
tetul delegaţilor şi din condescendenţă pentru banca Pre
laţilor a lăsat să se introducă în acest articol modificarea 
a cărei suprimare se cere astăzi.

încep prin a aduce mulţumirile mele I. P. S. Sale Mi
tropolitului Moldovei, pentrucă s’a ocupat a se creia o 
biserică românească în America, căreia guvernul ameri-
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can i-a dat chiar pământul pe care s’a zidit. Odată această 
datorie împlinită, rog pe I. P. S. Sa, să fie alături de mine 
pentru ca să nu creiem o anarhie în stat. Or, ceea ce 
pretinde I. P. S. Sa, ca biserica din America să nu de
pindă de Primatul României, de reprezentantul legal al 
religiei nostre în stat, aceasta înseamnă anarhie, căci s’ar 
puteâ creia alte biserici în streinătate, care prin actele de 
fondaţiune să se alipească de diferite chiriarhii, la Huşi, 
la.Galaţi, la Vâlcea etc.

Noi în streinătate suntem reprezentaţi din punctul de 
vedere religios prin Primatul României. Primatul Româ
niei mulţumeşte Mitropolitului Moldovei că a contribuit 
pentru a se înfiinţa o biserică română într’un stat străin, 
dar nu poate să se dezbrace de calitatea sa de reprezen
tant legal al religiei, aceasta ar fi cum am zis, o anarhie. 
De aceea aşi rugâ p e . înalt Mitropolitul Moldovei, să re
nunţe la amendamentul care s’a admis de comitetul de-

Λ

legaţilor şi să rămână articolul aşa cum a fost propus de 
d-l ministru al cultelor...»

După câteva cuvinte spuse de I. I. P. P. S. S. Mitro- 
poliţi prin care insistă ca articolul să rămână aşa cum a 
fost amendat de comitetul delegaţilor şi după observaţiu- 
nile d-lui general Mânu, prin care spune, că lasă pe Senat 
să aprecieze şi să facă cum va crede de cuviinţă,—Sena
tul admite articolul aşa cum a fost propus de d-l ministru, 
adică admiţându-se vederile d-lui general Manu.

In această şedinţă s ’a terminat discuţiunea pe articole 
a legii clerului şi s’a votat fiecare articol în parte.

In şedinţa dela 27 Ianuarie 1906 legea s’a votat în to
tal cu 70 voturi, fiind şi 8 contra.

. G...



DIN LITERATURA PATRISTICĂ

(Vezi Biserica Ortodoxă Română, anul al XXX-lea, No. 5).

Epistola către Diognet.

Una dintre scrierile care iau apărarea creştinismului şi 
răspunde la acuzaţiile aduse de păgâni este şi epistola că
tre Diognet. Nu se cunoaşte autorul acestei epistole, dar 
după felul cum e scrisă, se poate conchide că autorul erâ 
format în cultura elenică. Tillemont In M6moires crede că 
s’a compus în secolul întâi; tot aşa Mohler. Otto pune pe 
Iustin Martirul ca autor al epistolei tn scrierea sa: De e- 
pistola ad Diognetum. Funk, edit. Patres apostolici 1, 1901 
crede câ timpul compunerii este secolul al doilea, opiniune 
pe care o îmbrăţişează şi Tixeront.

Epistola a fost motivată, cum se vede, de nedumerirea 
lui Diognet asupra faptului că creştinii nu recunosc pe zei 
şi resping şi pe iudei, sub cuvânt că credinţa lor este falsă, 
ba chiar superstiţioasă. Se mai miră Diognet câ aşa de târ
ziu a venit In lume creştinismul, deşi are pretenţia de a 
fi singura şi adevărata religiune. Creştinii apoi prin viaţa 
şi faptele lor înmărmuriau pe Diognet, el care se vede că 
nu erâ deprins a cugetă asupra tăriei de caracter, iar pe 
de altă parte legea creştină erâ apărată cu viaţa de acei 
cari trecuse la ea. Diognet pusese în discuţie creştinismul 
faţă cu păgânismul şi iudaismul. Un răspuns erâ necesar, 
ca să nu lase a se întrevedea indeferenţă, atunci când le
gea creştină neînţeleasă de Diognet, erâ prezentata cu multă 
nedumerire.
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Autorul epistolei răspunde că numai acel care va fi li
ber de orice prejudiţiu, va puteâ aprecia însemnătatea şi 
superioritatea creştinismului prin comparaţie cu păgânismul 
şi indaismul. Dacă cel ce voeşte să se lumineze va ob
servă, în ceea ce priveşte păgânismul, religiunea şi zeii pă
gâni, se va convinge că n ’are In ea nimic ce poate fi pri
mit şi considerat. Zeii păgâni n’au nimic real ca divinitate. 
Ei nu sunt decât opere omeneşti, In care se vede pusă în 
lucrare imaginaţia şi arta omenească. Dacă zeii la cari se 
închină păgânii ar fi reali, n’ar puteâ suferi nelegiuirile şi 
imoralităţile ce se obişnuesc la cultul lor. Dar nereali cum 
sunt şi lucrare omenească, nu se neliniştesc, căci nu pot, 
de cele ce se petrec în jurul lor, de cele ce se spun des
pre ei şi de pericolele la care expun lumea prin practica
rea atâtor fapte urâte. Cât pentru iudei, ei nu sunt ceea 
ce ar fi trebuit să fie, chiemaţi prin îngrijire divină la o 
viaţă care să-i ducă la mântuire, iudeii s’au depărtat de 
binefacerile ce li s’au dat şi au căzut în erezie, punând preţ 
nu pe lege şi puterea ei lăuntrică, ci pe explicările eronate 
ale legii şi pe puterea ei externă. Iudeii pun preţ mare pe 
îndeplinirea poruncii de a se circumcide, pe participarea lor la 
serbători, pe sacrificiile ce aduc lui Dumnezeu şi pe altele de 
felul acestora. Faptele externe, chiar cele mai de puţină im
portanţă, sunt actele prin care adoreazâ pe Dumnezeu, pe 
când spiritul lepii l’au părăsit de mult. Deci nici iudaismul, 
în starea în care se aflâ, nu reprezentâ în adevăr religiunea 
sfântă şi adevărată, care să poată mântui pe om. Nu tot aşa 
se prezintă creştinismul. Cum lesne poate observă oricine, 
creştinismul este desbrăcat de prejudiţii şi doreşte ca omul să 
poată aflâ adevărul. Învăţătura creştină este superioară ori
cărei alte religiuni, în specie păgânismului şi iudaismului 
cu care autorul face comparaţiune. Creştinii au o credinţă 
dreaptă şi pun în practică din convingerere şi conştiinţă pre- 
scripţiunile legii la care se închină. Ei trăesc la lumina zilei, 
au relaţiuni familiare şi sociale, respectă legile, se supun îm
păratului. întreaga lor viaţă este consacrată ordinei şi ascul- 
tărei de legile pe care le primesc. Ei ştiu însă, în tot ceea ce 
fac, că viaţa de aci este trecătoare şi că o altă viaţă fără 
de sfârşit îi aşteaptă, viaţa cerească cu bunurile ei. Creş
tinii trăesc pe pământ, dar sufletul lor este îndreptat la cer.
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Dacă ei primesc şi sufer toate ce li se fac pentru credinţa 
lor, ştiu că vor aveâ răsplătire dela Dumnezeu. Pentru ei 
orice ţară este patria la care ţin, dacă se află în ea; dar 
orice patrie este mică pe lângă patria de dincolo de lume. 
Săraci, ajută pe alţii; în trup fiind, nu se lasă conduşi de 
plăcerile lui. In viaţa familiară pun mare ordine, iubesc so
ţiile şi copiii. Dacă protivnicii se revoltă contra lor, li ur
măresc şi îi pedepsesc, ei nu se turbură şi nici nu-i urăsc; 
din contra îi binecuvintează şi se roagă lui Dumnezeu ca 
şi ei să vină la calea adevărului. Deşi ar găsi cuvinte multe 
spre a cere urmărirea acelora, cari fac parte dintre inimicii 
lor, totuş nu fac aceasta. Ei nu răsplătesc răul cu rău ci 
cu bine. In Întreaga lor viaţă creştinii se poartă cu lumea, 
păstrând acelaş raport ca dintre corp şi suflet. După cum 
sufletul pătrunde toate membrele corpului, tot aşa creştinii 
sunt răspândiţi In toate părţile lumii. Creştinii sunt în lume, 
dar nu sunt din lume, după cum sufletul este în corp, dar 
nu e din corp. In lume creştinismul lucrează, deşi este o 
putere nevăzută, după cum sufletul se aflâ în corp fără a 
fi văzut. Acestea creştinii ştiindu-le, nu se înfricoşează nici 
se tem de răutatea lumii contra lor, căci aşa luptă corpul 
asupra sufletului. Persecutaţi şi păgubiţi de inimici, creştinii 
lucrează pentru binele şi mântuirea lor, după cum sufle
tul cu toate încercările şi loviturile ce primeşte dela corp. 
Ţinta creştinilor este dobândirea vieţii eterne, pe care prin 
credinţa şi purtarea lor o vor dobândi, cu toate că trăesc 
într’o lume vremelnica, după cum şi sufletul care trâeşte 
într’un corp muritor. Şi dovada succesului la care tind se 
vede din faptul câ deşi sunt urmăriţi şi supuşi la pedepse 
grele, numărul lor creşte şi creşte mereu. Aşa bunuri, cum 
sunt în creştinism, nu le are nici păgânismul, nici iudaismul. 
Deci cum ar puteâ acestea să fie preferate creştinismului? 
Iar dacă legea cea sfântă şi adevărată a venit aşa târziu 
în lume, nu trebue să fie râu Înţeles de păgâni. Trebuia 
ca mai întâi să se cunoască bine lumea pe sine şi pute
rile ei, ca să vadă necesitatea ajutorului dumnezeesc şi să 
primească ca trebuinţă neapărată şi cu încredere ajutorul 
ce i s’a dat. In îndurarea sa pentru oameni, Dumnezeu a 
făgăduit omului că-1 va reabilita. In acest scop a trimis 
în lume pe unicul său Fiu, care a luat asuprăşi păcatele
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omului, şi cel divin şi nevinovat a mântuit pe omul vino
vat. învăţătura mântuitoare a lui Hristos a adus salvarea 
lumii. Puterea divină se descoperă in creştinism, care cu 
toate greutăţile ce i se fac străbate în omenire şi pretutin
deni aduce binele şi dreptatea. Cuvântul etern al lui Dum
nezeu s:a Introdus în omenire şi trebue, după asigurarea 
Mântuitorului, să rămână In ea, câci în creştinism este des
coperirea înţelepciunii divine. Prin venirea în lume a lui 
Iisus Hristos s’a dat omenirii binele la care ea nici se pu
teâ gândi. Pe lângă mântuirea ce a săvârşit, Iisus Hristos— 
Dumnezeu—întrupându-se a arătat ce este Dumnezeu şi care 
trebue să fie credinţa noastră tn el. Filozofii chiar cei mai 
însemnaţi, cari ajunseseră la ideia despre Dumnezeu, nu 
•puteau şti ceva despre el. Azi prin credinţă orice om poate 
cunoaşte pe Dumnezeu. In creaţiune Creatorul a dat omului 
puterea naturală de a se îndrepta spre el. Prin păcat pu
terea aceasta s’a micşorat, ba chiar s’a stins. Prin venirea% /

lui Hristos în lume puterea a revenit şi credinţa ajută la 
cunoaşterea lui Dumnezeu. Creştinul ştie că omul creat de 
Dumnezeu are în sine chipul şi asemănarea Creatorului, 
aşa că, fiu înţelept şi ascultător, caută prin credinţa şi 
faptele sale ca să lucreze, pentru a menţinea ceea ce i s:a 
dat şi a se perfecţiona. Cel ce crede în Hristos şi face cele 
poruncite de el, acela vede in fiecare om pe fratele său, 
şi departe de a cugeta rău asupra lui, sufere pentru el şi 
caută a’l îndreptă, dacă este pe calea cea rea. Şi aşa lu
crând arată prin fapte că este creatură după chipul şi a- 
semânarea lui Dumnezeu. Şi pentru a înlătură unul din pre- 
judiţiile păgâne, atât de des şi azi la modă între protivnicii 
creştinismului, că adecă credinţa creştină înlătură cunoştinţa, 
autorul se exprimă categoric, că credinţa adevărată ajută 
cunoştinţei omului, ea duce la cunoştinţa dreaptă. Numai 
cel ce despreţueşte cunoştinţa adevărată nu se Împacă cu 
credinţa. Dumnezeu însuşi a plantat în Paradis lângă ar
borele vieţii pe acel al cunoştinţei, ca să arate câ nu este 
viaţă fără cunoştinţă şi cunoştinţă fără viaţă adevărată. Dar 
cunoştinţa la care omul ajunge prin credinţa în Hristos este 
cu mult mai înaltă decât altă cunoştinţa. Prin ea omul poate 
şti aceea ce’i este necesar pentru mântuire şi totodată în
fruntă orice încercare din partea celui rău. Cunoştinţa do
bândită prin credinţă trece marginile cunoştinţelor omeneşti 
şi deschide creştinului cerul.
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Minucius Felix. Octavius

Minucius Felix, despre care Lactantius în lnstit. div. V,
1 zice: Non ignobilis inter causidicos loci (i. e. Romae), 
ne-a lăsat o scriere în formă de dialog. Scrierea aceasta 
poartă titlul de «Octavius» după numele unuia dintre per
soanele ce iau parte la discuţie. După cugetările din dialog 
şi după coprins se aseamănă cu modul de a scrie al lui 
Tertulian.

Ieronim in Vir. ilustrib. pune pe Felix Intre Tertulian şi 
Ciprian. Forma dialogului este acea ciceroniană şi prin fe
lul său de a apără creştinismul este una dintre scrierile de 
mare însemnătate ale timpului aceluia. Felix, după cei mai 
mulţi, să fi strălucit pela începutul secolului al IIMea. Data 
compunerii dialogului în timpul mai nou se pune la 180.

Motivul dialogului ni-1 istoriseşte în introducere. Anume 
un prieten al lui Felix cu numele de Ianuarius Octavius, 
creştin şi el, s’a dus pe timpul sărbătorilor de toamnă la 
Roma, spre a petrece câtva timp pe lângă prietenul său. 
Cu ei se mai aflâ un al treilea, anume Câcelius Natalis, 
păgân hotărât contra creştinismului, dar care vieţuia in a- 
ceeaş casă cu Felix şi erâ în relaţiuni de prietenie cu el. 
Faptul acesta de a se găsi alăturea de Felix un păgân, 
mâhni oarecum pe Octavius şi’l făcu sâ găsască ocaziunea 
spre a aduce pe păgân la sentimente creştineşti. Ocaziunea 
se ivi, când câteşi trei Într’o zi plecară sa se recreeze, 
luând calea spre Ostia. Cu această ocaziune, Câcelius, vă
zând în cale o statue a zeului Serapis îi trimise cu mâna 
o salutare. Incidentul trecu neobservat de Felix. Nu tot 
aşa de Octavius, care aproape iritat, se întoarce spre Felix 
şi’l face atent asupra purtării prietenului său, ceea ce nu’i 
spre onoarea lui. Se trecu însă în tăcere şi câteşi trei con- 
tinuară calea până la mare. Aci Felix şi cu Octavius gă
siră nişte copii cari se jucau şi ambii Îşi făceau o plăcere 
privind jocul lor. Numai Câcelius stă mâhnit la oparte, cu 
totul indiferent. întrebat asupra stării de nemulţămire în 
care se aflâ, Câcelius aminteşte de vorbele lui Octavius, 
pe care acesta le spusese pe când trecuse pe la statuia lui 
Serapis. Om cult, Câcelius spune că cuvintele adresate de 
Octavius 1 au ofensat, şi adaogă că ar trebui să ştie că c*
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câteva vorbe nu se rezolvă o chestiune, când are în faţa 
sa un păgân învăţat. La acestea Octavius găseşte prilejul 
a deschide o discuţiune serioasă şi aşezându-se căteşi trei 
pe nişte pietre, Încep dialogul pe care îl tratăm aci. Pe 
Felix l-au pus ca judecător.

Provocatul erâ Câcelius, de aceea el începe vorbirea. Mai 
întâi se adresează lui Felix ca să asculte cu atenţiune ar
gumentele ambelor părţi şi să-şi deâ verdictul imparţial. 
Apoi arată că nu poate intră în creştinism, căci oamenii 
culţi nu pot stă alături de oamenii din stările cele mai de 
jos ale societăţii şi să discute cu ei chestiuni asupra că
rora nici filozofii cei mai însemnaţi n’au dat vr’o soluţiune 
certă. Creştinii spun d. ex. câ există un Dumnezeu şi câ 
acesta a creat lumea. De unde ştiu ei aceasta ? Căci crea
rea lumii se datoreşte unui joc mecanic prin care s’a fă
cut unirea atomilor, aşa că nu este necesitate de a se căută 
un creator al lumii. Creştinii mai învaţă că Dumnezeu care 
a creat lumea o providenţiază şi nu observă că contră a- 
cestei învăţături stă însuşi mersul obişnuit al lucrurilor, pe 
lângă alte consideraţiuni. Cine nu vede că nu numai oa
menii buni ci şi cei răi trăesc şi au onoare, putere şi avuţii? 
Cum poate deci fi vorba de o providenţă divină? Dacă pă
gânii au oracole, auguri şi auspicii şi cred în ele, nu fac 
nimic neraţional. Toate acestea, ca şi alte credinţe ale lor, 
s’au probat după cum atestă tradiţia veche. Cine a putut 
probă ceva clin bunătatea Dumnezeului creştin decât iudeii 
şi totuşi nici pe ei nu i-a apărat de sabia Romanilor. In
tre creştini chiar, cine găseşte apărare dintre ei? Dacă 
Dumnezeul creştin atât de mare este aşa de bun, de ce 
lasă pe creştinii cei mai buni să fie pradă persecuţiunilor ? 
Unde este acel Dumnezeu pe care creştinii îl cred pretu
tindeni şi nicăiri ? Nimic din cele ce se observă nu docu
mentează credinţa creştină. Şi nici nu există altceva decât 
fatalitatea, singura putere asupra tuturor şi asupra a toate, 
oricât s’ar vorbi în creştinism despre recompensa şi pe
deapsa faptelor, care nu este decât o învăţătură neraţio
nală. Tot aşa neraţională este şi credinţa în învierea cor
pului muritor şi trecător ca şi aceea în sfârşitul lumii. Ori 
ce s’ar spune, experienţa este contra acestor credinţi. Dar 
nu numai atât. Viaţa creştinilor în chiar adunările lor re
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ligioase are multe de reprobat, ca d. ex. onoararea unui cap 
de măgar, mâncarea de carne de om, sacrificarea de co
pii etc. Şi după ce vărsă tot veninul, revoltat de observa
ţia lui Octavius, termină adresându-i-se: Ecquid ad haec— , 
zice el. ait Octavius, homo Plautinae prosapiae, ut pistorum 
praecipuus, ita postremus philosophorum!

Argumentarea lui Câcelius terminată, Felix dă cuvân
tul lui Octavius, spre a răspunde la obiecţiunile şi punc
tele puse tn discuţiune de către Câcelius. La rândul său 
Octavius, sub impresiunea întregei cuvântări a lui Câcelius, 
din care în general rezultă nesiguranţa tn care se află omul 
condus numai de propriile sale puteri, răspunde păgânului, 
adversarul său. In primul loc îi arată că îndoiala şi nesi
guranţa vine de acolo, că omul singur nu poate cunoaşte 
adevărul. Şi cine nu cunoaşte adevărul n’are decât îndoială. 
Păgânii zic că numai învăţaţii cunosc adevărul. Eroare. Omul 
are un simţ natural înăscut prin care cunoaşte adevărul, dar 
în cunoaşterea adevărului lumea se diferenţiază: unii au nu
mai puterea naturală, alţii şi ajutorul divin. Dar Câcelius 
mai spunea că nu este necesitate de un Dumnezeu creator şi 
proniator. Mintea sănătoasă nu se împacă cu această afirma- 
ţiune. De îndată ce cineva observă frumuseţa şi ordinea din 
lume nu poate să găsească satisfacţie în credinţa că totul se 
datoreşte întâmplării. Din contră, omul cere un creator înţelept 
şi atotputernic, care să fi adus la fiinţă din nefiinţă toate 
cele ce există. De asemenea menţinerea ordinei din uni
vers reclamă Pronia divină, după cum menţinerea ordinei 
dintr’o casă cere existenţa unui stăpân al casei prin a că
rei îngrijirie şi voinţă toate se menţin. Ceea ce ochiul ob
servă: urmarea ordonată a anotimpurilor, necesităţile şi 
scopul omului ca şi a celorlalte fiinţe, forma pământului, 
împărţirea lui în apă şi uscat, aparatele cu care fiinţele sunt 
înzestrate spre a’şi conserva viaţa, toate în general reclamă 
existenţa unui Dumnezeu creator şi proniator. Şi din toate 
nu se poate deduce decât existenţa unui singur Dumne
zeu. N’are- decât cineva să observe cele ce se petrec în 
lume, pentru ca sâ se convingă de ncraţionata credinţă a 
păgânilor în zei. Cine a văzut doi regi într’un regat? Ro
mulus şi Remus erau fraţi, dar n ’au putut domni împre
ună. Pompeiu şi Cesar de asemenea n’au putut stăpâni în
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acelaş timp deşi erau tată şi fiu vitrigi. In lumea din afară 
de asemenea acelaşi lucru. Fiecare stup are o singură matcă, 
fiecare turmă un singur conducător. De ce, dacă e vorba de 
observaţiune şi experienţă, s’ar admite când e vorba de fiinţa 
supremă mai mulţi zei? Căci, cum ar stăpâni şi cum s’ar 
învoi? Apoi prin admiterea mai multor zei se înlătură chiar 
noţiunea de Dumnezeu, în care nu se poate coprinde decât 
fiinţa cea mai înnaltă, care a dat naştere la tot şi care 
este peste toate. Dacă pe Dumnezeu nu-1 vedem cu ochii 
trupeşti nu trebue a ne mira: Nec mireris, si Deum non 
vides: vento et flatu omnia impellunlur, vibrantur, agitan- 
tur, et sub oculos tamen non venit ventus et flatus. Pe 
Dumnezeu nici nu trebue a încerca să-l descriem, căci cu 
aceasta îl micşorăm. Sâ ne mulţămim cu expresia de Dum
nezeu, prin care cu toţii înţelegem fiinţa cea prea înnaltă, 
fiinţa reală şi adevărată căreia totul se datoreşte. Creştinii 
dau unele însuşiri lui Dumnezeu, cari nu pun în evidenţă 
fiinţa sa, ci numai aceea ce omeneşte se poate constata 
că ar coprinde fiinţa sa şi ar fi corespunzător cu însuşi
rile sale. De aceasta sâ nu se formalizeze păgânii, căci şi 
filozofii şi poeţii lor fac acelaşi lucru, în schimb noţiunile 
lor sunt neclare, căci sunt rezultat al propriilor lor puteri, 
pe când la creştini se găsesc sprijinite şi pe descoperire 
divină. Dacă şi filozofii şi poeţii păgâni au în scrierile lor 
noţiuni despre fiinţa şi Însuşirile divine, atunci Câcelius tre
bue să recunoască ori că ei erau creştini, ori că creştinii 
sunt filozofi. Dar păgânii cred în zei, deci recunosc necesi
tatea unei fiinţe mai pre sus de ei şi de lume. Ceea ce ei 
însă cred, este absurd. Plecând dela o necesitate, nu sunt 
nici omeneşte clari în satisfacerea ei, căci ce fel de mul- 
ţămire poate să fie credinţa în nişte fiinţe care n’au nici 
o realitate şi care în raporturile lor cu oamenii sunt aşa 
de jos. Păgânii ştiu că zeii lor sunt invenţiuni omeneşti. 
Ei ştiu apoi că din oameni au făcut zei. Totuşi cred în ei, 
ba perzistă în eroarea c6 mărirea Romei se datoreşte zei
lor la cari se închină. Mai susţin câ auspiciile, oraculele, 
augurii etc au probat puterea lor. Cine nu ştie însă eroarea 
şi minciuna de care au dat dovezi. Aşa d. ex. Regulus cu toate 
prezicerile augurilor a căzut prizonier. Tot aşa pierd bătă
lia dela Cane, pe când Cesar Învinge în Africa, deşi aus
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piciile îi vesteau înfrângere. Chiar dintre păgâni se îndoiau 
de prezicerile acestea. Aşa d. ex. Demostene despre Pitia. 
Numai demonii au putut stârni aceste credinţe pe care chiar 
păgânii culţi le Împărtăşesc, deşi uşor se vede deşertăciu
nea lor.

Dar păgânii—cum şi Câcilius spunea—zic câ nu numai 
credinţa ci şi cultul creştin trebue desfiinţat. Ei acuză pe 
creştini că se Închină unui cap de măgar. Dar acuzaţi? nu 
o pot dovedi cu nimic. Pe de altă parte această acuzaţie 
se îndreaptă contra păgânilor şi se poate proba. Ei au cul
tul lui Isis cu care este unit sacrificiul măgarului. Tot ei au 
cultul boului Apis, al crocodilului şi a altor animale. De ce 
dar să deâ pe seama creştinilor credinţele şi cultul lor?

Mai acuză pe creştini de imoralitate, ei cari dau dovezi 
zilnic de cele mai mari imoralităţi, până ajung la cele mai 
scârboase acte. Ce purtare cât de puţin incorectă văd la 
creştini? Din contra, dacă Câcilius ar observă conduita creş
tinilor, s’ar convinge de viaţa lor demnă, plină de cucer
nicie şi de atâtea virtuţi necunoscute păgânilor. Creştinii 
dovedesc zilnic prin fapte credinţa lor dreaptă. Urmăririle 
şi persecuţiile ce sufăr dela păgâni îi întăresc şi mai mult, 
deşi ele nu le sunt plăcute şi nici nu le doresc. Răsplata 
faptelor o vor primi în cer. Credinţa tn răsplata faptelor 
nu poate fi aşa de nedemnă pentru păgânii culţi, căci des
pre ea li se vorbeşte şi în scrierile lor poetice, ca d. ex. 
la Orcus. Că va fi o Înviere a morţilor, o arată şi natura 
în care toate se primenesc. Apoi sub o tormă oare care gă
sesc păgânii credinţa aceasta în teoriile lui Pitagora şi Pla
ton. Dacă există un Dumnezeu atotputernic, nimic nu poate 
împedicâ realizarea acestei credinţe. Cât pentru domnia pu
terii fatalismului, faţă cu cele spuse, Câcilius ar trebui sâ 
se gândească la decepţiunea pe care o aduce în lume şi 
imposibilitatea de a aveâ vr’o acţiune asupra vieţii oame
nilor. Cu aşa învăţătură faptele omului bune sau rele nu 
pot fi cenzurate. Pe când, dacă omul este liber şi răspon- 
sabil de faptele iui, atunci aceea ce lucrează poate şi tre
bue să fie judecat. Deci avându-le toate în vedere, încheie 
Octavius cu cuvintele: Fruamur bono nostro et recti sen- 
tentiam temperemus; cohibeatur superstitio, impietas expie- 
tur, vera religio reservetur.
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Răspunsul şi argumentarea lui Octavius terminate, câteşi 
trei rămân câtva timp în tăcere. Cuvântarea lui impresionase 
adânc pe Câcilius, care, întrerupând tăcerea, mulţămeşte 
lui Octavius şi se declară satisfăcut Apoi îşi dau întâlnire 
pentru continuarea discuţiunii pe ziua următoare.

* · 

Apologeticul lui Tertulian.

O apărare a creştinismului, în mijlocul greutăţilor prin 
care acesta treceâ, fâcu Septimius Florens Tertullianus. In 
timpul acesta persecuţia lui Septimius Sever erâ foarte a- 
prigă, oprindu-se trecerea la creştinism sub cele mai severe 
pedepse.

Autorul prin scrierea sa, Apologeticus, caută să lumineze 
pe stăpânitorii imperiului asupra credinţei creştine şi să-i 
scoată din ideia că au motive de a persecută pe creştini. 
In apărarea sa Tertulian caută a justificâ cerinţa ce face 
de a nu se persecuta creştinii numai pentru simplul cu
vânt că sunt creştini. El zice, creştinii ştiu că pe lumea a- 
ceasta nu pot găsi fericirea, deci nu pentru aceasta îi a- 
pără, ca să i scape de tragerea la răspundere şi a le asigurâ 
o viaţă tihnită. Dar iarăşi nu se cuvine ca pe nedreptul să 
fie persecutaţi. Păgânii nu cunosc pe acela căruia creştinii 
se închină, căci dacă l-ar cunoaşte n’ar mai fi contra lor, 
cum au făcut toţi câţi au ajuns la acea ̂  cunoştinţă. Creş
tinii se Înmulţesc, deci mulţi vin la cunoştinţa adevărului. 
Singuri păgânii recunosc că s’au umplut oraşele, satele şi 
insulele de creştini din toate stările sociale. Şi nu numai 
cu numărul se pot lăudâ creştinii, ci şi cu calitatea acelora 
cari sunt între ei. De ar fi credinţă deşartă şi purtare ne
corectă lumea ar fugi, căci de rău nu se apropie ea. Apoi 
creştinii merg cu fruntea sus ori de câte ori li se aruncă 
vr’o acuzaţie, ceea ce n’ar face, dacă s’ar şti vinovaţi, ci 
s’ar ascunde. Cu legea sa creştinul se mândreşte şi pentru ea 
sufere chiar moartea, mulţămind lui Dumnezeu pentru toate. 
Viaţa creştinilor, plină de fapte măreţe, manifestată prin acte 
eroice, care merg până la martiriu, nu este înţeleasă de pă
gânii plini de prejudiţii. Păgânii zic, când văd astfel de fapte, 
c i sunt maniaci creştinii. Dar ei uită, ori se face că uită, 
cum că actele pe care le săvârşesc atâtea mii de creştini
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sunt acte conştiente, pe care nu le-ar putea face maniacii. 
Contrarii creştinismului, în justificarea pornirilor lor, spun 
câ nu pot suporta regretul convertirei la creştinism şi deci, 
în îngrijirea de ai lor, trebue să fie chiar nemiloşi, dacă 
n ’ascultă de sfaturile lor. Ei însă îşi cheltuesc In zadar 
energia cu astfel de raţionamente. Tot ei regretă pe creştini 
că primesc între ei oameni cari au avut p»rtâri rele. Ast
fel de regret pe lângă că n’are loc, dar apoi creştinismul 
are tocmai misiunea de a îndreptă pe păcătoşi, cari sub 
influneţa creştină se fac buni, dovadă toate persoanele care 
în pâgânism erau elemente rele, în creştinism sunt ele
mente bune şi folositoare.

In necunoştinţă de religiunea creştină, porniţi numai con
tra ei chiar împăraţii nu sunt consecuenţi în măsurile ce 
iau. Dela împărat la împărat poruncile se schimbă deşi 
creştinismul este acelaşi. Să se observe d. ex. cum Traian 
opri de a se căută cine sunt creştinii, dar ordonă a se pe
depsi aceia, cari ar fi declaraţi creştini. Nu este aici o ne
potrivire ? De ce să fie pedepsiţi unii cari sunt declaraţi 
creştini şi să nu fie cercetaţi toţi creştinii, dacă ei prezintă 
vr’un pericol pentru stat şi deci sunt vinovaţi? Una din 
două: ori sunt vinovaţi toţi creştinii şi atunci nu e nici o 
raţiune pentru stat de a nu-i urmări şi pedepsi, ori nu 
sunt vinovaţi, şi atunci nu trebue pedepsiţi nici acei cari 
sunt declaraţi creştini Căci a se condamna cineva fără a 
fi cercetat nu este drept nici raţional. Nedrepţi sunt şi ju
decătorii, pentrucă ei iartă pe cel ce bârfeşte contra creş
tinismului dar pedepsesc pe creştinii cari ţin la legea lor. 
Cum se împacă această contrazicere? Vina ce se aruncă 
asupra cuiva rămâne tot vină şi de este şi de nu este creştin. 
Şi dacă un făcător de rele este adus înaintea judecăţii, tre
bue judecată fapta lui nu calitatea lui de creştin sau ne
creştin. Pe de altă parte creştinilor se aduc diferite acu
zaţii ca: omor, sacrilegiu, incest. De ce când un creştin 
este tradus înaintea judecăţii, nu se cercetează asupra a- 
cestor învinuiri? Şi dacă nu se pedepseşte vr’o violare a 
legii, atunci creştinii sunt condamnaţi, numai pentru că 
poartă numele de creştin. Deci legea în cazul acesta ur
măreşte pe nişte nevinovaţi şi-i pedepseşte ca atare, ceea 
ce păcătueşte contra legilor dreptăţii. Tot aşa păcătuesc pă
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gânii când persecută pe creştini, sub cuvânt că legile mo
ştenite trebue păzite cu sfinţenie, căci nu sunt consecinţi. 
Ei ar trebui să-şi aducă aminte că Tiberiu, fostul lor Îm
părat, considera pe Hristos ca un zeu şi voia să-l pună 
între zeii împărăţiei. El nu ţinea socoteală de opoziţia Se
natului, ba luă măsuri aspre contra celor cari acuzau pe 
creştini. Cu Nero situaţia se schimbă, dar persecuţiile unui 
aşa împărat nu produceau decât priveliştea măsurilor ne
cugetate ale unui tiran, cum erâ el. Sub Domiţian creştinii 
nu sunt aşa cu furie persecutaţi. Lui Marcu Aureliu ti a- 
duce victorie rugăciunile legiunii fulminatrice Dacă ju ie- 
cătorii spun că legile vechi trebue ţinute cu sfinţenie, de. 
ce nu consideră măsurile luate de împăraţii de mai în
ainte faţă de creştini, între care se găsesc şi unele revo
cări de exil ca pe timpul lui Domiţian şi respect pentru 
Hristos şi consideraţiune pentru creştini ca pe timpul lui 
Tiberiu ? Erau şi tnnainte unele măsuri aspre contra cre
ştinilor, dar cele de azi sunt cu mult mai crude. Păgânii 
în multe privinţe de însemnătate mare nu mai ţin la în
tocmirile străbunilor, deşi se laudă cu ele. Aşa nu mai ţin 
la legile care opreau luxul, care cereau bună creştere In 
familie, purtarea corectă în public. Căsătoria azi nu mai 
are nici un preţ faţă cu uşoara şi frecuenta desfacere, pe 
când tn cele şase secole ale statului a fost abia un sin
gur divorţ Azi se cheltueşte enorm cu mesele şi cu petre
cerile, pe când odinioară a fost esclus un patrician din 
Senat pentrucă aveâ lanţuri de argint în valoare nu tocmai 
mare. Azi s’au reîntors zeităţile pe care altă dată consulii 
Piso şi Sabinus le scosese din capitoliu. Ce au dar păgânii 
azi, decât numai rău? Si cu ce se laudă şi faţă de creştini 
decât tot cu ce e rău din măsurile străbune ?

Dar păgânii nici nu ţin la bunurile străbune nici nu lasă 
pe creştini în pace. Mai mult. Ei acuză pe creştini de fapte 
imoraie şi ruşinoase. Cu ce se dovedeşte acuzaţia? Dacă 
o fac păgânii, natural sâ vină şi să probeze. Ei însă nu 
procedează aşa, pentrucă nu pot. De unde vine acuzaţia, dacă 
nu dela ei, căci creştinii n ’au să se acuze ei singuri? La 
creştini toate sunt prezentate aşa cum sunt, nu se ţine as
cuns nimic, ca la păgâni. Simţimântul natural se ridică 
contra acuzaţiilor ce se aduc creştinilor de către păgâni.
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Dac’ar fi adevărate, cine ar mai rămânea între creştini? 
De sigur nimeni. De ce păgânii nu se acuză pe ei, căci la 
ei se văd pe scenele teatrale fapte ce au de obiect acte 
imorale, la ei se vorbeşte despre Saturn care mănâncă co
pii? Acuzaţiile păgânilor pecare le aduc creştinilor n’au nici 
umbră de realitate. Creştinii nu numai că nu pot fi părtaşi 
la acte sângeroase, dar nici nu asistă, cum ştiu păgânii, căci 
altfel nu le-ar oferi mâncări sângeroase prin care să se 
vadă dacă sunt sau nu creştini. Şi cât de lipsiţi de jude
cată sunt păgânii, dacă acuză pe creştini că mănâncă carne 
de copil, când ştiu că ei nu se pot apropia de sacrificii 
animalice sângeroase. N’are preţ mai mare nici acuzaţia 
câ sunt alei creştinii. Cine nu ştie că zeii păgâni au fost 
odinioară oameni! Numele lui Saturn e legat de oraşu Satur- 
nia, el a fost om ca toţi oamenii. Tot aşa ceilalţi zei. Tunete 
şi fulgere au fost şi mai înnainte de Jupiter, pe care îl cred 
zeul lor, viţă de vie a fost şi înnainte de Bachus, cereale 
Înnainte de Ceres. Ar trebui să fie considerat şi Lucullus 
ca zeu, căci el a adus din Pont tn Italia cireşii. Dar nici 
zeificaţi nu-i prezintă cu însuşiri şi purtări demne de zei, 
ci ca pe oameni şi încă decăzuţi, capabili de cele mai mari 
crime, pe când între oameni au fost unii, cari prin viaţa 
lor pot fi luaţi de exemplu. Şi pe aceşti zei îi adoră în- 
fâţişându-i în forme curioase şi făcute din materii ce sunt 
Întrebuinţate şi la alte ustensilii!! Pe o ştire a lui Tacit, 
relativă de iudei, păgânii se întemeiază în acuzaţia ce fac 
creştinilor, că se închină la un cap de măgar. Dar tot Ta
cit, spune că Pompei n’a putut aflâ la iudei nimic, care să 
dovedească că iudeii ar fi adus din Egipt obiceiul de a 
adora măgarul. Se ruşinează apoi păgânii că se închină 
creştinii la cruce. De ce? Ei n ’au forma de zei? Zeii lor >
sunt făcuţi din alte materii? Cum se prezintă statuia Attica 
şi Pharia altfel decât crucile la care se Închină creştinii? 
Deşi păgânii—anume Perşii—se închină la soare, totuşi ei 
acuză pe creştini. Dac’ar fi drepţi şi ar cercetâ ar vedea 
că creştinii nu se închină decât unuia adevăratului Dum
nezeu, care a creat toate din nimic. Dumnezeul creştin este 
nevăzut şi necoprins după fiinţa sa, dar se cunoaşte după 
operile sale. In om Dumnezeu a pus la creaţiune posi- . 
bilitatea de a fi cunoscut, dovadă că chiar păgânii recu-
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nosc că există Dumnezeu, deşi nu-1 pot cunoaşte, pentrucă 
sufletul lor nu este luminat de graţie. In necesităţile sale 
omul nu se îndreaptă spre Gapitoliu, ci spre Cer. Cuno
ştinţa naturala se Întăreşte în om prin descoperirea divină, 
pe care păgânii o cunosc de când cărţile evreilor s’au tra
dus în greceşte sub regele Ptolomeu. In ele se vorbeşte 
de întruparea şi venirea In lume a lui Hristos, a Logos
ului despre care vorbeşte şi filozofia păgână. Logos-ul este 
considerat ca întocmitorul lumii de către Zenon, iar de că
tre Cleante ca spirit care străbate lumea. Dar cunoştinţa 
adevărată a cuvântului o au numai creştinii, cari ştiu că 
el este spirit născut din Dumnezeu şi de aceeaş substanţă 
cu el. Fiul este altui decât Tatăl ca persoană, are însă a- 
ceeaşi fiinţă cu Tatăl din care este născut, ca o lumină 
din alta, ca razele din soare. Prin Hristos, care s’a întru
pat, lumea cunoaşte pe Dumnezeu. Chiar dacă Hristos ar 
fi considerat ca om în care a locuit dumnezeirea şi tot pă
gânii ar urmă să-i deâ onoarea ce i se cuvine, înlăturând 
închinarea şi cultul zeilor. Creştinii admit existenţa spiri
telor, pe lângă existenţa lui Dumnezeu şi ştiu că şi păgânii 
recunosc aceasta; de aceea nici nu resping posibilitatea 
apariţiunii spiritelor şi lucrarea lor în lume. Dar, ei spun 
că la păgâni demonii lucrează, nu tngerii buni. Dacă pot 
a se arăta din loc în loc şi dacă d. ex. păgânii spun că 
au putere de a vindeca, lucrul se explică. Ei fac râu omu
lui şi când încetează de a face rău, omul scapă de influ
enţa lor păgubitoare, se vindecă. Păgânii sunt sub stăpâni
rea demonilor, despre care vorbeşte Socrate. Acolo însă, 
unde demonul nu intervine cu răutatea sa, nu poate fi 
vorba nici de vindecare. In ea vindecarea, de care păgânii 
vorbesc, nu este decât o Înşelăciune. Creştinii cunosc numai 
decât unde e lucru uemonicesc. Ei fug şi resping orice lu
crare a lor. Pentru ei Dumnezeu este la care se închină 
şi Îngerii buni, cari sunt trimişi de Dumnezeu spre binele 
oamenilor. Dacă creştinii recunosc existenţa lui Dumnezeu 
care este peste toate, a unui Dumnezeu cum zic păgânii 
mai mare peste ceilalţi zei, de ce să li se facă învinuiri? 
Ce greşală este dacă ei nu se adresează celor mici, ci ce
lui care are puterea peste toţi? Oraşele şi satele au liber-

Biserica Ortodoxă Română , 5
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tatea de a aveâ zeii lor, iar creştinilor li se refuză. Ce drep
tate este aceasta? Dacă Romanii, cum zic păgânii, au a- 
juns mari prin faptul că au primit la ei toţi zeii, de ce se 
ridică contra religiei creştine? Nu se dobândeşte nimic pen
tru onorarea zeiilor, dacă se iau măsuri contra creştinilor. 
Şi apoi cel constrâns de a face contra voinţei sale azi, se 
poate desface mâine. Păgânii au încă necesitate de împărat, 
ca să păzească zeii lor. Ce fel de zei sunt, dacă au necesitate 
de sprijinul Împăratului? Unor astfel de zei noi creştinii nu 
le putem recunoaşte nimic. Ne închinăm lui Dumnezeu cel 
adevărat, pe care îl rugăm pentru binele şi sănătatea împăra
tului Dacă refuzăm a ne rugă zeilor pentru împăratul, de
parte de a-i aduce vr’o ofensă, din contră îi ridicăm autori
tatea, căci puterea şi binele lui vin dela Dumnezeul cel prea 
înnalt. Căci mai pe sus de zei este nu numai împăratul, ci şi 
oamenii, cari au dela Dumnezeu însuşiri pe care nu le au 
zeii. împăratul nu încearcă a luptă cu Cerul, căci ştie că nu 
poate. Şi tocmai în aceasta stă mărirea lui.

împăratul ştie că înnainte de a fi împărat este om şi 
că tot ce are, are dela Dumnezeu. La Împăratul dar, ne 
adresăm, lui îi spunem câ sunt nevinovaţi creştinii, împă
ratului pentru care cerem dela Dumnezeu domnie sigură, 
linişte familiară, armată vitează, stăpânire paşnică şi tot 
ceea ce doreşte el ca om şi ca împărat Numim pe împă
rat părinte, cum se obişnueşte şi în familii, căci numirea de 
domn se dă lui Dumnezeu, şi August, întemeietorul regali
tăţii, n’a voit nici odată să i se zică domn. Dar şi numi
rea de domn, ca stăpânitor al lumii, poate fi acceptată, 
dacă prin ea nu se cere a se dă omului ceea ce se cuvine 
numai lui Dumnezeu. De asemenea creştinii, dacă recunosc 
şi dau împăratului ceea ce este al său, nu se învoesc to 
tuşi la acele serbări în care vinul curge pe strade şi în case 
şi locuri deschise se petrec cele mai urâte fapte. Neparti- 
dparea la aşa acte nu îndreptăţeşte pe păgâni să zică că 
creştinii sunt contra Statului şi a tot ceea ce este pămân
tesc. Ca cine trăesc creştinii, zice Tertulian dacă nu ca 
voi, au aceleaşi haine şi întrebuinţează aceeaşi hrană ca 
şi în genere, au ca voi aceleaşi necesităţi în viaţă. Viaţa 
creştinilor este comună cu a voastră, pe creştini îi aveţi 
în mijlocul vostru. Din cele ce fac nu-i puteţi acuză de ce
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tăţeni răi cari ar fi contra Statului. Creştinii nu sunt Brah
mani sau Gimnosofişti indieni, nu locuesc în păduri. Ei se 
folosesc de ceea ce Dumnezeu le-a dat, fără a face abuz 
şi se feresc de râu; chiar de ceea ce ar bănui ^viaţa lor, 
dovadă că deşi trăesc cu păgânii, nu participă la băi, în 
pieţe, dar fac comerţ, agricultură şi războiu la un loc cu 
ei. Dacă este aşa de ce să se acuze creştinii? Care le este 
vina? Că sunt cucernici, cumpătaţi; că nu fac lux, risipă? 
Făcătorii de rele, înţeleg, zice autorul, să fie contra cre
ştinilor ca şi falşii profeţi şi ghicitorii, căci religia creştină 
n ’are nimic comun cu ei. Să mai fie contra lor cei cari 
nu respectă averea aproapelui, cei cari se urăsc unul pe 
altul, căci aceia nu pot nricepe dragostea creştină, care 
merge până a iubi şi pe inimici, deci şi pe păgâni. Aceştia 
însă, contrar cu ceea .:e le spune firea, urăsc pe creştini 
şi îi persecută. De aceea creştinii se întovărăşesc între ei, 
căci ei ştiu ceea ce trebue sâ creadă şi ceea ce să facă, 
căci lor li s’au comunicat luminile darului prin care pot 
să-şi dea seamă de adevăr şi să fugă de întunerec. Uniţi 
sufleteşte între ei, creştinii poc să aibă şi bunurile materiale 
tn comun. ;

Neputând să reziste învăţătura păgână adevărului creştin, 
păgânii se ridică cu alte obiecţiuni prin care încearcă pe 
deoparte a se ridica pe ei, iar pe de alta a înjosi creşti
nismul. Uită însă a fi consecinţi. Şi ce zic ? Că partea cea 
bună din creştinism este luată din filosofia păgână. Dar 
dacă este aşa, de ce nu iasă pe creştini liberi să-şi exprime 
credinţele lor, cum liberi sunt filosofii? Aceştia nu sunt 
siliţi sâ participe la cultul păgân şi dacă unii iau parte, 
fac aceasta numai de formă. Creştinul nu poate însă, nici 
de formă să participe la acte ce sunt neraţionale şi care 
înjosesc pe om. Se laudă păgânii cu filosofia lor, dar nu-şi 
dau seamă de puţinul adevăr ce cunosc prin ea şi de ne
siguranţa In care se află. Creştinii sunt In progres nemăr
ginit faţă cu filosofia păgână. La ei cel din urmă lucrător 
ştie mai mult cât ştia marele filosof Platon despre Dum
nezeu. Ca parte practică, prin morala lor creştinii nu se 
pot de nimeni întrece. La creştini nu s’aude de fapte ruşi
noase ca acelea de care fură acuzaţi Socrate, Diogene, Seu- 
sipp, Dernocrit. Pitagora şi Zenon năzuiau după puterea po
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litică. Licurg mai bine voi să moară de foame decât s’audă 
că legile date de el au necesitate de îmbunătăţire. Hermia 
este înşelat de Aristotele etc. Şi dacă este aşa, ce asemă
nare poate fi între creştinism şi păgânism? Adeo quid si
mile Philosophus et Christianus? Graeciae discipulus et 
cocli ? famae negotiator et salutis ? verborum et factorum o- 
perator? rerum aedificatoret destructor? interpolator erroris 
et integrator veritatis? furator ejus et custos? Păgânii tre
bue să observe că între creştini nu se află oameni cu pur
tări rele. Cine vine între ei lasă credinţa greşită şi Încli
nările rele, căci în altfel nu este primit. Creştinii nu voesc 
a aveâ nici un fel de relaţiune cu păgânii, cari dau dovezi 
de cea mai decăzută stare morală.

Deci păgânii In loc să spună că ceea ce este mai bun 
în creştinism este luat din păgânism, ar trebui să vadă că 
aceea ce pare bun la ei e3te luat din cărţile proorocilor, 
însă falşificat, cum e învăţătura despre Dumnezeu şi des
pre sufletul omenesc. Tot aşa au pervertit învăţătura des
pre înviere in aceea despre peregrinarea sufletului şi s’arată 
că nu pot înţelege una, pe când învaţă pe cealaltă, care 
cu adevăr este neînţăleasă. Mintea omului nu poate pri
cepe cum va trece sufletul omului tn animale, dar ea în
ţelege şi rămâne satisfăcută cu învierea în acelaşi corp pe 
care l-a avut în viaţă, aceasta prin voinţa şi a tot puter
nicia lui Dumnezeu. Dacă sufletul trebue să meargă la ju
decată, atunci urmează a fi însoţit de corp, căci în corp 
a lucrat binele, în corp a păcătuit. învierea stă în legătură 
cu atotputernicia lui Dumnezeu, prin care ea se va face, 
ceea ce pare mai uşor decât crearea din nimic. Cum a- 
dică Dumnezeu cel ce a creat toate din nimic, nu va pu
tea să recheme tn corp pe omul care tn corp a fost tn 
lume? Şi apoi natura însăşi este martoră a posibilităţii în
vierii omuJui, a făpturii care după felul constituirii sale are 
domnie asupra naturii. El este spiritual şi ca atare format 
pentru cer. Nu poate fi supus peregrinărilor, căci sufletul 
omului este pentru el nu pentru a însufleţi animalele. „

Recompensa ca şi pedeapsa vor fi eterne, căci pentru e- 
ternitate a dăruit Dumnezeu omului sufletul. Pedeapsa îşi 
va face-o In foc. Despre focul acesta ştiu şi filosofii păgâni, 
cari 11 arată ca nestins, ca foc ce se retnnoeşte mereu.
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Despre pedeapsa omului prin foc, păgânii au nişte credinţe 
ridicole şi totuşi râd de credinţa creştină. Creştinii însă, 
având în vedere credinţa lor despre viaţa viitoare, lucrează 
cât mai mult binele în lumea aceasta şi prin aşa purtare, 
chiar de ar fi indeferentă păgânilor credinţa în înviere, to
tuşi pot sâ vadă, să ia exemplu şi să se folosească de fap
tele creştinilor. Persecuţiile pe care păgânii le îndreaptă 
contra creştinilor nu vor prejudiţia de loc credinţa şi fap
tele lor bune, care merg până la virtutea mare a eroismu
lui Creştinii nu se tem decât de Dumnezeu şi de păcatele 

, pe care le fac. Păgânii văd bine că mai mult preferă cre
ştinii moartea decât să fie trimişi tn închisori, unde se prac
tică imoralitatea Convinşi de credinţa lor sufăr toate pen
tru Dumnezeu, în locul suferinţelor pentru bunuri lumeşti, 
cum fac păgânii care pe acestea pun preţ. Oricât s’ar în
cerca păgânii să persecute pe creştini, nu vor răuşi să-i 
abată dela legea lor, iar prin sângele martirilor se vor în
mulţi comunităţile creştine. Probe s’au făcut şi se fac zil
nic. îndemnul filosofilor păgâni de a despreţul durerile nu 
găseşte aderenţi. Martirul creştin însă este un imbold pu
ternic spre sporirea numărului creştinilor, cari ştiu bine că 
Dumnezeu va priimi sacrificiul ce fac pentru sfânta lui lege.

Αιαα-ηρμος των εςω φιλοσόφων a  lu i Hermia

Scrierea aceasta, care se pune de regulă ca o lucrare a 
apologeţilor din secolul al II-lea, pe când unii cred c’ar fi 
din secolul al IlI-lea, ne arată cum erâ privită tn substanţa 
sa filosofia păgână. Lucrarea aceasta în latineşte purtând 
titlul: Irrisio philosophorum gentilium, pleacă dela învăţă
tura paulinică că toată înţelepciunea lumii aceştia nebunie 
este la Dumnezeu. Autorul este convins că toţi filosofii n ’au 
putut ajunge la rezultate bune, dacă filosofia tn loc să cla
rifice mai mult încurcă pe om. La diferitele întrebări ce 
şi-au pus filosofii, au dat răspunsuri nemulţămitoare şi con
trazicătoare. Aşa d. ex. Democrit spune că sufletul după 
substanţa sa este foc, Stoicii aer, Eraclit lucrare a mişcă
rii, alţii spun că este o putere ce vine dela stele; după 
Pitagora un număr dotat cu putere de a se mişca; Cri- 
tias zice că e sângele, Dinarchus, consunanţa armonică a
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organismului. Mulţi zic că sufletul este un rezultat al ele
mentelor Filosofii nu se împacă nici asupra aerului, pe 
care unii îl găsesc o mijlocie între bun şi rău, alţii îl con
sideră bun pentru suflet iar alţii rău. Dacă moare sufle
tul ori viază şi după moartea corpului, filosofii nu se în
ţeleg. Unii zic da, alţii nu; unii cred câ peregrinează în 
animale, alţii că se descompune în atome sau călătoreşte 
prin univers trei mii de ani. Necunoscând sufletul omului 
şi variind atât de mult opiniunile lor asupra sufletului, nu 
e de mirare dacă nu vor şti nimic relativ de lume şi de 
Dumnezeu. E şi natural, ca cel ce nu ştie nimic asupra 
propriei sale fiinţe, să nu ştie nimic positiv despre univers. 
Filosofii dau răspunsuri, care sunt iarăşi neclare şi chiar con
trazicătoare. Spiritul este principiul care mişcă şi pune toate 
In regulă, zice Anaxagora; Parmenide refuză existenţa miş
cării şi a lucrurilor tn parte, şi afirmă că este un univers 
fără sfârşit dar şi fără mişcare. La Anaximene se găsesc cele 
patru principii: focul, apa, aerul şi eterul; la Empedocle 
ura şi iubirea; Thales consideră apa ca materie primitivă; 
Anaximandru revine la principiul primordial al mişcării; 
Protagora nu primeşte nici un principiu, pe când Platon 
are: pe Dumnezeu, ideia şi materia. Acţiunea şi suferinţa 
sunt principiile pe care le admite Aristotel. In acţiune pune 
eterul,. iar suferinţa are patru însuşiri: uscăciunea şi umi
ditatea, răceala şi căldura. Trei principii sunt şi la Fere- 
chide: Jupiter (eterul), Tellus (pământul), Saturn (timpul): 
La Leucipp o mulţime de lucruri mici eterne şi neschim
bătoare au produs aerul şi cerul, iar alteje de natură con
trară au format pământul cu apa. Democrit pune ca prin
cipii pliniiatea şi golul, Eraclit focul, Epicur atomii, Cleante 
Dumnezeu şi materia, Pitagora numerile etc., o întreagă va
rietate de opiniuni, care nu se pot sprijini pe nimic şi contra 
cărora se revoltă mintea sănătoasă. Din toate acestea oricine 
se poate convinge cât de insuficientă este filosofia păgână şi 
cât de mult trebue să se depărteze de ea toţi cari, neinfluen
ţaţi de prejudiţii, văd răul la care se expun.

Din espunerea sumară a modului de apărare al apologeţilor, 
la care am avut în vedere scrierile lor si lucrările d. d. Werner 
şi Tixeront, s’a putut constata că scopul lor erâ de a desvino- 
vâţi creştinismul de învinuirile ce i se aduceau. Mai ales
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apologeţii căutau s’arate că nu sunt creştinii atei, câ nu 
săvârşesc fapte imorale şi că nu se revoltă contra ordinei 
statului. In apărarea adevărurilor religioase creştine ei a- 
duceau în discuţie acelea care aveau oarecare legături cu 
şcoalele filosofice spirituale. Aşa vorbeau despre unitatea 
lui Dumnezeu, nemurirea sufletului, viaţa viitoare, ca să 
poată fi pricepuţi de păgâni şi să înlăture mai ales acu- 
zaţiunea că doctrina creştină nu poate aveâ nici o consi- 
deraţiune In lumea cultă. Sub aspectul pe care-1 lua învă
ţătura creştină !a apologeţi, el putea să fie uşor înţeles ca 
o religiune superioară, pentru care şi erâ pus în comparaţiune 
cu rezultatele ajuuse pe calea înţelepciunii omeneşti.

Din punct de vedere juridic, la atacurile păgâne creştinii 
cereau dovezi, iar dacă se spunea creştinilor că n ’au cre
dinţă în Dumnezeu, apologeţii le probau că n’au dreptate. 
In împărăţie creştinii sunt oameni de ordine, nu aspiră la 
nimic pământesc, care să-i îndemne la înlăturarea ordinei 
din stat, se roagă pentru împărat şi stăpânitori, iubesc chiar 
pe inimici. Viaţa lor întreagă este cea mai mare dovadă 
a purităţii şi moralităţii. Păgânii n’au decât să poruncească 
a se face anchete, dându se creştinilor, ca tuturor celorlalţi 
acuzaţi, dreptul de a se apăra.

Faţă cu filosofia păgână, apărătorii expuneau adevărul şi 
cereau păgânilor a medita asupra lui. Unii dintre ei versaţi 
în filosofia păgână, arătau că sunt punte comune şi explicau 
de unde vine armonizarea aceasta. Alţii înlăturau filosofia 
atunci când respingea credinţa revelată, dându-se pe sine 
cunoscătoare a toate, când în realitate nu ştiau nimic, ba 
încă se contrazicea în cele ce spunea. Intre cei dintâi am 
văzut pe Justin, care susţinea că filosofia adevărată şi 
folositoare este creştinismul, dar că între această filosofie 
şi filosofia creştină sunt unele asemănări, cum se vede 
din cercetarea făcută asupra doctrinei lui Platon d. ex. 
Păgânii au cunoscut deoparte cărţile judaice în traducerea 
greacă alexandrină, deci ei au putut şti cuprinsul lor; de 
altă parte, cuvântul s’a manifestat în lume, prin teofanii la 
iudei, prin filosofi la păgâni. Aceştia n ’au avut însă decât 
pe λόγος σπερματικός θείος, în raţiune; ei n’au putut cu
noaşte adevărul în întregime. Dar chiar dintre ei unii prin 
orgoliu şi deşertăciune omenească au pierdut şi ceea ce li
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se dedese. Un Socrate, un Eraclit la greci, un Avraam, un 
Anania, un Azaria etc. la evrei, au vieţuit cu Logos-ul însă, 
pentru care şi sunt superiori. Iată cât preţ pune apologe
tul pe înţelepciunea şcoalelor păgâne, fără însă ca să lase 
neafirmat adevărul înţelepciunii creştine, care pe lângă 
minte luminată are şi părţi revelate. Icoana cuvântului a 
folosit filosofilor întru câtva, dar nesiguranţa şi neîncrede
rea lor dovedeşte inferioritatea filosofiei păgâne. Numai prin 
întruparea cuvântului adevărul putu fi cunoscut. Din punct 
de vedere al vieţii, apologeţii nu pot trece în tăcere imo
ralitatea, al cărui autor este demonul. Tot lucrare demonică 
este şi păgânismul, care fuge de Dumnezeu spre a înzei 
puterile naturii, şi tot diavolul împinge pe iudei de a scorni 
calomnii la adresa creştinilor. Iudeii ar trebui să se men
ţină pe calea adevărului, ca popor ales şi pregătit pentru 
primirea Răscumpărătorului. Respingerea aceluia în persoana 
căruia s’au îndeplinit toate proorociile, este respingerea a 
chiar cărţilor sfinte iudaice. Şi aceasta n ’o pot face iudeii. 
Deci să fie consecinţi. Cu aceasta Justin dă şi unora şi 
altora aceea ce li se cuvine; dar cere dela toţi ca să fie 
prieteni ai adevărului cu care se laudă, şi de care se fe
resc, dovadă actele lor.

Bor oi a, nu



* *

î n t r e g i m e a  c â r t i  lui  i o s u â  n â y i

(Vezi Biserica Ortodoxă Română an. X X X  No. 5.

Trebue a se aminti înainte de toate, că o carte poate fi 
adăogată în cuvinte, în doua feluri, In substanţa sa sau în 
părţile sale mai puţin însemnate şi că adevăratul punct al 
chestiunei este a se şti, dacă trebue a se priimi în cartea 
lui Iosua adăogiri de întâia speţă. După această observa- 
ţiune trecem la propunerea următoare, al cării adevăr ni
meni nu’l poate contesta In chip legitim.

Iată acea propunere: Cartea lui Iosua n ’a fost adăogată 
în lucruri de căpetenie. Astfel, pentru ca cartea lui Iosua 
să fi încercat adăogiri în lucruri la căpetenie, ar fi trebuit 
ca cineva să altereze chiar substanţa faptelor ce ea arată 
şi învăţătura ce cuprinde. Deci, sunt acestea alteraţiuni de 
asemenea natură, ce se impută acestei cărţi? Am văzut in 
numărul precedent al Revistei, că aceste pretinse adăogiri 
constau numai in oarecari nume proprii şi adunarea a două 
sau trei fapte particulare, cari se deslipesc cu înlesnire de 
corpul lucrărei şi cari se arată dela sine, ca nefăcând parte 
de căpetenie, ci introduse numai, spre a se înţelege mai 
bine oarecari locuri. «Aceste schimbări, zice cu drept cu
vânt un mare scriitor, ar putea fi privite ca defecte la autorii 
profani, iar nu şi în cărţile sfinte. In acestea totul este 
dumnezeesc, vrednic de credinţă şi respect; adunările recu
noscute, ca şi restul textului sunt eşite din aceJaş izvor şi 
asemenea insuflate de Duhul Sfânt. Se exceptează oarecari 
greşeli ale copiştilor, cari pot să fie strecurate in textul sfin
telor cărţi şi religiunea nu ne îndatorează a le priimi, ci 
mai vârtos a le refuza, când ele sunt bine recunoscute».

Printre iudei a trecut totdauna ca obiect statornic, că 
cartea, care poartă numele lui Iosua erâ intr’adevăr lucra
rea sa; că acest om mare, următor lui Moisi în guverna
rea poporului Ebreu a priimit dela Dumnezeu ca şi însuşi
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Moisi însărcinarea sa şi că el într’adevăr a fost inspirat. 
Deci, poate cineva să-şi închipuiască, că Iudeii prin o ase
menea încredinţare ar fi îndrăznit să conrupă ei însuşi lu
crarea unuia dintre profeţii lor, sau că ei ar fi îngăduit ca 
streinii să facă aceasta, fără cea mai uşoară reclamă din 
partea lor? Astfel nu avem nici un motiv de îndoială, că 
providenţa dumnezeească, care a făcut acestei cărţi să gă
sească loc în Canonul Sfintelor Scripturi, n’a privegheat la 
păstrarea şi întregimea sa în schimbările uşoare, cari s’ar 
fi putut face în urmă, spre a ajunge până la noi, fără nici 
o alterare de căpetenie.

Iată greutăţile propuse In contra întregimei cărţei lui Iosua 
şi răspunsurile la aceste greutăţi:

Mai întâiu obiecţiunea aceasta: Dacă cartea lui Iosua a 
încercat în chip netăgăduit alterări, uşoare, ce ne poate în
credinţa că ea a putut scăpa de adăogiri mai însemnate?

Această obiecţiune va proba cel mult putinţa unei alte
rări de căpetenie, dar nici decum alterarea chiar a cărţii 
lui Iosua. Deci, dupe cum cineva nu poate conchide în chip 
logic dela putinţă la fapt, argumentul adversarilor nu poate 
fi de nici o greutate in critică, dar se află un alt viţiu mai 
însemnat în acest fel de a judeca. Astfel, schimbările u- 
şoare ce s’ar fi putut face nu ating întru nimic fondul lu- 
crărei şi dacă ele aveau influenţă asupra substanţei sale, 
aceasta va fi spre a o desăvârşi mai mult, decât spre a 
o strica. Cei ce sunt autori este învederat, că n’au avut 
scopul a atenta la textul sfânt. Din contră, se vede lămu
rit, că unicul lor scop a fost spre a-1 lumina. Asemenea, 
nici odată iudeii nu au cugetat a-i acuză de Înşelăciune. Dar 
ar fi fost cu totul altfel pentru adăogiri însemnate, adică 
cari ating dogmele, morala sau fondul istoriei. Toată na
ţiunea, care n ’ar putea lipsi să aibă cunoştinţă de înşelă
ciune, netăgăduit s ’ar ridica şi n’ar fi îngăduit ca cineva 
să însereze ca ceva dumnezeesc printre cărţile sale sfinte, 
o lucrare greşită de mâna unui înşelător. îşi poate cineva 
Închipui până la un punct oarecare, că un popor cult din 
zilele noastre ar păstra tăcerea asupra unor cuvinte de lă
murire, introduse în codul de legi, cari îi guvernează, dar 
că nimeni n’ar îngădui ceea ce ar putea face, fără cea mai 
uşoară reclamaţiune, schimbări cari ar denatura fondul şi 
substanţa, adică schimbări cari ar strica chiar natura le-
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gilor ce conţine tntrînsele. Deci, dacă această închipuire nu 
este priimită, ea este mai puţin în ceea ce priveşte cartea 
lui Iosua, mai cu seamă când cineva consideră respectul, 
înclinarea religioasă a acestui popor pentru scripturile sale.

Altă obiecţiune. Cea ce probează, că cartea lui iosua nu 
este scutită de introduceri chiar in lucrurile de căpetenie, 
este neputinţa de a clasa şi aşeza întâmplările ce coprinde 
astfel, ca cineva să le poată reduce la date sigure.

La această obiecţiune se poate răspunde, că chiar dacă 
întâmplările conţinute în Iosua nu se pot aşeza, aşa în cât 
să se reducă la date sigure, totuşi nimeni nu este în drept 
pentru aceasta a respinge toată cartea ca esenţial alterată. 
Fondul şi substanţa ori cării lucrări istorice, acestea sunt 
iaptele, întâmplările ele înşile şi nici decum datele hotărâte. 
Câţi dintre istorici nu sunt din aceia, cari nu-şi dau oste
neala de a le însemna? Şi pe ce se Întemeiază adversarii 
şi pretind, că Iosua era îndatorat a fixa ziua, anul sau 
chiar epoca fiecărui fapt, ce se arată în istoria sa? Aşa 
dar obiecţiunea, ce se face în această privinţă nu va avea 
nici o putere şi însemnătate, întratât că cartea lui Iosua ar 
purta din contră date hotărâte, cari va fi învederat cu ne
putinţă a face să se potrivească cu întâmplările şi încă 
adversarii vor fi departe a câştiga cauza lor, căci chiar în 
acest caz, legile unui bun critic ar cere, ca cineva şă-şi 
închipue o greşeală de copist în ţifra datei.

Din cele ce urmează se poate vedea, că iaptele coprinse în 
cartea lui Iosua sunt adevărate, căci ceea ce se zice despre 
Moisi în subiectul adeverirei Pentateucului, se poate spune 
cu drept cuvânt şi despre Iosua. Deci nu numai el n’a pu
tut a se înşela, în raport cu faptele coprinse în cartea sa, 
dar încă nu a voit să înşele pe Israeliţi. Mai mult încă, 
el a fost în neputinţă a face aceasta în cazul, când şi-a 
format planul său.

Dacă cartea lui Iosua nu coprindea decât fapte particu
lare, indiferente, întunecate, cu greu a le cunoaşte şi des- 

. pre cari el nu ar fi putut să fi învăţat, decât pe o cale puţin 
sigură, ne am închipui că cineva are forma îndoeli asupra 
veracităţi sale, dar este cu totul altfel. Iosua a putut cu 
înlesnire să aibă cunoştinţă de toate lucrurile ce arată; a- 
cestea sunt fapte contimporane, întâmplări la cari el a fost 
martor ocular şi la cari el însuşi a luat cea mai mare parte.
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De asemenea se vede, că în toată povestirea sa, el nu arată, 
decât ceea ce ştie din ştiinţă sigură şi ori cine se poate 
Încredinţa cu Înlesnire la fiecare pagină, că toate faptele 
ce povesteşte în cartea sa sunt în armonie desăvârşită cu 
aceste timpuri vechi.

De asemenea este învederat, că Iosua nu a voit să în
şele pe Iudei, căci caracterele intrinseci ale cărţii sale, ca 
şi caracterul său personal şi toaţă purtarea sa sunt o ga
ranţie sigură de buna sa credinţă. Si mai lntâiu cartea sa 
este scrisă în chip simplu, fără împodobiri nefolositoare şi 
de prisos, fără prevederi oratorice, aşa de comune şi ne
apărat trebuincioase la tot scriitorul, care voeşte să se bu
cure de încrederea şi buna credinţă a cititorilor săi. El se 
arată în chip statornic scutit de toată patima, ca şi de tot 
interesul. De acolo provine, că nici o laudă nu însoţeşte 
numele său înainte de moartea sa. Intr’un cuvânt stilul său 
este acela al unui martor, care depune înaintea judecăto
rului. Adăogând, că el arată textual cuvântările lui Caleb şi 
Finees, ca şi pe ale sale proprii şi cu o grije şi exactitate 
înpinsă până la acest punct, scuteşte toată bănuiala de în
şelăciune.

In al doilea loc, caracterul şi purtarea lui Iosua nu în- 
gădue d’a presupune, că el a voit să înşele pe Israeliţi. Acest 
mare om, pe care Dumnezeu însuşi î! alege, spre a fi urmă
torul lui Moisi şi care erâ deja însufleţit de sfântul Duh, nu se 
arătă nici decum un singur moment nevrednic de însărcina
rea sa; el fu din contră totd’auna credincios a răspunde prin 
purtarea sa alegerei, pe care cerul a făcut o despre el; este 
chiar Sfântul Duh, care îi dă această mărturie: «Iisus, fiul lui 
Navi, zice autorul insuflat al Eclesiasticului, a fost viteaz 

,în războiu; el a urmat lui Moisi în spiritul profeţiei; el a 
fost mare după numele ce purta; prea mare spre a mân
tui pre aleşii lui Dumnezeu, spre a doborî pre vrăşmaşii, 
cari se sculau asupra lui şi spre a cuceri ţara, care tre
buia sâ fie moştenirea lui Israil. Câtă mărire nu şi-a câşti
gat el, pre când ţinea mânile ridicate şi că el arunca ar
măturile sale în contra oraşelor? Cine s’a putut ţine în 
faţa sa? Căci este Domnul, care îi aducea pre vrăjmaşi săi. 
Nu a oprit el soarele în transportul mâniei sale, pre când 
unul singur devenea aşa de mare ca doi? El chema pe 
cel Prea înalt'şi cel Atot-puternic, pre când vrăjmaşii îl a
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tacau din toate părţile şi Dumnezeu mare şi Sfânt îl asculta 
şi făcu să cază peste canaanieni o grindină de pietre mari. 
El năvăli cu mare repeziciune asupra trupelor vrăjmaşe şi 
le tăie în bucăţi la coborârea din valea Betoron, ca naţiu
nile să recunoască puterea Domnului şi să ştie, că nu este 
uşor a luptă Împotriva lui Dumnezeu. In sfârşit el tot f a 
una a urmat pe cel Atotputernic.

Chiar când Iosua ar fi avut de scop d’a înşelă pe Israe- 
liţi, ar fi putut face aceasta? Putea el a-i încredinţa în con
tra adeverirei faptului, că ei au trecut Iordanul cu picioarele 
neudate, apele superioare ale acestui râu înălţându-se ca 
un munte către Sartan şi apele inferioare se scurseră în 
marea Moartă, spre a lăsă trecerea liberă preoţilor, cari pur
tau arca şi la tot poporul, care’i urmau ? Putea el să’i facă 
a crede, că zidurile Ierihonului s’au dărâmat într’o clipă 
sub ochii lor proprii, dacă ei într’adevăr n’ar fi asistat la 
căderea lor? Ar fi îndrăznit el să împingă faptul până a-i 
încredinţa, că soarele şi luna s’au oprit la glasul său, spre 
a lăsă poporului timpul a se răzbună desăvârşit contra vrăj
maşilor săi, dacă poporul nu eră martor el însuşi la a- 
ceastă minune? Se pot face aceleaşi chestiuni prin raport 
la toate părţile cărţii lui Iosua, pentrucâ pretutindeni se 
vorbeşte de fapte publice, cari interesau naţiunea întreagă 
şi despre care fiecare Israelit poate aveă cu înlesnire o cu
noştinţă exactă.

Astfel cartea lui Iosua este netăgăduit adevărată în tot 
cuprinsul ei, pentrucă autorul ei n ’a putut să se înşele el 
însuşi şi că el n’a voit să înşele nici pe alţii, şi nu ar fi 
putut reuşi în cazul, când ar fi avut intenţiunea.

Printre necredincioşi, unii au tăgăduit minunile lui Iosua, 
iar alţii le-au explicat prin mijloace naturale, spre a răpi 
cărţei sale titlul divin. Deci, In contra acestor două clase 
de scriitori se stabileşte ca adevăr netăgăduit următoarea 
propunere: Cartea lui Iosua este o carte divină.

Mai întâi Iosua se dă ca trimis de Dumnezeu, el ne po
vesteşte comunicările sale cu Dumnezeirea, el raportă mai 
multe minuni, cari probează misiunea sa divină. De altă 
parte, Moisi, scriitor insuflat, ne învaţă, că rugând pe Dom
nul de a-i alege el însuşi un următor, spre a conduce pe 
Ebrei, Domnul ’i desemnă pe Iosua, fiul lui Nun, în care 
locuia deja spiritul său şi autorul Eclesiasticului, autor a-
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semeneă inspirat încredinţând, că Iosua a urmat lui Moisi 
în profeţii a voit să zică, după cei mai buni interpreţi, că 
Iosua a urmat lui Moisi în însărcinarea de scriitor sfânt. 
Această părere se arată a nu fi fără oarecare bază solidă, 
când cineva citeşte, că Iosua, înainte de moartea sa, adu
nând toate triburile la Sichem şi aducând aminte fiilor lui 
Israil tot ceea ce Dumnezeu a făcut pentru părinţii lor şi 
pentru ei, scrie toate aceste lucruri în cartea legei Domnului, 
care eră păstrată lângă arca sfântă

Al doilea. Sfântul Apostol Pavel şi Sfântul lacov sprijinesc 
învăţătura lor pe autoriatea unor locuri împrumutate din 
cartea lui Iosua. Mai mult, Sfântul Pavel spre a Îndemnă cu 
mai multă energie pe Ebrei a fugi de avariţie, ’i încredinţează, 
că Dumnezeu a zis: «Nu vă voiu lăsă şi nu vă voiu pă
răsi. Deci această fagăduială este luată dela Iosua, care o 
raportă, ca făcută lui de însuşi Domnul.

Al treilea. Autorul cărţii a III-a a împăraţilor zice, că 
pe timpul guvernărei lui Achab, Hiel, care eră din Betel, 
zidi Ierichonul; că el perdîi pe Abiram fiul său întăi năs
cut, când puse fundamentele şi pe Segur, cel din urmă 
dintre fiii săi, pre când aşeză porţile, după cum Domnul a 
prezis prin Iosua fiul lui Nun. In sfârşit, se citeşte In cartea 
Iui Iosua, că acest Însemnat conducător al Ebreilor redu
când Ierichonul în cenuşe, făcu contra acestui oraş bleste
mul următor: «Blestemat să fie înaintea Domnului omul, 
care va ridică şi zidi cetatea lerichonului! Că întăiul său 
născut să moară, când va pune fundamentele şi ca el să 
piarză pe cel din urmă dintre fiii săi, când va pune porţile». 
Această mărturie singură va fi de ajuns, spre a proba di
vinitatea cărţei sale.

In sfârşit sinagoga şi după ea biserica creştină a privit 
totdeauna cartea lui Iosua ca scriere divină şi cu acest 
titlu a pus o în canoanele lor printre cărţile sfinte.

Printre comentatorii cărţei lui Iosua sunt:
Origen, care a scris asupra întregei cărţi a lui Iosua 

douăzeci şi şease de omilii. Ele nu sunt decât în latineşte 
în ediţiunile Bal şi Genebrard.

Fericitul Augustin, Beda şi Teodoret au compus chestiuni 
asupra acestei cărţi. Procopiu din Gaza a explicat-o într’un 
comentariu particular, care este scurt, insă cuprindo lucruri 
însemnate. .
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De asemenea Tostat, Cajetan, Arias Montanus au comen
tat pe Iosua. Acest diu urmă, preot ispaniol, care însoţi 
pe episcopul de Segovia la conciliul din Trident, a făcut în 
particular un comentariu însemnat asupra acestei cărţi, care 
are titlul: De optimo imperio Amstelod. 1583.

Andreiu Maes, mai cunoscut sub numele său latin Ma- 
sius, învăţat orientalist, născut la Lennich, aproape de 
Bruxel, la anul 1526, este autorul celui mai bun comen
tariu, ce avem asupra lui Iosua. Lucrarea sa intitulată: losue 
imperatoris historia illustrata atque explicata, a fost impri
mată la Anvers în 1574 şi reprodusă în tom. II, Crit:cii 
sacri din Londra. Ea a fost pusă la index de Clement VIII 
cu clauza donec corrigatur. Această lucrare este împărţită în 
două părţi: cea dintăi reuneşte textul ebreu, însoţită de o 
traducere latină literală, versiunea greacă însoţită asemenea 
de o traducere aproape din cuvânt în cuvânt şi versiunea 
Fericitului Ieronim; cea de a doua cuprinde comentariile 
propriu zise, în cari autorul explică tainele şi adevăratul 
înţeles al Scripturei, cercetează în critic profund şi com
bate cu victorie părerile fantastice ale talmudiştilor şi celor
lalţi rabini şi descrie ca geograf îndemânatic oraşfde şi toate 
locurile, despre cari se vorbeşte în Iosua. Moartea surprin
zând pe Masius în 1573, n ’a avut mângăerea să vază lu
crarea sa tipărită.

Bonfrere asemenea este autorul unui comentariu foarte 
stimat, care a fost imprimat la Paris, în 1631 şi 1659.

Nicolau Serarius, iezuit, născut 1555 la Rambervilliers în 
Lorena, a scris asupra lui Iosua un lung comentariu cu 
titlul: losue ab utero ad ipsum usque tumulum e Moysis 
Exodo, Levitico, Numeris, Deuteronomio; et e propioipsius 
libro toto, ac Paralipamenis, libris quinque explanatus. Mo- 
guntioe, 1609. Această lucrare este împărţită în două to
muri, din cari cel dintâi cuprinde faptele şi isprăvile lui 
Iosua până la râsboaele sale şi al doilea restul vieţei sale. 
Metodul pe care autorul Ί a urmat constă întru a formă 
deosebite chestiuni şi a Ie rezolvă, după ce a cercetat ; r- 
gumentele pentru şi contra. Aceste chestiuni sunt atâtea 
cuvântări, in cari Serarius arată o ştiinţă şi o capacitate rară.

Cosma Magalian, iezuit portughez, profesor de teologie 
la Coimbra, unde muri în 1724, în vârsta de 73 ani, a 
făcut un comentariu asupra istoriei lui Iosua în.două vo
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lume Însoţite de un apendice. Această lucrare a fost tipă
rită la Turnon In 1612.

Emanuel de Naxera, iezuit din Toledo, mort în 1680, a 
lăsat un comentariu literal şi moral, tipărit la Anvers, 1658, 
a treia ediţie.

Jean Mulmann luteran, născut la Pergau în Misnia în 
anul 1573, profesor de teologie In Lipsia, a făcut un co
mentariu, pe care Samuel Martin Ί a revăzut şi tipărit în 
1701.

Aaron, fiul lui Abraam, născut la Fez pe la sfârşitul 
sec. XVI şi mort în Veneţia la începutul sec. XVII, este 
autorul a două comentarii ioarte preţioase asupra lui Iosua 
şi Judecătorilor, din care una este literală, iar cealaltă a- 
legorică. Autorul le a dat cu textul ebreu, sub titlul: Leb 
Aharon la Veneţia in 1609.

David, fiul Iosif Kimhi, născut la Narbona pe la sfârşitul 
sec. XII, a scris un. comentariu asupra lui Iosua, care se 
găseşte în Bibliile rabinice, cu cea ce el a compus mai 
asupra întregului Vechiului Testament. In comentariile sale 
David se alătură aproape exclusiv la înţelesul literal şi gra
matical.

Samuel Laniado din provincia Alep, .pe la sfârşitul sec. 
XVI a dat un comentariu asupra lui Iosua, Judecători, căr
ţilor lui Samoil şi ale împăraţilor, care a fost tipărit în Ve
neţia la an. 1603 Buxtorf şi Carpzovius zic, că acest rabin 
se alătură cu stăruinţă a contrazice pe Adarbanel, mai mult 
din dragostea pentru adevăr, decât din dorinţa d’a face să 
strălucească spiritul său.

Levi Ben—Gerson este asemenea autorul unui comentariu 
asupra lui Iosua, Judecătorilor şi împăraţilor, a cărui edi- 
ţiune mai veche este cea din Leivia la an. 1494.

C.
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Necesitatea Clerului de a să instrui.

In numărul pe luna August al Revistei sub titlu: «C/z'-' 
ricii români, faţă de drepturile lor la funcţiunile publice» ,  

ziceam, că cliricii pot năzui şi primi sarcini ori cât de de
licate în serviciile Tărei, de vreme ce adevărata civilizaţie 
stând în creştinism, care este lu?nină) adevăr, dreptate şi 
virtute; iar administratorii Evangheliei, cari îndrumează 
omenirea spre cea mai desăvârşită civilizaţie, fiin d  preoţii 
este evident că dânşii pot, fără nici o teamă de a fi în 
contra dispoziţiunilor canonice, să tindă a ajunge cât mai'
sus pe scara funcţiunilor publice.

Tot în acel număr al Revistei, mai ziceam: «Cât de rău
facem noi că nu utilizăm forţele care le avem la îndemână,

pentru bineţe şi propăşirea Ţârei!»', iar ca exemplu dădeam
instrucţiunea primară, care dacă s’ar lăsâ sub conducerea
Bisericei şi s’ar încredinţa clerului, câştigul ar fi cu mult
mai mare faţă de cel ce’l avem acum sub raportul mora-
lităţei, al severităţei moravurilor şi al caracterului.

Credinţa mea în resultatele frumoase ce le-ar putea a-
veâ Ţara dela serviciile clerului, este condiţionată însă de
cultura şi de capacitatea clerului;—înţelegând sub aceasta
din urmă toată înţelepciunea de care nu poate fi lipsit
nimeni din cei ce au sarcina de luminători şi povăţuitori
ai poporului.

Biserica Ortodoxă Română, δ
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Cultură clerului, se dă suficientă în şcoalele noastre 
teologice, adică se dă atâta cât se poate da în şcoală în 
numărul de ani în care este restrâns învăţământul public 
la noi.

Şcoala însă neputând face pe omul desăvârşit, ea ’i re
comandă acestuia să se desăvârşească în urmă cât de 
mult şi cât mai serios, atât pentrucă timpul de învăţătură 
pentru om e toată viaţa lui, cât şi pentru a fi la înălţi
mea seriozităţei momentelor ce se pot ivi în viaţă.

Şcoala face cel mult scheletul ştiinţei; râmâne omului 
de studiu să şi-l umple după puterea lui de asimilare şti
inţifică şi de sărguinţă.

Un lucru însă e de netăgăduit, şi anume, că în ceea 
ce priveşte de ex. pe clirici, ei sunt datori se aibă—chiar 
la începutul specializări-lor în teologie—un stoc de cunoş
tinţe generale mai mare decât oricari altul chemat în ser
viciul public, fiindcă preotul îmbrăţişează în servirea sa 
pastorală un câmp mai vast şi mai variat, decât oricare; 
de aceea odată intrat în Universitate, teologul e trimis la 
facultatea de litere, se studieze pe lângă istoria patriei şi 
literatura, încă şi filozofia; iar la facultatea de drept, drep
tul roman, nu atât pentru uşurarea lui în studiul Dogma
ticei sau al dreptului bisericesc, cât ca chestie mai mult 
de cultură întinsă şi în filozofie şi drept, spre a’l desăvârşi 
mai mult şi mai temeinic decât pe oricare alt candidat la 
serviciile publice.

Seminariile noastre de asemenea sunt provăzute cu pro
grame, care iarăşi arată cât de mare preţ se pune pe 
cultura clerului.
k P 1· · 1 * ί } \ i · > , ' Μ  ) * I v . y j J ^ *

Cliricii noştri au înţeles, de sigur, că nimic din cele ce 
se găseste în programele şcoalelor noastre teologice nu 
sunt fără rost, ci toate sunt alcătuite aşa în cât să dea 
preotului putinţa de a sluji Bisericei lui Hristos, după cum 
şi El însuşi a slujit’o—învăţând şi ajutând pe popor la 
toate nevoile lui.
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Ca să justificăm cele spuse voi aduce două probe: Ar 
zice cineva: Ce nevoe e de filozofie, de exemplu în Se- 
minarii ? înţelegem teologie să fie cât de multă, fiind vorba 
de preoţi, dar alte ştiinţe profane, pentru ce ?

Cel mai puţin priceput între noi poate da respuns la 
o eventuală întrebare ca aceasta ce să pune: Filozofia, cu 
deosebire psihologia, nu e un apanagiu numai a unefpărţi 
din cei ce îmbrăţişează ştiinţa şi au în grija lor conduce
rea popoarelor pe calea vieţei, ci a tuturor; fiindcă—fără 
să vrem, noi toţi facem psihologie, de multe ori, fără să 
ne dăm seama—dacă vreţi,—dar incontestabil o facem.

Copilul care aşteaptă venirea profesorului în clasă nu 
se interesează în prima linie de dispoziţia bună sau rea 
a profesorului în acel moment? De sigur că da. Ei bine> 
el atunci face psihologie, deducând din starea sufletească 
a profesorului, toată situaţia clasei în ora respectivă, şi in 
mod aproape absolut.

Preotul, în servirea pastorală, face psihologie în orice 
împrejurare, fiindcă leacul sufletesc se aduce cu rost şi la 
timp când cel către care se adresează e în măsură de a ’l 
folosi cu succes.

Succesul pastoral, depinde în mare parte de cunoaşterea
â

sufletească a păstoriţilor, şi de aceea cu drept cuvânt, 
Sfântul Grigorie teologul, numeşte servirea pastorală, arta 
artelor, şi ştiinţă a ştiinţelor, întru cât este pătrunsă şi 
însufleţită de duh divin.

Să mai zicem că filozofia îmbrăţişează pe orice om, ori 
în ce direcţie ar lucră el în lume? Cred că n ’ar fi nevoe; 
dar spre a ilustră acest adevăr cu un exemplu, voi isto
risi o convorbire ce să spune că ar fi avut loc,—mai îna
inte de declararea resboiului dela 1870 între Franţa şi 
Germania, — între Cancelarul de Bismarck şi Mareşalul 
Moltcke, Şeful statului major al armatelor prusiene: Eşti 
gata de resboiu, ar fi întrebat Bismarck pe Moltke ? Peste
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două săptămâni îţi voi dâ respunsul—zice mareşalul. Just 
la două săptămâni, Bismarck Ί întrebă din nou: Eşti gata 
de resboiu? Gata, respunde Mareşalul. Rogu-te, s’ar putea

Ψ *

să-mi spui şi mie, în ce mod vei aşeză trupele ? întrebă
%

din nou Cancelarul, la care Mareşalul ’i dă toate deslu
şirile din cari zicea el: Fiind dat spiritul expansiv francez 
care de cele mai multe ori n ’a ţinut socoteală de cele 
trebuitoare unui resboiu, vom avea de sigur victoria mai 
înainte de a să fi aşteptat cineva.—Aşa e că Mareşalul a 
făcut aci psihologia poporului francez ?

Nu numai în aplicaţiune şi viaţa practică avem nevoe 
de psihologie, dar şi în pătrunderea adevărurilor religioase, 
spre a-le face proprietate a spiritului prin credinţă şi prin 
stiintă.

Ceea ce zicem despre necesitatea ce avem în viaţa pas
torală, de filozofie, aşa putem zice despre toate ştiinţele 
ce le dobândim în Seminarii.

Datuş’a cineva socoteală, de ce adică în Seminarii să 
propune medicina populară şi higiena ? De sigur, fiindcă 
preotul are să îndeplinească în mijlocul omenirei, aceea 
ce şi Mântuitorul a îndeplinit, tămăduind toată rana şi 
neputiriţa (boala) în popor;—iar aceasta o va săvârşi el, 
dacă are cunoştinţă de ştiinţele respective, cum e cazul 
de care vorbim.

Nu-mi închipui să se găsească pe undeva vre un cliric, 
care se zică că ştiinţa ce i se dă în şcoalele teologice, Ί se 
dă aşa de dragul lui, de a-1 vedea adică pe el procopsit;

*

nu; aceasta ’i-se dâ pentru ca şi el la rândul său, să o 
folosească nu numai pentru sine, ci mai mult pentru poporul 
în mijlocul căruia este trimis ca să’l servească şi Sufleteşte 
şi trupeşte cu tot de care el are nevoe.

In teologia pastorală cliricul a putut învăţa că preotul 
în comuna lui, dacă de ex. constată un cas de boală la 
un creştin sau din nefericire parohia este bântuită de e-
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pidemie, este dator, cu ştiinţa care o are, să intervie el 
cel tntâiu, până la venirea autorităţilor şi a medicului, cu 
ajutorul său. Să face aceasta de clirici? Nu ne închipuim 
că nu.

Tot aşa se poate zice şi de celelalte studii ce le petrece 
un cliric în Seminarii. Toate au un scop practic şi toate 
pot folosi.

Iată pentru ce s’a zis şi se zice că preotul cu tovaruşul 
său de muncă învăţătorul, fiecare în sfera lui, are atât de 
mult de făcut, pentru ca să asigure o situaţie eminentă 
omului şi ca creştin din punct de vedere sufletesc şi ca 
om din punct de vedere trupesc, şi dacă respunderea preo
tului e atât de mare, atunci înţelegem de ce se reclamă 
dela preot să fie nu numai la înălţimea sacerdoţiului sub 
raportul evlaviei şi al cucerniciei, dar să fie în curent cu 
ştiinţa, ce a dobândit’o în şcoli, complectând’o şi desăvâr- 
şind’o în viaţă prin dedare la studiu necontenit şi la ob
servaţie zilnică asupra progreselor ce dator este se aştepte 
şi se vadă rodind din viaţa lui pastorală.

Este de datoria şi în interesul oricui, ca să înţeleagă, 
că numai cu ştiinţa ce o căpătăm în şcoală, nu trebue să 
ne mulţumim, pentrucă atunci n’am făcut aproape nimic. 
Este adevărat că în şcoli se dă lumină. Se spune de către 
profesori cu dovezi înaintea elevilor că viaţa e unită cu 
multe greutăţi; să caută a se convinge pe teolog că în 
luptele vieţei, trebue să fie atât de pregătit în ştiinţă şi 
oţelit în răbdare, în cât să nu poată fi surprins de nimeni 
şi de nimic; cu un cuvânt, să fie totdeauna gata de a ’şi 
apăra sfântul patrimoniu şi a-1 înmulţi între popoare.

Lupta în greutăţile vieţei o va ţine însă cliricul când va 
fi cu totul preparat, în toate.

Recunosc că în ultimii ani, s’a făcut mult în Biserică 
sub raportul deşteptărei către datoria şi interesul totodată 
de a ne instrui. Revistele teologice dela Râmnic, Argeş>
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Bucureşti şi Iaşi, în care scriu atâţea teologi, e o probă 
evidentă că mişcare sănătoasă să face şi în Biserică. Sun
tem însă încă departe de a fi ajuns unde trebue să ajungem. 
Abia ca cu ochianul zărim situaţia ideală pe care o aş
teptăm să fie în Ţară; dar e încă departe de a vedea şi 
pipăi realitatea; şi aceasta din pricină că Ţara noastră, sub 
raportul învăţăturei stă cu mult îndărătul altor neamuri. 
Abia o parte din patru, sunt cari au cunoştinţă de cetire 
şi scriere; dar de ştiinţă nici atât. Restul ?—întunerec mare 
care cu atât mai de regretat cu cât s’ar fi putut să se
facă mult dacă am fi înţeles valoarea sacrificiului ce ca)
români trebuia să’l facem ajutând la luminarea poporului1).

(Va urma).
Dr. Cornoiti

f t. * ' t  y  ·
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l) Sunt fericit că şi în congresul pentru înaintarea şi respândirea 
ştiinţelor—Secţia Biserica şi Cultul—s ’a vorbit asupra acestei chestii 
—ceea ce dovedeşte că ea e de actualitate şi trebue să intereseze 
pe toată lumea.



Religiunea vechilor Indieni, Perşi Greci şi Romani.

1). Cu 3000 de ani înainte de Hristos, străvechii In
dieni ca monoteişti adorară o zeitate Dev sau D iv; când 
deveniră însă politeişti, vedem în fruntea zeilor indici pe 
Djaus— Pitar  (tatăl cerului) numit şi Varuna  (1800— 1400 
a. Chr.);1) iar mai tărziu (1400— 1000 a. Chr.) zeul prin
cipal fu Indra . 2)

Rig-Veda  cea mai veche culegere de imne religioase în 
versuri, procură preoţilor Indieni un material foarte bogat 
de binecuvântări, blesteme şi diferite forme relative la 
ceremonii şi sărbători.

Rig-Veda  avii mai târziu 3 colecţiuni succesive: Yad- 
jur-Veda  în care se cuprindeau rugăciuni în proză; Sama- 
Veda ale cărei rugăciuni (mantras) erau destinate a fi cân
tate şi Atharva-Veda  compusă din formele de curăţiri şi 
jurăminte.

Fiecare din aceste Vede se compune din două părţi 
‘ deosebite: viantras sau rugăciunele şi bramanas sau pre

1) Varouna, le dieu des eaux dans la mythologie indienne, a pour 
femme Varouni; sa cour est composee de l’Ocean ou Samoudra , 
de la deesse Ganga et des autres divinites des lacs et des rivieres. 
11 s ’incarna plusieurs ibis, prit dans une de ses incarnations le nom 
de Pratchitas, et fut pere de Valmiki. 11 est au nombre des huit 
Vagons. Diction, univ. d’hist. et de geogr. art. V. Varottna. Paris 
1860.

2) Indra , le premier des huit Vaşous dans la religion de Brahma, 
est le dieu de l’ether et du jour. 11 est le roi des bons genies, le 
maître des nuages, de la foudre et de la pluie. Diction, d’hist. et de 
geogr. art. V. Indra, Paris 1860.
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ceptele religioase. Mai în urmă se formară la aceste patru 
colecţiuni, comentarii religioase, filozofice şi teologice (Su
tras), cari se bucurau de o autoritate aproape sfântă. Apoi 
prin secolul IV a. Chr. Vyasa a compus un extras din cele 
patru Vede cu un conţinut filozofic numit Vedanta').

Vedele deşi sunt compuse în limba sanscrită, cu toate 
acestea s’a făcut o traducere scurtată şi în limba persană 
prin osteneala lui Aureng-Zeyb. Versiunea aceasta s’a tra
dus în limba latină. In limbele moderne europene, sunt 
traduse numai unele părţi din Veda2).

Preoţii indieni numiţi Brahmani sau Brahmi adeseaori 
şi Bramini sau rugători, se ocupau cu explicaţiunea Ve
delor şi formau prima clasă între cele patru caste. Să pare 
că Brahmanii erau în vechime o clasă care pe lângă în
văţarea legei, se ocupau şi cu agricultura şi păstoritul oilor. 
Mai târziu, ei părăsind această nevinovată ocupaţiune şi 
încredinţând’o claselor inferioare, s’au dedat studiului scrie- 
rilor cuprinse în Veda.

Brahmanii se deosebeau printr’un costum special şi se 
abţineau în hrana lor de tot ce este viu, mâncând numai 
legumi, orez, şi lapte. Pentru a câştiga răsplata vieţei 
viitoare cea mai mare parte din ei, se supuneau de bună 
voe la cele mai mari chinuri s. e. se hotărau a stă în 
toată viaţa nemişcaţi sau în poziţiuni chinuitoare; unii um
blau în tot timpul goi, şi de aceea fură numiţi de greci 
gymnozofîşti ş. a .3)

Aceşti servitori ai templelor, încă din vechime formară

1) Adolf Kăgi „Der Rig-Veda“ Lpz. 1881. Muller, Scholien des 
Sâyana, London, 1849.

2) M. Langlois, Rig-Veda, Paris 1848.
3) Gymnozofiştii sau „filozofii goi“ erau o sectă de cugetători la 

vechii Indieni. Din numărul lor făceau parte şi mulţi dintre preoţii 
brahmani. Au fost numiţi astfel de greci, pentrucă umblau totd’auna 
cu capul şi cu picioarele goale.

Învăţăturile gymnosofiştilor erau foarte aspre. Ei îndemnau la 
viaţa singuratecă, la despreţuirea căsătoriei şi nepăsarea faţă de ori 
ce durere.

Calanus unul dintre, ei, spre a arăta vitejia sa, s ’a aruncat de 
bună voe în flăcările unui rug aprins, în faţa lui Alexandru cel 
Mare şi a întregei sale armate. Şi alţi sectari colegi ai lui Calanus, 
făcură isprăvi de felul acesta, iară să arate vr’o durere.
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ideea, că planează asupra zeilor o putere mai mare adică 
puterea rugăciunei (Brahma) pe care o personificară în zeul 
Brahma, de unde religia indiană cu 1000 de ani înainte 
de Hristos se numi Brahmanism; iar zeul principal fu acum 
Brahma numit şi Avyaka (invizibilul), Nirrikalpa (necrea
tul) şi Svayambhu (absolutul), care jucâ în acest period 
rolul principal al vechilor zei Dev, Varuna şi Indra.

Părtaşii acestei religiuni credeau în nemurirea sufletului 
şi în metempsycosă sau trecerea sufletelor în alte corpuri 
omeneşti sau de animale, şi se împărţeau în patru caste: 
a) Brahmanii sau preoţii şi învăţătorii legei cari formau 
prima clasă; b) Satria sau vitejii cari apărau ţara cu pu
terea armelor; c) Waischia (Banians) sau neguţătorii şi 
agricultorii şi în fine d) Sudra sau lucrătorii de rând. Tra- 
diţiunile indiene susţin că aceste patru caste descind din 
cei patru fii ai lui Brahma; iar aşa numita castă inferioară 
Parias (nefericiţii) fiind esclusă din aceste caste, era con
damnată a trăi în locuri retrase şi a se supune la lucră
rile cele mai desgustătoare.

Cultul brahman era plin de superstiţiuni ridicule şi re
voltătoare. Aşa de exemplu la sărbătoarea Djaggernath pe 
când un car privit ca zeesc zdrobea sub roatele sale vic
timele cari se grăbeau la această moarte legată cu feri
cirea lor eternă, alţi fanatici se supuneau în templu de 
bunăvoe la felurite torturi. ]).

Cam prin secolul VI-lea a. Chr. Buda (Buddha) fiiul u- 
nei familii regale Sakya (Sakyamuni), reformă religiunea

x) îngrozitorul obiceiu de a se arde de vii văduvele, odată cu ar
derea cadavrelor bărbaţilor lor, nu a dispărut încă din India. Intr’o 
provincie indiană a murit nu de mulţi ani, un brahman şi cada
vrul lui trebuea să fie ars pe malul unui râu. Văduva lui se îmbăiă, 
se împodobi ca pentru o nuntă, se aşeză pe rug, şi porunci fiului 
ei să-şi îndeplinească datoria religioasă. Fiul văduvei şi rudele, a- 
prinseră rugul în prezenţa unei mulţimi de privitori îngroziţi. Apoi 
în rugăciuni, în sunete de ţambale şi trâmbiţe, văduva fu arsă îm
preună cu cadavrul soţului ei.

Un scriitor istoriseşte că pe la începutul secoLului al XlX-lea au 
fost arse numai într’un an, într-o singură provincie, peste 700 de 
văduve. Victimele cari încercară să fugă de această grozăvie, erau 
prinse de mulţimea fanatică şi îndârjită şi aruncate în flăcări. (Au
torul).
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brahmană şi-i aduse noui modificări 1). Noua religiune re
formată şi întocmită după principiele filozofice ale lui Buda, 
se numi Budism şi se întinse în China, Corea, Japonia, 
Tibet şi în cele mai multe părţi ale Asiei, aşa că astăzi 
Budismul numără dela 300—500 milioane de credincioşi 
sau aproape a patra parte a omenirei.

Budismul recomandă ascesa până la nimicirea corpului 
(Nirvana), ferirea de a face rău şi susţine metempsycosa. 
Cultul degeneră în această religiune budistă, până la for
marea maşinelor de rugăciuni şi întocmirea diferitelor for
mule ceremoniale seci şi lipsite de spirit.

Preoţii budişti numiţi Lama, au în Tibet un pontifice 
numit Dalailama (Dalaî-Lama), care se crede a fi o încor
porare inferioară a lui Buda şi un reprezentant al acestuia.

Dalailama (Dalaî-Lama) îşi are reşedinţa în palatul-mo- 
nastire, zidit în formă de cetate şi numit «Potala» sau 
«Putala» ori «Budala». El se află în oraşul Lassa capi
tală Tibetului. In acest oraş sunt vr’o 20.000 asceţi bu
dişti. Aşezaţi în valea râului sfânt Dzang-Bo, oraşul Lassa 
are aspectul unei cetăţi originale, cu mulţime mare de 
mănăstiri, temple şi tot felul de lucruri budiste.

Palatul Potala clădit pe o colină înaltă, e văzut din orice 
parte a oraşului. Creştinul sau orice credincios din altă 
religiune, cu greu se poate strecura în Lassa-Meca bu
dismului, şi cu atât mai mult în Potala, ca să nu profa
neze, după cum cred budiştii, acest loc, centru al bu
dismului. v ,

4 *· «4 A  A i i  I  ^ < *  4 » I  I  λ  4  J k /  φ  « I  /  2  % m  #  I V. ^  I Y  w  /  · v J  # X i  V k. J  j | ' I 1

Dalailama cu multă greutate primeşte pe cei ce voesc 
să-l vază. El atunci sade pe un altar de aur, cu manele 
întinse, având pe cap o coroană de aur şi îmbrăcat într’o 
hlamidă roşie. Faţa lui deşi pare blândă şi liniştită, totuşi 
trădează chinurile la care el se supune de bună voe, ca 
să intre în Nirva7na.

x) Despre timpul în care a vieţuit Buda, nu se unesc indologii; 
unii susţin că ar fi trăit prin suta Vi-a a. Chr., alţii a V-a s. m. d. 
Legendele indiene cu unii din scriitori, cred că Buda s'a născut la 
anul 607 şi a murit la 542 a. Chr. Scrierile sfinte ale religiunei 
budistej susţin că Buda Sakyamuni este a IV-a apariţiune a lui 
Buda; după 5.000 de ani, Buda va apare iarăşi sub numele de 
Maîtreya. După moartea unui Buda încorporat, reprezentaţiunea lui 
rămâne în figura lui Dalaî-Lama, până la venirea unui alt Buda.



RELIGIUNEA VECHILOR INDIENI 6 9 1

In Lassa fanatismul asceţilor budişti merge până acolo, 
încât mulţi din ei pentru a se împăca cu Buda, îşi petrec 
viaţa în puţuri adânci, din propria lor voinţă. « A?n fo s t ' 

dus, zice un scriitor, care acum trăeşte, printr o curte strâmtă} 
încunjurată de toate părţile cu ziduri. Lângă zid pe pă 
mânt se aflau deschizături m ic is trâ m te  şi acoperite cu 
pietre . Conducătorul meu lovi de j  ori într una din aceste 
pietre şi atunci văzui lucrzi îngrozitor: încet şi cu părere 
de rău se depărtă piatra de pe deschizătură; o prăpastie 
neagră se deschide înaintea mea. O mână ca un schelet se 
arătă .. .  după o pipăială mai lungă , mâna) obosită, căzu 
fă ră  piitere la pământ. După câteva momente mâna se a- 
rătă iarăşi la nivelul deschizăturei. In fiecare zi se aduce 
acestor nenorociţi puţină apă şi o bucată de pâne uscată. 
Aducătorul bate de j  ori pe piatră, şi atunci cel îngropat 
întinde mâna şi ia hrana». Aceşti asceţi, îngropaţi astfel 
de vii, petrec toată viaţa, fără a eşi vr’o dată, într’o noapte 
întunecoasă. Ei petrec acolo 15, 20 şi 30 de ani. Când 
unul din ei nu mai răspunde la bătaia îngrijitorului, se 
ştie că ascetul a murit. Se scoate cadavrul şi în locul lui 
vine altul.

Budismul îşi are scrierile sfinte depuse în Purana  (tra
diţie veche), Mahabaratha  şi Romayana; iar zeul prin
cipal este tot Brahma (creatorul) care împreună cu Vişnu 
(înţelepciunea) şi Siva  (distractorul), formează un «trimurti» 
indian într’un singur zeu, care îşi exercită puterea în ome
nire prin alţi zei mai mici.

Cam cu începerea secolului al VIII-lea d. Hr. se năs
cură din Budism o mulţime de secte sub diferite numiri, 
cari au aceleaşi principii esenţiale şi nu se depărtează de 
mama comună a tuturor sectelor—religiunea budistă—în 
ceea ce priveşte credinţele generale. Cele patru caste, s’au 
înmulţit în timpurile moderne în zecimi şi poate sutimi de 
caste mai mici.2)

l) Colecţiunea tuturor cărţilor sfinte ale acestei religiuni (K’ha-- 
ghiour) umple aproape 108 volume.

-) După cercetările pe cari eu însu-mi le am făcut, Buda se în- 
chipueşte în formă de statuă şi arare-ori prin pictură. De obiceiu 
el se reprezintă prin statuă de coloare arămie (ca ori ce indian) în 
chipul unui tânăr indian corpolent, şezând jos cu picioarele încru-
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2) Popoarele iranice la cari se numără Bactrii, Mezii 
şi Perşii, fură în timpurile vechi monoteiste. Sub influenţa 
altor popoare, acest monoteism degeneră în politeism. 
Medul Zoroastru (Zaratustra sau Zerdust), venind în Bac- 
tria pe timpul unui rege Histaspe, curăţi această religiune 
de elementele politeiste pe cât fu cu putinţă, fără însă să 
o readucă la puritatea veche monoteistă. Acum divinita
tea supremă Bhaga, dobândi numele de Ormuzd sau Ahura- 
Mazda, adică «Domnul cel prea înţelept»; iar religiunea 
reformată de Zoroastru se numi «Mazdalism» sau şi «Maz- 
daism». Ormuzd însă avu 6 zei mai mici, de treapta primă, 
dar ascultători de dânsul (Ameşa-ţpenta): Vohu-mano (spi
ritul cel bun), Aşa-Vahista  (curăţenia deplină) Kşatra-Va- 
irya (împărăţia deplină), Spenda-Armaidi (înţelepciunea 
curată) Haurvatat (perfecţiunea), şi Ameretat (nemurirea).

Mai sunt şi alţi zei de treapta Il-a ascultători tot de 
ordinele lui Ormuzd: Atar  (spiritul focului), Hvare (zeul 
soarelui), Mao (zeul lunei), Craoşa (zeul auzului), Anahita 
(zeiţa roadelor), ş. a. Iar în treapta IlI-a erau spiritele pă
zitoare ale omenirei.

Lui Ormuzd însă i se opun în lucrările sale cele bune, 
o zeitate răutăcioasă Ahriman  (Angro-Mainyus) care are 
spiritele rele servitoare. Unul din cele mai rele spirite este 
Aeşma-Daeva' (spiritul răului). Evreii îl adoptară şi ei în 
captivitatea babilonică sub numele de Asmodeu, de care 
se vorbeşte în cartea lui Tobie. Ahriman a creat tot ce 
este mai rău s. e. şerpii, crocodilii, viperele, şobolanii şi 
toate reptilele fioroase, împreună cu animalele vătămă
toare omului.

Timpul însă când a trăit acest Zoroastru, şi cine ar fi 
acel rege Histaspe (Vistaspe sau Gustasp), formează o în
trebare asupra căreea nu se înţeleg istoricii. Unii cred că 
acest Histaspe ar fi tatăl lui Dariu Histaspe; iar alţii zic 
că ar fi o persoană preistorică, de oarece cu multe secole

cişate. El poartă scufie mică pe cap, cu puţine ornamente pe frunte. 
Corpul îi este gol; are două ori opt mâni întinse, simbolul dărniciei.

Statua lui Buda stă în mijlocul pagodelor (temple budiste). Dar 
în anul 1897 am văzut în muzeul etnografic din Berlin, o statuă a 
lui Buda adusă din India. Ea este făcută din bronz şi are o mă
rime colosală. Buda stă însă aci în picioare (Autorul).
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înainte de era creştină, religia lui Zoroastru erâ bine în
temeiată. Mulţimea scriitorilor însă, pun naşterea acestui 
refermator între secolul VI şi al IlI-lea înainte de era cre
ştină. Zoroastru îşi aşterne învăţăturile sale culese din gura 
lui Ormuzd, în 21 de cărţi (Nostes) din care s’a format 
cartea Zend-Aresta.

Literatura religiunei vechi persane este foarte bogată. 
Zend-Avesta (cartea descoperirei), ne arată cosmogonia şi 
cântecele cele vechi religioase ale Perşilor. Zend-Avesta 
se compune din două părţi principale: Zend-Avesta veche 
şi Zend-Avesta mică.

Zend-Avesta veche se împarte în trei părţi: a) Vendi-X 
dad-Sade, cu rugăciuni cetite de .̂ preoţii parsişti înainte 
de răsăritul soarelui. Dar Vendidad-Sade se mai împărţea 
şi ea în trei părţi mici: Vendidad cu blesteme in contra 
lui Ahriman; Izechne sau Yasna cu rugăciuni pentru înnăl- 
ţarea sufletului; Vispered cu rugăciuni către fiinţele dom
nitoare. b) Iecht-Sade cu rugăciuni felurite, c) Siruze  un 
fel de calendar parsist.

Zend-Avesta mică (Bundehec) este un fel de enciclo
pedie persoană în care se află noţiuni asupra cosmogo- 
niei acestei religiuui, asupra cultului persan, instituţiunilor 
civile, astronomiei, agriculturei, e tc .1)

Cei cari păstrară învăţăturile lui Zoroastru, după cum 
ne spune Erodot, formară o castă preoţească numită a 
«Magilor», cari se ocupau cu aducerea de sacrificii, cu a- 
prinderea focului sacru, cu astronomia, astrologia şi cu 
ştiinţele oculte, ceea ce îi făcea să fie crezuţi ca înzes
traţi cu o putere supranaturală.-) Curăţenia de păcate a

l) Sacrificiile constau din carne, pâne, lapte şi o băutură (haoma), 
pe care le consumau Magii. Un act însemnat al cultului, e şi a- 
prinderea focului sfânt, simbol al curăţiei, împreună cu adoraţiu- 
nea soarelui.

Arabii întinzăndu-se în Persia prin secolul al Vil-lea întemeiază 
aci mahomedanismul; iar credincioşii lui Zoroastru se retraseră la 
munţi şi în părţile Indiei. Astăzi toţi părtaşii parsismului acum de
generat, abia se numără vr’o 300.000 răspândiţi în Persia la Te
heran, Ispahan şi Kerman, apoi în Indii dar mai ales în Bombai 
unde trăesc sub ocrotirea Europenilor. In temple şi azi se întreţine 
necontenit focul, aprins cum zic ei, de însuşi Zoroastru. (Autorul).

-) Magii (μ.άγοι) după cum ne spune Erodot, în timpurile· vechi, 
pe lângă împlinirea cultului, se mai ocupau încă şi cu astronomia,
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acestor popoare iranice, se făcea mai cu seamă prin uci
derea reptilelor veninoase, create de Ahriman, prin apă
rarea dreptăţei şi pedepsirea răutăţei.

La început, acestui cult îi lipsiră templele şi idolii. Sa
crificiile se făceau pe pământ curat, preparându-se pe o 
vatră pe care se aprindea focul sacru. Sacrificiile popoa
relor iranice, nu sunt fioroase ca la Babiloneni, Chanaa- 
niţi şi Fenicieni. Carnea de animale curate, pânea şi bă
utura «haoma», erau sacrificiile cele mai alese.

3) Grecii în timpurile străvechi, ca şi alte popoare de 
pe atunci, adorară o zeitate supremă, căreia nu i se ri
dicau nici temple, nici statui, şi nu i se da decât un nume 
apelativ Ζΐός, care se găseşte în toate limbele arice. Cu 
trecerea timpului însă, Grecii începură a ridica temple a- 
cestui mare zeu. In zilele apostolului Pavel aflăm în Atena 
un templu făcut în cinstea acestui zeu necunoscut (άγνώσ- 
τω θεφ (Fapt. Apost. 17, 23).

Monoteismul degenerând încă din vechime în politeism, 
Zs6c Deus (Joe) dădu naştere la o mulţime de zei cereşti 
(ουράνιοι) cu reşedinţa în Olimp, precum şi la un mare 
număr de zei pământeşti (χθόνιοι) cu reşedinţa în adân
curile pământului. Nici o religiune nu a avut o teogonie 
mai complicată decât cea grecească. La aceasta au con
tribuit multe cauze: clima, pădurile, munţii cei râpoşi, a- 
pele mărei de care e încongiurată Grecia, ş. a. Toate a- 
cestea au avut o înrâurire directă asupra fantaziei pelas- 
gice, din care izvorî personificarea atât de bogată a ele
mentelor naturale, cu diferite atribute ciudate. Totuşi ideea 
de o fiinţă înaltă de care atârnă zeii, oamenii, toate vie-

astrologia sau cetirea viitorului în stele şi li se mai atribuia'/şi o 
putere extraordinară de care ne aduce aminte cuvântul „magie“. 
Se credea că Magii supun voinţei lor pe spiritele superioare, cheamă 
demonii, geniile binefăcătoare şi produc efecte minunate.

Magia e foarte veche în omenire. Aşa în Exod cap. 6 v. 11 ni 
se spune că Faraon chemă pe Magii lui de curte şi ei răspunseră 
prin transformarea în şerpi a toegelor lor, la minunile produse de 
Moisi. In Grecia Medea trecea de înzestrată cu putere magică. Iar 
în Faptele Apostolilor cap. 8 v. 9-12, ni se arată puterea fermecă
toare a lui Simon Magul. In apus, în evul mediu şi parte din cel 
modern, fermecătorii fură arşi de vii. Azi Fachirii din India sunt 
tot un fel de Magi. (Autorul).
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tâţile şi elementele, rămase neştearsă în cugetul poporu
lui grec.

După zeii principali, urma o nouă serie de zei secun
dari mărginiţi în activitatea lor. Aci se numărau Nimfele 
văilor, peşterilor şi pădurilor, ocrotitoare ale cântecelor, 
meşteşugurilor şi a tot ce eră frumos. Mai eră şi clasa 
IlI-a a zeilor. Din aceasta făceau parte semizeii sau eroii 
cari înfăţişau pe bărbaţii vestiţi prin vitejia lor în timpu
rile mitice. t .

Spiritul libertăţei ce domnea între Greci, tendinţa către 
egalitate, lipsa de despotizmul monarhic, făcură ca preoţii 
să nu-şi creeze o castă deosebită. Chiar religiunea gre
cească în sine însăşi, a fost mult mai liberă şi îngădui
toare, când o asemănăm cu Budismul şi religiunea per
sană. Pentru aceea nu găsim în Olimp un fanatism escen- 
tric, dar nici în Elada o literatură religioasă care să se 
asemene cu Veda şi Zend-Avesta. Unii dintre scriitorii 
greci cutezau a ’şi Bate joc şi de atributele zeilor; la In
dieni şi popoarele arice, nu vedem această libertate.

Preoţii se ocupau cu citirea rugăciunilor, cu îngrijirea 
templelor şi cu administrarea bogăţiilor sacre. Ei nu aveau 
o ierarhie sistematică şi nu se preparau prea mult pentru 
această carieră, ci se alegeau adesea ori prin sorţi pentru 
tot timpul vieţei, sau pentru anumite momente şi împre
jurări; în unele familii însă, se moştenea preoţia pentru 
totd’auna.

Deşi vedem, după cum am zis, o mare libertate reli
gioasă la greci, totuşi voinţa zeilor a fost cu stricteţe cer
cetată. De aceea existau oracolele de unde izvorau nu
meroase sentinţe, viziuni şi semne explicate de preoţi şi 
preotese. In vechime jertfele constau din sacrificii de oa
meni şi de animale; cu timpul însă se înlăturară fioroa
sele jertfe de felul întâiu.

4) Romanii avură o religiune mai simplă şi mai raţio
nală. Intr’ânsa nu întâlnim evoluţiuni teogonice ca la Egip
teni, Indieni, Perşi şi Babiloneni. Aşezămintele religioase 
ale lui Numa, nu erau decât o reformă a celor greceşti, 
cu puţine schimbări şi potriviri pentru locuitorii paşnici ai 
Italiei. Dar dacă religiunea romană seamănă mult celei 
greceşti, are cu toate acestea întocmirile sale deosebite.
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In teogonia romană nu vedem zei cu însuşiri ridicule ori 
batjocoritoare; formele cultului fură mai reci dar serioase; 
ceremoniile avură mai puţină strălucire; statuele lipsiră cu 
totul la început.

Zeul cel mai însemnat la Romani erâ Juppiter  sau Joe, 
adică zeul cerului şi al temperaturei, căruea i se atribu- 
eau fenomenele atmosferice: ploaia, fulgerul, tunetul, trăz- 
netul, etc. El era ocrotitorul confederaţiunei latine, patro
nul Romei,' şi pentru aceea aveâ cultul său pe muntele 
Capitolin. In teogonia romană aveâ destulă însemnătate şi 
zeul Marte, privit de Latini în vechime, ca protector al 
agriculturei, al animalelor domestice, dar mai ales al răz
boiului. Nu trecem cu vederea nici pe zeul Ianus, sim
bolul schimbărilor şi al începutului cu bine al tuturor lu
crurilor. El aveâ în Roma un templu ce se închidea în 
timp de pace, şi se deschidea în timp de războiu. Agri
cultura, fructele cele delicioase ale Italiei, secerişul grâului, 
îşi avură de protector pe zeul Saturn. Vestită prin fru
museţe şi belşug de poame, erâ în vechime la Romani 
sărbătoarea «saturnalia», rămasă şi până astăzi sub dife
rite numiri la Italieni, Francezi, Germani, etc. Când această 
sărbătoare se afla în măreţia ei la Romani, erâ «epoca 
de aur» a acelui mare şi viteaz popor. Dar şi păstorii cu 
turmele lor, aveau de apărător pe zeul Faun, care de- 
părtâ fearele cele sălbatice de nevinovatele animale.

Mai erau la Romani şi zeiţe femenine, ocrotitoare ale 
diferitelor produse şi împrejurări ale Italiei. Aci ne adu
cem aminte de zeiţa Tellus protectoare a pământului; 
Vesta în al cărei templu se păstrâ focul sacru păzit de 
vestale ; Fortuna  care aducea noroc statului roman şi 
fiecărui individ în parte; J'uno sub a cărei supraveghere 
erâ toată viaţa femeei, dela naşterea ei până la ultima 
suflare.

încă din timpurile cele mai vechi începură a se înmulţi 
zeităţile romane. Mărindu-se cerinţele şi nevoile traiului, 
se înmulţiră şi zeităţile, sub adăpostul cărora se supuneau 
toate aceste nevoi. Să mai adaogă şi împrejurarea că în 
timpurile vechi, se strămutau la Roma şi zeităţile, locuri
lor cucerite, şi se continua cultul lor propriu şi în patria 
cea nouă. Pentru aceea vedem în cercul zeilor romani, zei
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sosiţi de aiurea s. e. dela Etrusci, Greci, din Asia fi A-
frica.

Mai târziu cucerindu-se întreaga Italie şi apoi statele 
greceşti, se eleniză cu totul religiunea romană. Acum se 
identificară zeităţile romane cu cele greceşti, şi se îmbră
cară zeii romani cu mitologia greacă. Cum am zis mai 
sus, se aduseră în cetatea Tibrului prin atingerea cu nea
muri streine, şi culte aziatice şi egiptene, cu toate încer
cările senatului de a le pune pedică. Cu căderea repu- 
blicei, slăbi şi religiunea romană.

Preoţii romani nu atârnau de autorităţile civile. Ei erau 
pe viaţă în demnitatea lor; iară preotese erau numai ve
stalele. 1) Căpetănia preoţilor era Pontificele cel mai mare 
(Pontifex maximus). Acesta supraveghea cultul public şi 
privat, precum şi toate lucrurile ce stau în legătură cu el. 
Avea grijă ca fiecare lucrare religioasă să se îndeplinească 
la timpul său. In legătură cu cultul, întocmea calendarul, 
hronologia şi analele statului (anales maximi).

In apropiere cu cultul era şi cercetarea voinţei zeilor. 
Cu aceasta se ocupau o seamă de oameni numiţi «auguri» 
(augures). Mai erau şi aşa zişii «haruspici» (haruspices) cari 
se aduceau din Etruria, vestiţi prin ştiinţa lor misterioasă. 
Aceştia căutau în intestinele animalelor aduse ca jertfă, şi 
de aci preziceau întâmplările poporului roman.

Cultul roman consta în formule de rugăciuni îndreptate 
de obiceiu către Joe şi apoi către zeii supuşi lui, în adu
ceri de jertfe s. a. Jertfele însă în vechime se aduceau 
din oameni, şi mai ales din prizonieri; mai târziu acestea 
se supliniră prin jertfe de animale, fructe, copt uri de fă-

1) La Romani vestalele erau preotese virgine ale zeiţei Vesta, o- 
bligate de a întreţine focul sacru, veşnic aprins pe altarul zeiţei, 
şi de a face în onoarea ei diferite ritualuri misterioase. Ele erau o- 
bligate să-şi păstreze castitatea lor pe tot timpul de 30 de ani cât 
serveau la templu. Aceea care nu-şi îndeplinea acest serviciu în 
mod conştiincios, era îngropată de vie. Tot această pedeapsă o aş
teptă şi atunci când lăsa focul să se stingă. Jn schimb însă ves
talele aveau mari privilegii în societate. Ele nu erau supuse auto- 
rităţei paterne; erau crezute fără jurământ; prezenţa lor scăpa pe 
orice condamnat dela moarte. Ele se recrutau din familii nobile la 
etatea de 6— 10 ani. (Autorul).

Biserca Ortodoxă Română 7
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ină, seminţe, etc. La îngroparea Romanilor de frunte se 
întocmeau lupte gladiatorice şi cu animalele sălbatice.

** *

Din privirile generale asupra unora din cultele păgâne, 
am înţeles că în cea mai adâncă vechime, omul s’a în
chinat unei fiinţe a Tot Puternice, de care atârna viaţa 
şi fericirea lui. Dar acest monoteism degenerând mai târ
ziu în politeism, şi ne mai cunoscându-se prin urmare a- 
devăratul Dumnezeu, omul în teama lui de puterile natu
rale, de elemente, reptile şi tot felul de' vietăţi fioroase, 
începu a zeifica pe unele de acestea, şi a invoca în contra 
celorlalte, protecţiunea altor zei, închipuiţi de fantazia lui 
vioae. De aceea vedem la popoarele vechi păgâne, o mul
ţime de culte, unele mai excentrice decât altele.

In studiile arheologice şi în dezgropările ştiinţifice ce se 
fac zilnic prin părţile locuite în vechime de popoarele ido- 
lolatre, se descoperă nu numai tot felul de statui ale ze
ilor, dar şi o mulţime de obiecte, cari erau de nevoe la 
practicarea cultelor din acele timpuri.

Muzeele cele bogate din ţările europene, încă păstrează 
numeroşi zei ciopliţi din lemn, piatră, bronz, ier şi alte 
materialuri, cum şi diferite lucruri privitoare la cultele po
poarelor vechi. Toate acestea sunt adunate din săpăturele 
făcute la templele păgâne, din Teba, Persepole, Susa, Ec- 
batana (azi Hamadon), Palmira, Ninive, Acropole din rui
nele palatelor regilor cari domniră odinuară în lume, şi din 
resturile cetăţilor vechi.

Pe când neamul omenesc se afla în noianul acestor ră
tăciri, s’au propoveduit învăţăturele mesianice de către 
Domnul nostru Iisus Hristos, şi s’au stabilit de el princi
piile pentru înfiinţarea unui cult, cu menirea de a se prac
tica totd’auna în biserica creştină. Din acest cult ftiră în
lăturate cugetările materiale ale religiunilor păgâne, cum 
şi sacrificiile sângeroase, obişnuite la templele presărate 
în vechime prin Siria, Egipt, Grecia, Italia, Vechiul Mexic, 
şi alte ţări acoperite oare când de ceaţa păgânismului.

In locurile pe unde se semănară cuvintele Mântuitorului 
încetă fumegaţiunea sacrificiilor dela altarele zeilor, şi în lo-

#
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cui zgomotului dela serbările păgâne, se stabili acum prea 
mărirea lui Dumnezeu în spirit şi în adevăr. Nu avem decât 
să ne aducem aminte de cultul zeiţelor Isis, Venus, Afro- 
dita, Diana din Efes şi al Cibelei, la a căror veneraţiune 
se făceau cele mai neauzite desfrânări, şi ne vom face idee 
de cultele păgâne.

Abia începu însă a înflori cultul în creştinism, şi îndată 
răsăriră o mulţime de persecutori ai acestui cult. Temni
ţele se deschiseră acum pentru martirii creştinismului, să
biile se ascuţiră, fearele sălbatece se pregătiră pentru a 
sfâşia cu lăcomie mii de creştini, şi rugurile se aprinseră, 
pentru a arde de vii pe mărturisitorii credinţei. Chinurile 
cele mai înfiorătoare se urziră, pentru, sprijinitorii cultului 
creştin. Biserica creştină însă birui pe duşmanii ei, şi as
tăzi sfânta cruce străluceşte în toată lumea.

Dr. Badea, Cireseanu.



Copie de fie darea de seamă de mersul moral şi 
material al Parohiei Mastacani, jud. Covurlui, co
municată Protoeriei judeţului de către Epitropia res
pectivă cu raportul No. 4 jigoâ şi înaintată Episco
piei Dunărei de Jos pe lângă raportul Protoiereului 
respectiv No. 125 a. c.

Prea Cucernice Părinte,

Conformându-ne art. 40 din regulamentul epitropiilor bi- . 
sericeşti, care prevede că la finele fiecărui an epitropia va 
înainta onor. Protoieriei un raport amănunţit asupra stărei 
morale şi materiale a parohiei din cursul întregului an, şi 
întru cât dela ambele aceste două stări—starea morală şi 
materială—depinde temelia fundamentală a existenţei şi a 
trăiniciei unei naţiuni, comuni sau familii chiar, noi sub
semnaţii membri în epitropia parohiei Mastacani, venim cu 
cel mai profund respect a supune la cunoştinţa Prea Cu
cerniciei Voastre cele ce urmează cu privire la starea mo
rală şi materială a acestei parohii în cursul anului 1905.

Parohia Mastacani se compune din trei cătune şi anume: 
Mastacani, Chiraftei şi Drăculeşti cu o populaţiune de 644 
familii, adică în cătuna Mastacani 397 familii, în Chira
ftei 245 şi în Drăculeşti 2 familii, cu 2730 suflete în to
tal. Din care 1411 bărbaţi şi 1319 femei; din care ştiu 
carte în total 745, adică 403 bărbaţi şi 142 femei, adică 
la 100 locuitori ştiu carte in total 27,3°/0, iar după sex:
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bărbaţi 22,1 °/0 şi femei 5,2°/0, ceea ce ne probează In dea- 
juDs că stăm încă departe de celelalte naţiuni civilizate şi 
aceasta din cauză că încă perzistă nepăsarea părinţilor de 
a-şi da copiii la şcoală. ·

In această parohie sânt două biserici, una în Mastacani 
cu hramul Sfinţii Voivozi şi alta în cătuna Chiraftei tot cu 
Sfinţii Voivozi, ambele vechi clădite din ceamur. Cea din 
Mastacani clădită între anii 1802—1805, de către rezeşii 
de aici, cea din Chiraftei, construită în 1828 de familia 
Codreanu propietarul moşiei Chiraftei.

Biserica din Mastacani cu hramul Sfinţii Voivozi, care e 
şi catedrala parohiei, fiind veche, mică şi în rele condi- 
ţjuni higienice nu mai poate servi de casă a lui Dumne
zeu faţă cu cerinţele timpului şi cu înmulţirea populaţiunei, 
din care cauză în diferite timpuri a fost închisă şi chiar 
în timpul de faţă este închisă din luna Decembrie 1905, 
din ordinul Prea Sfinţitului Episcop No.

Lipsa unui local m ai splendid, construit tn nişte con- 
diţiuni mai higenice potrivit demnităţei lui Dumnezeu , 
care să inspire creştinului respect şi dragoste către crea
torul său, au simţit-o enoriaşii încă de demult, căci în' a- 
nul 1893 au şi înfiinţat un comitet pentru construcţiunea 
unui nou local de biserică, compus din preoţii şi enoriaşii 
mai de frunte din sat, spre a adună ofrande dela locuitori 
după o analoghie ce s’a făcut; şi în anul 1903 Iunie 22 
cu ajutorul lui Dumnezeu s’a pus piatra fundamentală a 
noului local de biserică, tot în curtea bisericei celei vechi, 
însă cevă mai la răsărit, local care s’a terminat numai din 
zidărie şi s’a acoperit, râmâind în această stare până In 
timpul prezent.

Cauza însă de nu s’a putut continua cu lucrarea mai 
departe a fost lipsa de bani, fiindcă comitetul la Începutul 
lucrărei dispunea numai de 12.710 lei, consemnaţi la casa 
de depuneri şi parte din cărămidă, pe când biserica după 
deviz costa 30,626 lei, bine înţeles fără mobilier şi cata- 
piteazmă, zugrăvială etc. In speranţă însă, că se va aduna 
dela enoriaşi s’a început lucrarea. Insă neputându-se în
casa dela locuitori şi la timp  sumele necesare, pe lângă 
aceasta şi antreprenorul neconformânduse condiţiunilor din 
contract, comitetul a fost nevoit să rezilieze contractul şi 
să înceteze cu lucrarea bisericei până în prezent.
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Lucrarea bisericei până în prezent costă 23,806 lei şi 
92 bani, după cum se prevede în certificatele de plată şi 
procesul de reziliere a contractului încheiat de domnul in
giner al judeţului Covurlui; însă în realitate s’a cheltuit 
mai mult, de oarece neîncasându-se dela locuitori şi la timp 
sumele necesare, comitetul ca să nu oprească mersul lu- 
crărei a fost nevoit să ridice cu împrumut dela «Prima 
Societate Economică din Galaţi» sumele necesare, pentru 
care s’a plătit ca procente până în prezent suma de lei 
3000 aproape şi din care datorie mai există suma de 5900 
lei, pentru care plătim procente, şi poate vom plăti multă 
vreme, dacă nu se va putea încasa dela locuitori, ca să se 
plătească. Una din pedicele cele mai mari ce am întâmpi
nat în cursul lucrărei, a fost şi seceta extremă din anul 
1904, când locuitorii nu aveau ce mânca şi ale cărei con
secinţe se vor simţi mult timp. Dealtminterea comitetul de 
construcţiune este inspirat de cea mai mare bunăvoinţă, 
ş’a făcut datoria în deajuns, dar ce să facă în situaţiunea 
în care se află—lipsă de bani şi concurs din nici o parte. 
Dar sperăm că cu ajutorul lui Dumnezeu avem să găsim 
mijlocul pentru a continua cu lucrarea bisericei mai departe.

Biserica din Chiraftei însă, deşi şi aceasta este veche, şi 
nu este construită într’un stil potrivit demnităţei lui Dum
nezeu, însă fiind mai spaţioasă şi In nişte condiţiuni mai 
higenice ca cea dela Mastacani, mai poate servi de Casă 
a lui Dumnezeu, până când locuitorii se vor înlesni, şi vor 
înfiinţa un comitet pentru construcţiunea unei noi biserici.

Ambele aceste două biserici sunt deservite de trei preoţi 
şi anume: Preotul Theodor Mărica şi Vasile Popovici la bi
serica din Mastacani şi preotul Sachelar Gheorghe Podaşcă, 
care este şi parohul acestei parohii la biserica din cătuna 
Chiraftei. Insă de când biserica din Mastacani se află în
chisă, servesc cu toţii la biserica filială, trăind în cea mai 
perfectă armonie, îndeplinindu-şi fiecare cu sfinţenie dato
riile impuse de înalta funcţiune, de luminători şi morali
zatori ai poporului. Iar ca cântăreţi sunt, Ştefan Gh. Ra
gea şi Constantin L. Mărica.

întreţinerea acestor biserici Iasă mult de dorit de oarece 
pe de ό parte faţă cu scăderea sentimentului religios, care 
a început a se simţi chiar bine şi pe la sate, e cu impo-
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sibilitate de a şi procura bisericele cele necesare, precum 
reparaţiuni, cumpărări de cărţi,» veşminte etc. Iar pe de altă 
parte deşi primăria prin art. 82 al legei clerului, este obli
gată să prevadă în budgetul său câte 10 lei lunar de bi
serică pentru întreţinerea lor, însă de abea dacă prevăd 
câte 5 lei lunar de biserică, însă nici pe acestea nu le a- 
chită, când reclamă trebuinţa. Nu ştim până unde vom 
merge cu această nepăsare din partea autorităţei comunale. 
Ţi se  umble inima de durere, când te gândeşti câ nici 
o instituţie sau aşezământ nu este lăsat la voia şi îndu
rarea enoriaşilor ca biserica. Ar trebui ca administraţiunele 
comunale să fie inspirate de sentimente mai umanitare şi 
mai bine voitoare faţă de biserică, de această divină insti
tuţiune, care a avut un rol ponderant în trecutul naţiunei 
noastre, care ne-a apărat şi conservat în timpurile de grea 
încercare naţionalitetea, datinele, tradiţiunele şi limba, odo
rul cel mai scump al naţiunei noastre. Faţă cu această stare 
de lucruri ce se petrece pe la sate cu primirea subven- 
ţiunei ce le dau primăriile pentru întreţinerea bisericilor 
aş fi de părere Prea Cucernice Părinte, ca această subven- 
ţiune să se Încaseze de stat şi să se verse direct parohu
lui odată cu plata salarului personalului, care nu o va în
trebuinţa decât cu consimţimântul epitropiei şi cu aprobarea 
Casei Bisericei şi atunci de sigur, că se va face multe în- 
bunătăţiri pentru biserică.

Frecventarea enoriaşilor la biserică este foarte neregu
lată, nu vin la biserică în număr mai mare decât la bo
tezul Domnului şi la înviere cu toate sfaturile şi îndemnul 
ce le dau preoţii. Cercetând care să fie cauza nevenirei lor 
la biserică, am constatat că pe lângă novoile lor zilnice 
sunt şi următoarele:

1) Nerespectarea legei repauzului Duminical, de oarece 
stabilimentele de băuturi spirtoase, dacă nu sunt deschise 
în formă," de fapt însă se fac multe contravenţiuni, întru 
cât comercianţii vând pe ascuns.

2) Primăriile sunt deschise în orele de dimineaţă şi au
toritatea comunală în loc să dea exemplu de religiozitate, 
mergând la 'biserică, lucrează, iar juriile judecă procesele 
tocmai în timpul serviciului divin. Prin aceasta detrag pe 
locuitorii împricinaţi dela datoriile lor religioase şi îi înstrei- 
nează de biserică.
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3) Un alt caz care înslreinează pe enoriaşi de biserică 
este şi obiceiul ce au proprietarii şi arendaşii de moşii de 
a chema pe săteni la socoteală Duminica tocmai în orele 
de slujbă, ca şi când n ’ar mai găsi alt timp pentru soco- * 
teală. Am atras atenţiunea unui domn administrator asupra 
acestui rău, spunând că prin aceasta se face un foarte mare 
rău, căci se detrag pe nesimţite creştinii dela datoriile lor 
religioase, îi tac a şi neglija mântuirea sufletului, care se 
efectuă numai în şi prin biserică, se slăbeşte simţul reli
gios şi credinţa creştină; dar în zadar văd că să urmează 
tot după regula de mai nainte. Ce le pasă lor! fiind cea 
mai mare parte streini de neamul nostru, veniţi cu scopul 
numai de a se îmbogăţi şi a strica tot ce e românesc. O 
remediare acestei stări dureroase şi vătămătoare se reclamă 
urgent, şi spre acest scop âr trebui adus la cunoştinţa d-lui 
Ministru de Interne, pentru a face pe deoparte ca legea 
repauzului duminical să se respecte cu toată rigoarea, iar 
pe de alta să nu să permită nici primăriilor ca să lucreze 
şi nici proprietarii sau arendaşii să cheme pe locuitori la 
socoteală în orele de dimineaţă Duminica sau sărbătoarea.

Dintre relele morale ce bântue mai cu seamă parohia a- 
ceasta sunt concubinajurile cari sunt în număr de 40, ho
ţia şi jurământul falş pe la instanţele judecătoreşti, ceea 
ce probează că starea morală a sătenilor noştri lasă de 
dorit. Insă nu uit a arătă că beţia acea patimă urâtă nu
mită mama tuturor răutăţilor, e foarte puţin răspândita în 
această parohie faţă cu alte parohii vecine.

In ce priveşte combaterea acestor boale morale, preotul pa
roh conform ordinelor anterioare totdeauna a ţinut predici, şi 
sfaturi, atât în biserici cât şi la alte ocaziuni, relativ de aceste 
rele, cât şi alte păcate ce bântue în popor. In deosebi s’a 
inzistat mult şi să inzistă asupra combaterei concubinaju
lui, această plagă urâcioasă, ce a început a se întinde ca 
o pecingină şi pe la sate, întrebuinţând ca mijloace pentru 
a le aduce la legalitate pe lângă predici şi sfaturi şi refu
zul de a se duce preotul prin casele lor cu zi întâi a fie
cărei luni, cu ajunurile, cu moliftele de post şi refuzân- 
du-le şfânta cumunicătură, afară bine înţeles de cazuri grave. ' 
Acest mijloc insă nu sa luat de către preoţi cu toată as
primea, dar se pare a fi bun, de oarece pentru un creştin
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adevărat refuzul preotului Ia cerinţele lui religioase, îi cau
zează o rană morala adâncă în sufletul lui, o mustrare de 
conştiinţă şi se decide a se lăsa de traiul lui conjugal ile
gitim şi a veni la legalitate.

Mişcarea populaţiunei anul acesta a fost următoarea: 116 
naşteri din cari legitimi 113, nelegitimi 3, decese 81 şi că
sătorii 34.

Cu privire la starea sanitară anul acesta pot să zic că 
a iost bună în raport cu alţi ani. N’am avut boale epide
mice ca: ang’nină, cor, scarlatina etc., s’au semnalat vreo 
câteva cazuri de febră tifoidă, însă s’au terminat prin vin
decare, fără să ia vr’un caracter epidemic, graţie preoţilor 
şi învăţătorilor, care a ştiut a da la timp sfaturi folositoare 
sătenilor în această privinţă. ·

In această parohie se află o şcoală mixtă cu 5 clase îm
părţite în trei diviziuni cu trei învăţători şi anume: Dimi- 
trie Alboteanu, Vasile Macoveiu şi Ion Macoveiu. Numărul 
elevilor de urmat la şcoală este de 325, din cari urmează 
regulat 170, iar restul de 155 urmează neregulat Şcoala 
funcţionează în localul său propriu de curând clădit în stare 
foarte bună.

Vorbind despre şcoală, nu uit a aduce la cunoştinţa Prea 
Cucernicii Voastre că relaţiunile dintre preoţi şi învăţători 
sunt foarte amicale, ajutându-se în acord comun Ia marea 
operă creştinească— luminarea şi propăşirea săteanului pe 
cale morală şi materială.

Aici la această şcoală se ţin şi cursurile cu adulţi, înce
pând dela 15 Noembrie şi până la 1 Martie, Joi seara şi 
Duminică seara, unde pe lângă învăţător în predarea ma
teriei ia parte şi preotul paroh. Tot la această şcoală se 
ţine şi cercul cultural, unde de asemenea iau parte şi preoţii.

Locuitorii acestei parohii se ocupă cu plugâria şi creşte
rea vilelor, mai ales a oilor, fiind ajutaţi mult de bălţile 
atât de pe teritoriul lor, cât şi a comunei Folteşti, proprie
tate a d-lui Climi din Galaţi, care în timp de var^ mai cu 
seamă, când nu sunt inundaţii le oferă păşuni admirabile, 
cauza pentru care comuna Mastacani este mai abondentă 
în vite ca altele vecine. Un râu de care suferă sătenii, este 
că n’au pământ suficient de cultură. Din 5005 hectare su
prafaţa întreagă a teritoriului comunei 3735 hectare apar-

Biserica Ortodoxă Română. 8
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ţin propietăţei mari, şi numai 1260 hectare aparţin pro-
pietăţei mici, adecă 859 hectare răzăşilor din Mastacani, şi 
401 hectare ale foştilor clăcaşi din Chiraftei—suprafaţă 
destul de mică în raport cu numărul locuitorilor şi ocupa
ţia lor care aproape e numai plugăria.

Pe lângă plugărie unii din locuitori se mai ocupă şi cu 
pescăria, cu facerea rogojinilor iarna, dulgheria, ciobotăria etc.

In ceea ce priveşte grădina cu legume, aduc la cunoştinţa 
Prea Cucerniciei Voastre, că mai fiecare gospodar, îşi are
pe lângă casă câte o porţiune de loc mai mare sau mai

% .

mică îngrădită, unde primăvara îşi samănă straturi de ceapă, 
usturoi, mărar, pătrunjel şi alte verdeţuri necesare în eco
nomia casnică. Ba încă la această parohie observ un lucru 
demn de imitat şi de alte parohii: că sunt vreo patru locui
tori români adevăraţi, cari se ocupă vara cu grădini de 
zarzavaturi pe întinderi mari ca şi bulgarii şi sârbii.

Cultura cartofului este foarte răspândită între enoriaşii 
acestei parohii, mai cu seamă cei din cătuna Mastacani, aju
taţi fiind de locurile pe care le au în baltă, pe teritoriul 
lor produc cartofi în cantităţi mari, întrebuinţându-i şi ca 
aliment şi vânzându i şi pe la celelalte sate vecine.

Cu albinăritul iarăşi o ocupaţie destul de frumoasă şi 
productivă fără cheltueli mari, care dă merea şi ceara atât 
de trebuincioase în economia casnică, aduc la cunoştinţa 
Prea Cucerniciei Voastre, că e prea puţin răspândită prin
tre enoriaşii acestei parohii Nu se ocupă cu albinăritul de 
cât numai vr’o doi locuitori din satul Mastacani. S’a vor
bit de către preoţi şi învăţători despre această frumoasă 
ocupaţiune pe la cercurile culturale, arătând folosul ce a- 
duce cultura albinilor.

* # ^

Industria naţională casnică în această parohie pot a zice 
că e la înălţimea sa. Toţi locuitorii sunt îmbrăcaţi în haine 
ţesute în casă de nevestele lor, din lână cânepă şi bum
bac. Femeile se mai ocupă primăvara şi cu sericicultura 
sau creşterea gândacilor de mătase, care nu de mult a în
ceput a se răspândi din ce în ce mai mult printre săten- 
cele noastre.

In această parohie mai este înfiinţată şi o societate ico- 
nomică şi de împrumut sub numele de «Valea Părului» 
înfiinţată de patru ani de către preoţi şi învăţători, unde
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locuitorii Îşi depun micele lor iconomii. Ca capital societa
tea «Valea Părului» dispune de suma de 21,000 lei, care 
toţi sunt plasaţi pe la locuitori cu procente de 10°/o pen
tru societari şi 12°/0 pentru nesocietari. Pe lângă această 
societate s’a înfiinţat şi o asociaţiune sătească de a-şi vinde 
productele sătenii tn comun, spre a puteă scăpa din ghia- 

' rele misiţilor şi a samsarilor jidani şi greci. In vara aceasta 
s ’a vândut în asociaţie prin intermediul societăţei «Valea 
Părului» opt vagoane cu cereale—grâu şi secară.

Acestea sunt tn rezumat cele ce am avut de zis în ce
«

priveşte mersul moral şi material al parohiei Mastacani în 
cursul anului 1905; cu cel mai profund respect le supunem 
la cunoştinţa Prea Cucerniciei Voastre spre a decide cele 
■ce veţi crede de cuviinţă.



Raport general al P. C. Protoereu al Judeţului 
Mehedinţi, cătrâ P. S. Episcop al Râmnicului-Noul 
Severin, în comformitate cu art. 47 din Regulamen
tu l legei Clerului.

B  i  s θ t  i  c i l e .

In judeţul Mehedinţi sunt 332 biserici, din cari 181 pa
rohiale şi restul de 151 filiale.

Cele parohiale construite de zid, se împart: în 75 bune, 
13 bunicele şi 6 rele; iar cele construite de lemn se Îm
part: în 25 bune, 21 bunicele şi 41 rele.

Cele filiale construite de zid se împart: în 21 bune, 5 
bunicele şi 14 rele; iar cele construite de lemn se împart: 
In 19 bune, 32 bunicele şi 6 rele.

In reconstruire sunt puse 25 biserici, din cari: 4 sunt 
zugrăvite, gata a se sfinţi.

In general bisericile au un venit de 10,926 lei, şi tot 
atâtea cheltueli.

Pangarul s :a introdus la 56 biserici.
Sunt 165 biserici rurale, cari au pământ şi 167 cari 

n ’au pământ. Cele cu pământ au 2419‘/2 pogoane în general.
Biblioteca parohială este înfiinţată la 127 biserici, având 

toate suma de 3761 volume; multe însă din biblioteci au 
numai câte 2 sau 3 volume dar şi acestea necitite.

Din cele 332 biserici în anul trecut, am vizitat numai

■ ♦ ,
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70 din cauza lipsei mijloacelor de transport şi a unui sub- 
protoereu la cancelarie.

Bisericile le am găsit mai neîngrijite, ca în trecut, din 
cauza inspecţiunilor restrânse. Până a nu se face iconomia 
mare tn budgetul Protoeriei, subscrisul vizitam peste 200 
biserici pe an.

A întreţine cai şi trăsură pentru deplasări în judeţ, este 
a cheltui cel puţin 80 lei lunar şi dacă la aceştia se mai 
adaogă 40 lei plata unui scriitor la cancelarie, aceste sume 

*

adunate fac tocmai leafa protoereului.
9

A plăti trăsură din piaţă cu cel puţin 15 lei pe zi, este 
iarăşi imposibil; a apelă la preoţi, a rii o perdere de vreme, 
de sănătate si a face concesii celor ce m’ar îndatoră. Ico-I
nomia în budgetul Protoeriei, a adus daune simţitoare pen
tru bunul mers al serviciului; iar noi, protoereii, spre a 
face faţă cheltuelilor, trebue să facem sforţări simţitoare şi 
dăunătoare familiei.

# I

Suntem gata a face ori şi ce sacrificii de energie, de 
muncă, dar numai să avem înlesnirea mijloacelor.

Reconstruirea bisericilor progresează mereu şi ar progresă 
şi mai mult, dacă preoţii ar aveă spirit mai mult de ini
ţiativă, dacă protoereul ar puteă inspectă cel puţin odată 
pe an toate bisericile şi se vor îndemnă preoţii în confe
rinţe, cum vedem, cu mare mulţămire, că s'a reglementat 
în viitor de Prea Sfinţia Voastră. Românii din firea lor şi 
din moştenirea datinilor strămoşeşti, sunt foarte religioşi; 
ei consideră o mare pedeapsă α-i lipsi de biserică 
sau preot.

Pot afirmă că multe biserici s’au reconstruit, ameninţând 
locuitorii, că li se închide biserica şi perd dreptul a o re
zidi. Şi ca să nu le lipsească preotul din sat, îndură cele 
mai grave abateri morale ale sale, şi numai când îi supără 
(preotul), devin răsbunători. .

In ceea ce priveşte modul zidirilor bisericilor este cu
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totul trist. Sătenii cheltuesc câte 20,000 lei cel puţin ca 
să facă o biserică, după un plan sistematic. Dar ce folos, 
că ei tocmesc maistori, foşti zarzavagii, cari n’au nici o 
idee de arhitectură, deosebit că nu sunt conştiincioşi. In- 
ginerul judeţului, obligat a observă lucrările, n ’are timp a 
se ocupă şi de aşa ceva. Dar dacă se socoteşte, că d-lor sunt 
Ingineri de şosele nu şi arhitecţi, de care au puţine idei?!

Iată necesitatea unor arhitecţi speciali pentru biserici.
Lipsa de stăruinţe din partea preoţilor, sărăcia parohie- 

nilor şi mai ales a bisericilor şi neîncrederea sătenilor în 
importanţa bibliotecilor şi pangarelor, sunt cauze, că aces-

%

tea nu sporesc.
Din registrele de frecventarea bisericilor de către auto- 

ritorităţi şi creştini, şi din afirmaţiunea preoţilor, mi-am for
mat convingerea că bisericile nu sunt frecventate de au
torităţi, mai de loc, şi exemplul ce’l dau autorităţile Ί 
imitează şi sătenii. Dacă câte un învăţător şi foarte rar, 
vine la biserică, aceasta mai mult de formă, ca să nu să zică, 
că n ’a îndeplinit o datorie impusă de vreun ordin minis
terial.

i

Ar fi de dorit, să se iâ exemplu dela fraţii noştri de 
preste Carpaţi, unde autorităţile dau cele întăi exemplul de

I

a merge la biserică; învăţătorul este cântăreţ la biserică 
obligator şi in mare parte din sate se găsesc învăţători mu
zicanţi perfecţi; iar corurile lor întrec pe ale noastre dela 
oraşe. La noi în ţară, să te ferească Dumnezeu de a auzi 
un cor de copii format şi dirijat de un învăţător; mai pru
dent este învăţătorul, care nu face un asemenea cor. Iată 
dar necesitatea, ca Statul să iâ măsuri în consecinţă, ca în
văţătorul să aibă şi din fire şi din ştiinţă talent la muzică. 
Primarii, perceptorii şi alţi mici funcţionari de prin sate, în 
mare majoritate, aceştia nu numai că nu vin la biserică,, 
dar iau în râs pe bisericaşi, ii consideră ca . oameni bol- 

. navi; ba chiar calcă legile bisericeşti cu mare fală, ca oa-
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meni luminaţi, fără să’şi cunoască ignoranţa şi sălbătăcia lor.
Ar trebui să se pue odată stavilă unor asemenea desfrâuri.
Un fapt regretabil, am observat, că mai in toate paro- 

hiele unde bisericile posedă pământ, pământul bisericii este 
cam de obiceiu situat într’o posiţie rea şi de calitate proastă 
şi aceasta din cauza, că locuitorii, sub protecţiunea auto· 
ritâţei comunale n ’au lăsat pe preot să stăpânească pământul 
ce s’a dat bisericilor de stat, ci l’a tot împins spre locuri 
rele sau nisipoase. Pe une locuri, chiar proprietarii mari 
sau arendaşii ’şi fac asemenea gusturi.

Şi dacă pe une locuri, pământul bisericii nu este nici 
complect (de 17 pogoane) ci de 8 —10 pogoane, aceasta tot 
din cauza abuzurilor arătate. A se opune preotul, n’are nici
o putere. A se judecă, epitropia n’are mijloace şi preotul 
’şi zice, că nu’i pământul său, el este uzufructuarul lui şi 
preferă a munci un pogon sau două mai puţin, ca să nu 
se mai judece,—când cheltueşte bani mulţi şi perde şi vreme 
cu drumurile, deosebit de urile ce-şi creazâ din partea celor 
puternici tn sat.

Curăţenia internă a bisericilor In general este satisfăcă
toare, afară de unele biserici,, la care slujesc unii preoţi 
negligenţi, asupra cărora certurile n’au nici o influenţă.

Arhivele în mare parte sunt mai îngrijite ca în anii pre
cedenţi; numai pe unele locuri se întârziază cu facerea cer- 
tificatelor de botezaţi şi cununaţi, din cauza lipsei de fonduri, 
din cari să se cumpere asemenea imprimate, căci şi regis
trele ce au, sunt cumpărate cu spesele preoţilor. Cimitirile 
cam In general sunt neîngrijite, căci nici nu sunt bine îm
prejmuite şi nici curăţite. Vina cade pe preoţi şi pe d-nii 
revizori comunali; preoţii sunt vinovaţi pentru necurăţirea 
buruenilor din cuprinsul cimitirelor,—numai zic de un bun 
aranjament, facere de şosele, plantaţii etc. etc.—şi d-nii 
revizori iarăşi sunt vinovaţi, căci nu execută pe d-nii pri
mari, a face împrejmuiri bune.
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Consiliile comunale şi onor. consiliu judeţan, mai sunt 
vinonate, că nu trec în budgetele comunale pentru întreţi- 
nerea bisericilor decât câte 1 0 —20 lei anual în loc de 120 
lei şi nici pe aceştia nu’i plătesc.

Câte îmbunătăţiri nu s’ar putea face cu aceşti bani, dacă 
s ’ar plăti regulat!..

Preoţii pe la biserici rărindu-se, din cauză că sunt 12 
parohii vacante de preot paroh; unele parohii fiind prea mar, 
şi împrăştiate, din cauza că nu s’a aprobat modificarea lor. 
când s’a cerut în 1893; unele parohii vacante fiind vecine.. , 
toate acestea tac, ca serviciile religioase să se îndeplinească 
cu multă greutate şi chiar să sufere.

Este timpul, să se iâ măsuri, cel puţin pentru complec-
tarea parohiilor vacante, dacă nu şi modificarea lor.

\

P r e o ţ i i .
1 %  *' » ✓

In judeţul întreg sunt în total 196 preoţi şi un diacon, împăr
ţiţi astfel: 11 preoţi urbani din cari 5 parohi şi 6 supra- 
numerari; 185 preoţi rurali, din cari 164 parohi şi 21 su- 
pranumerari.

Din preoţi sunt 16 şi învăţători.
In ceea ce priveşte studiile ce posedă fiecare preot se 

împart: 2 licenţiaţi în teologie, 5 absolvenţi a 7 şi 8 clasei 
175 absolvenţi a IV clase seminariale şi 14 grămătici. Dia
conul dela biserica catedrală este licenţiat în teologie. Din
tre preoţi 42 sunt văduvi, restul căsătoriţi.

In cele 80 bănci populare din judeţ, 8 preoţi sunt pre
şedinţi, 12 sunt vice-preşedinţi, 2 casieri, 9 sunt censori,
1 secretar comptabil, 3 sunt membri în comitete şi o mare 
parte din rest numai ca acţionari.

Preoţii mai sunt membri în număr de 38 şi ai Societăţii 
de iconomie «Creditul Didactic» din Severin cu reşedinţa la 
Liceul «Traian». Aceasta i o probă că şi preoţii au lucrat 
la formarea băncilor alăturea cu învăţătorii, ba chiar pe
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multe locuri preoţii au pre pondera nţă. In ceea ce priveşte 
moralitatea preoţilor este drept că în majoritate se găsesc 
elemente bune, care fac oarecare fală bisericii şi legea cle
rului mirean din 1893 a mai îndreptat şi pre cei răi, dar 
numai în exterior, adecă ei se feresc de a nu cădeă în a- 
bateri pedepsite de lege, dar fondul lor a rămas tot rău, 
căci atunci când ei pot a înşelă sub scutul legilor şi a 
calomnia fiind ajutaţi de martori plătiţi, (ei) n ’au nici o pi- 
călură de mustrare de cuget. Asemenea elemente ar trebu- 
odată curăţite din biserică. Din cauza lor preoţimea română 
în general poartă pe fruntea ei ruşinea şi este lipsită de 
demnitatea ce se cuvine unor apostoli ai luminii şi ai moi 
ravurilor bune.... Cum poate spre exemplu, ca poporul din 
localitatea zet, să mai onoreze- un preot, care escrocherează 
pe un alt frate al său preot, profitând de buna credinţă a 
lui, sau care jură falş şi uzează de martori plătiţi!

Şi cu toate acestea se găsesc şi asemenea elemente; deşi 
puţine din fericire (3—4), totuşi se găsesc şi aduc mare 
prejudiciu moralităţii poporului.

Un râu de care mai sufăr preoţii este şi căsătoria lor 
cu femei inculte şi cu totul profane în cele ale menajului.

Sunt preoţi, cari pe de o parte nu pot servi de exemplu 
poporului în ceea ce priveşte rânduiala şi curăţenia caselor 
lor: iar pe de alta unii, deşi au avere trăesc foarte primitiv. 
La alţii se mai adaogă şi avariţia. Un exemplu de acest fel 
a fost un preot decedat de curând, care deşi a lăsat în 
urmă i avere frumoasă: moşie şi bani, cu toate acestea, cât 
a trăit şi-a pătimit viaţa şi numai în cele din urmă, când 
erâ imposibil sâ mai trăiască, a mers în străinătate să’şi 
caute sănătatea!...

Mai sunt câţiva preoţi căzuţi în viţiul beţiei, doi din ei 
chiar incorigibili.

In ceia ce priveşte relaţiunile preoţilor cu autorităţile in 
general, se poate zice, că se află în relaţiuni bune; deşi



714? RAPORT GENERAL

multe din autorităţile civile, atunci lasă pe preot în pace 
când acel preot caută pacea lumii aceştia, adică atunci când 
vede cu ochii nedreptăţile ce se iac parohienilor săi şi tace 
pentru pacea sa.—Conclusia ar fi ca guvernul să ia odată 
măsuri, ca mai ales primarii să se numească dintre oameni 
mai culţi şi mai morali; căci întraltfel, nu se poate face 
aproape nici un progres moral, ba chiar degenerarea mo
rală va progresa,—deosebit de alte rele materiale pe care 
le sufere poporul.

Poziţia materială a preoţilor este de mijloc, cu oare cari 
escepţiuni de preoţi săraci şi preoţi cu avere. Cei săraci 
sunt astfel din cauza poziţiunei rele a parohielor lor şi a 
sărăciei parohienilor, cari compun asemenea parohii.

Cei bogaţi sunt în această stare prin negoţ şi prin cum
părare şi arendare de moşii, păduri etc. Bine ar fi să vie 
un timp, când preoţii să aibă leafă şi venit, conrespunză- 
toare greutăţilor lor familiare, ca să rămâe devotaţi numai 
ai chemărei lor pastorale.

Cântăreţii bisericeşti
In total cele 332 de biserici sunt servite de 35 ί  cân

tăreţi. Din aceştia 186, sunt absolvenţi ai Şcoalei de Cân
tăreţi din T. Severin, iar restul sunt practicanţi. Practicanţii

y

sunt oameni fără absolut nici o cultură doar ştiu tipicul 
şi a citi greşit pe cărţi.

In ceea ce priveşte muzica n au absolut nici o idee, şi 
ca atare, în loc să cânte, ţipă, se vaită, cu atât mai urât

• cu cât vocea lor este mai stridentă.
Dintre absolvenţi, parte din ei cântă binişor; iar parte, 

au început a uita muzica pe care a învăţat o tn şcoală, 
pentru două cauze: prima, sunt mulţi preoţi, cari fie că nu 
au cultura muzicală şi deci nu o valorează, fie câ nu voesc 
să slujească Domnului cu toată dragostea, dela început a 
interzis cântăreţilor de a cânta pe note şi deci aceşti cân-
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târeţi ş-au schimonosit facerile muzicale după cântăreţii 
vechi; secunda: cântăreţii, văzându-se numiţi In posturile 
lor şi având in partea lor şi protecţiunea epitropilor, scu
tiţi şi de controlul superiorilor asupra regresului lor, nu 
s’au mai exercitat In arta muzicii şi au perdut foarte mult 
din cele ce au învăţat. In această privinţă foarte bine a 
făcut S ta Episcopie' de a Îndatorat pe cântăreţii bisericeşti 
prin art. 12, aliniatul 2 şi 3 din regulamentul conferinţe
lor pastorale ca în timpul postului mare să se prezinte la 
reşedinţa Protoeriei, unde înaintea unei comisiuni numită 
de Chiriarhie, vor fi examinaţi asupra cunoştinţelor, ce mai 
posed şi notaţi In bine sau rău.

Şcoala, de cântăreţi bisericeşti.
Această şcoală care a fost Înfiinţată încă din anul 1894 

are organizaţia din anii trecuţi, având 3 clase.
De dimineaţă (orele 8—12) elevii învaţă cântările, tipi

cul, citirea, liturgica, religia şi noţiuni de limba română; 
iar după ameazi, învaţă câte o meserie la meseriaşii din 
oraş, pe la care sunt Împărţiţi şi viticultura.

Materiile arătate se predau de 3 profesori din cari, unul 
Părintele diacon I. V. Raiculescu licenţiat în Teologie este 
numit şi director al şcoalei prin ordinul episcopal No. 2950 * 
din 23 Decembrie 1905.

Astăzi şcoala este frecventată de 58 elevi, din cari 22 
sunt în clasa I; 16 tn clasa II şi 20 în clasa III.

La sfârşitul anului şcolar trecut 1904—905, situaţia ge
nerală a fost următoarea: tn total au fost înscrişi 71 elevi.

La sfârşitul anului în clasa I sau declarat promovaţi 16, 
repetenţi 2; în clasa II promovaţi 20, repetenţi 2; iar în 
clasa III absolvenţi 27 căror sau dat şi certificate, şi re
petenţi 4.

Elevii faţă cu anii trecuţi au progresat în ceea ce pri
veşte meseriile, la ştiinţa de asemenea au avut o reuşită
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bună, deşi (elevii) să plâng, câ fiind ocupaţi mult seara la
.1

meserii şi gazde, pe unde slujesc pentru întreţinere cu hrană, 
n-au timpul suficient de a-şi prepara lecţiile pentru a 2-a zi.

*.· » ' ·  * .  *' j Λ · · ; . · , ' ■  1 . ' ·’ v

De asemenea elevii se mai plâng câ meseriaşii, nu prea 
au buna voinţă a-le arăta meşteşugul, de teamă, ca sâ nu-i 
concureze pe la sate. ♦

Administraţia bisericească.

Multiplele datorii ce am de îndeplinit, în administrarea 
a 196 de preoţi, a 354 cântăreţi şi a 332 biserici, fără lo
cal de cancelarie, fără scriitor la cancelarie şi fără ajutor 
în facerea multor anchete din judeţ, având şi obligaţiunea 
de a inspecta odată în an cel puţin bisericile, toate acestea 
fac ca serviciul Protoerii să se poată îndeplini cu multe 
sacrificii. Ca să pot fi la curent cu lucrările cancelarii şi 
să-mi rămâe timp liber şi pentru celelalte datorii ale ser-

♦

viciului, pe care le consider mai superioare, a trebuit ca 
din salariul meu să plătesc un scriitor, care să aibă grije 
a lua corespondenţa zilnică dela poştă, a copia conceptele 
şi a-le trece prin registre.

Din salariul de 120 de lei lunar, dacă se scad deplasă
rile ce trebuesc să se facă în judeţ şi salariul scriitorului, 
se poate înţelege cât de grea situaţie materială i s’a creat 
unui protoiereu prin reducerea salariului. Din acestea re
zultă că onor Guvern ar urma să ia măsuri urgente, pen
tru bunul mers al afacerilor bisericeşti; ridicând salariul 
protoereului la suma prevăzută de legea clerului mirean 
din 1893 şi reînfiinţarea postului de sub-protoereu.

In anul expirat cu ocazia celor 70 inspecţii, despre care 
am vorbit mai sus am ţinut conferinţe cu preoţii parţiale 
în care am observat neajunsurile de care sufer bisericile 
şi viaţa lor şi două conferinţe generale.
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Biblioteca ai jurnalul preoţilor Mehedinţeni.
Pentrucă bibliotecile parohiale cu operile ce au, nu sunt 

în stare a satisface trebuinţele culturale ale unui preot 
chiar puţin pretenţios, încă din anii trecuţi subscrisul am 
luat măsuri a face la Protoerie o bibliotecă mare centrală, 
spre a se complecta lipsurile bibliotecilor parohiale. Până 
în prezent această bibliotecă numără 150 volume. Iar ca 
ea să se mărească, preoţii din îndemnul ce le-am făcut, 
loarte bucuroşi au mai depus fiecare câte 2 lei în mâna 
preotului stavrofor Gh. Stănescu din Severin, ca să se mai 
cumpere cărţi.

Tot la acea conferinţă preoţii au înfiinţat şi un jurnal 
lunar «Progresul» în care să se publice toată activitatea 
lor păstorală, toate ordinile circulare, articole de fond cu 
coprins dogmatic moral, iconomic, caznic şi de tot ce ar 
contribui la luminarea preoţilor, cântăreţilor şi cetăţenilor, 
despre care s’a comunicat Prea Sfinţii Voastre şi prin ra
portul Pi’otoerii No. 25/906; iar suma ce va prisosi din 
venitul acestui jurnal să se întrebuinţeze tot pentru mări
rea acelei biblioteci. Abonamentele se vor încasa tot de 
părintele Gh. Stănescu ales de preoţi casier, pentru amân
două fondurile.

C u l t e l e  s t r e i n e .
In oraşul Severin sunt 4 comunităţi religioase streine, 

două din ele creştine: una de ritul Romano-Catolic şi una 
de ritul evangelic; şi două comunităţi izdraelite; una de 
ritul german şi una de ritul spaniol

Comunitatea Romano-Catolica.
Această comunitate numără 400 familii cu 2000 suflete, 

fiind înfiinţată la anul 1850; iar dela anul 1861 are pa
roh propriu. Până la 1887 serviciul Divin s’a oficiat în ca
pela din casa parohială, iar dela această dată în biserica
#

ce s’a zidit.
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Biserica şi cei 2 preoţi,—un Paroh şi un caplan—sunt 
întreţinuţi de comunitate. Preoţii au studii teologice şi fi
losofice universitare: iar cantorul bisericii are studii semi- 
nariale pedagogice.

Comunitatea are şi o şcoală primară cu 4 clase care 
numără. .. elevi şi două institute de fete, unul cu clasele 
primare.

Comunitatea Evangelica.
Comunitatea aceasta evangelică-Germană s’a constituit 

în anul 1864, iar biserica şi-a zidit-o în anul 1866. In a- 
nul 1886 şi-a zidit şi un local propriu de şcoală.

Cheltuelile de întreţinere se acopăr, parte din contribu
ţiile credincioşilor, parte din subvenţiile primite dela con- 
sistoriul evangelic din Prusia, dela împăratul Germaniei şi 

- dela fundaţiunea Gustav-Adolf.
In fruntea comunităţii stă un preot ajutat de 4 epitropi.
Şcoala este condusă de preot şi de un învăţător german

• de religiunea evangelicâ.
In prezent comunitatea se compune din 46 familii şi 

200 de suflete. Preotul actual a studiat teologia la o fa
cultate germană şi a trecut 2 examene de stat (capacitate).

Ievăţătorul este absolventul unei scoale normale germane 
şi asemenea a depus 2 examene.

Comunitatea Israelitâ > de rit Spaniol.
Comunitatea aceasta datează încă din anul 1860. Tem

plul acestei comunităţi o clădire frumoasă s’a zidit în a- 
nul 1871; iar în 1873 comunitatea şi-a clădit şi un local 
de şcoală în curtea templului. Comunitatea azi numără 
130 familii cu 350 suflete.

Templul, şcoala şi cimitirul se întreţin prin cotisaţiuni 
şi ofrande ale membrilor comunităţei.

Personalul templului se compune din: un rabin cu stu
dii teologice, un oficiant şi un intendent. Şcoala are 4 clase 
primare cu 50 elevi.

Preşedintele comunităţii care se alege din sânul consi
liului de Administraţie, este d-1 Mico de Mago, care a bine
voit a-mi da aceste date.
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Comunitatea, Izraelită de Rit-German.
Preşedintele acestei comunităţi n a bine-voit a-mi da re

laţiile cerute, din care cauză nu pot a nota aci nimic des
pre această comunitate. In urmă m’am informat că această 
comunitate are vre o 40 familii. Şcoala n’are nici biserică 
specială ci numai o casă simplă şi un preot.

Şcoala de Cântări Bisericeşti.
%

Clasa I.
Antonie Gh. loan, Achimescu Gh., Avram Stochiţă, Bă

lan Tudosie, Buzatu C-tin, Drăgotoiu Gh., Dosei Ilie, Gri- 
gorescu Gh. Mihai, Ianculescu I., iacob Const., Lascu N. 
Gheorghe, Miloşescu Alex , Moise D. Cheorghe, Onea Const, 
Popa Emanoil, Săvoiu Vasile, Stăncescu M. loan, Turlac 
Ion, Vărzaru M. Mihai, Vatau M. Ştefan, Vasiloiu Sofronie, 
Hurduc Gh.

Clasa II.
Anghel M Grigore, Bacov D-tru, Balulescu I., Cerbulescu 

N., Florescu Gh., Hoara I. D-tru, Barlogeanu Gr., Istodor 
D tru, Iovănescu N , Marinchescu St., Năstasie Const., Po- 
pescu Nicol, Marinchescu Gh., Istratescu Chirii, Smeu Const., 
Popescu Mihai.

Clasa III.
Arvat. Constantin, Bărbulescu V., Bârneanu Gr., Bodeanu 

Gh., Chiţu Dumitru, Fusescu C-tin, Frânculescu I, Firescu 
Stei, Iorgulescu Gr., Lupşoiu M., Luca Cosnt., Mateesescu 
C., Popescu D-tru, Popescu V. loan, Popescu I loan, Po
pescu Istraţie, Pecie loan, Tiţulescu Ion, Vintilescu, Veve
riţă Ştefan.
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DONAŢIUNI.

Se aduc mulţămiri publice d-lui Zweifel et C-o din Bucureşti, care 
a dăruit bisericei parohiale cu hramul Sfântul Gheorghe, din com. Ca- 
lineşti-Vâlcea, un clopot în greutate de 158 kgr. şi în val. de 900 
(nouă sute) lei.

Se aduc mulţămiri publice D-lui Căpitan M. Hergoth, comandantul 
şcoalei copiilor de trupă dela Monastirea Dialului, care a dăruit bisericei 
acelei Monastiri una pereche candelabre de bronz pentru pus pe Sfânta 
Masă, cu 12 lumini în val. de 50 lei.
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Se aduce mulţămiri publice d-lui loan Antonescu, enoriaş, al B ise
ricei parohiale „Sf. Gheorghe din urbea Roman, care a donat B ise
ricei menţionate un rând de vestminte preoţeşti de matase liliachie cu 
flori galbene, precum şi un rând de acopereminte pentru sf. vase, de 
aceeaşi materie, costând suma de 160 lei.

Se aduc mulţămiri publice d-lui Căpitan N. Moscu şi soţii sale Zoia, 
proprietar în comuna~Musculeşti-Gorj, cari au binevoit să doneze bisericii 
parohiale cu hramul Sfinţii împăraţi din aceiaşi parohie un covor de 
10 metri şi o frumoasă linguriţă pentru împărtăşire care costă 80 lei·

Se aduc mulţămiri publice D-lui Pascu Şerban din Galaţi, care a 
dăruit bisericei Adormirea Maicei Domnului din comuna Şiviţa  judeţul 
Covurlui una perdea de atlas pentru uşile împărăteşti în val. de 50 lei.

Se aduc mulţămiri publice D-lui Nicolai P. Gheorghiu şi D-nei Săftica 
Ginghină cari au reparat şi poleit cu aur Sf. Potir şi sf. Evanghelie dela 
biserica „Precistaw din Galaţi şi au mai dăruit şi una înbrăcăminte do 
rips de mătase, cheltuind în total suma de 150 lei.


